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الوحدةُ

 السؤالُ الأساسُ: ما الذي يعنيهِ ضربُ الأعدادِ الكلّيّةِ في الكسور؟8ِ
 والرموز؟ِ

ِ
كيفَ يمكنُ تمثيلُ ضربِ الأعدادِ الكليةِ والكسورِ باستعمالِ النماذج

 الضربِ على ضربِ الكسورِ
ِ
تطبيقُ مفهوم

استعملِ الإنترنت  أجرِ بحثًا

ِ المزيدِ المزيد ِ أخرى لمعرفةِ أخرى لمعرفة َ مصادرَ مصادر ْأوْأو
ِّ للموادِّ للمواد. ِ الفيزيائيةِ الفيزيائية ِراتِرات ُّ التغيُّرات التغيرات التغي عنِ

ِ الفيزيائيةِ الفيزيائية ِراتِرات ُّ للتغيُّرات للتغيرات للتغي ٍ أمثلةٍ أمثلةٍ ْابحثْابحثْ عنْ

ُا تقومُا تقوم َ. عندمَا تقوم. عندما تقوم. عندمَ ِ
ي المطبخ
ِ
ي المطبخ
ِ

ي المطبخ في المطبخ فِ ي تحدثالتي تحدثالتِي تحدثُ

ا ها هَا  ِ إذابتِه إذابته إذابت ْا أوْا أو ا أوها أوهَ ِ تجميدِ تجميد ْ أوْ أو ِبتكثيفِبتكثيف مادةٍ
َ بذلكَ بذلك َا، فإنكَا، فإنك ا، فإنكها، فإنكهَ ِا أو خفقِها أو خفقها أو خفق ا أو خفقها أو خفقهَ ه تبخيره تبخيرِ ْأوْأو

َ لتلكَ لتلك المادةِ. ٍ فيزيائيةٍ فيزيائية ٍ تغييراتٍ تغييراتٍ حدتحدتحُدِثُ

ِ إليهِ إليه. تا توصلتا توصلْتَ ا توصل ما توصل مَ ِ فيهِ فيه ْاذكرْاذكر اكتبْ تقريرًا  يوميّاتٌ:

ً أيضًا: أيضا: أيضا: ِي التقريرِي التقرير ِوفِي التقريروفي التقريروف

اهاهَا  ُ إذابتُه إذابته إذابت ْا أوْا أو ا أوها أوهَ ُ تجميدُ تجميدُ ْا أوْا أو ا أوها أوهَ ُ تكثيفُه تكثيفه تكثيفُ ُّ يتمُّ يتمُّ ٍ لأطعمةٍ لأطعمةٍ ً أمثلةً أمثلة ْاذكرْاذكر
ًا عادةًا عادةً. ا عادةها عادةهَ ه خفقه خفقُ ْا أوْا أو ا أوها أوهَ ُ تبخيرهُ تبخيره تبخير ْأوْأو

ٍ تغييراتٍ تغييراتٍ  َ إحداثَ إحداث ُي تتضمنُي تتضمنُ ي تتضمن التي تتضمن التِ َ المفضلةَ المفضلةَ َ وصفتَك وصفتك وصفتَكَكَ ْاكتبْاكتب
ِ للطعامِ للطعامِ. ٍفيزيائيةٍفيزيائية

ًا كسريةًا كسريةً  ًا وأعدادًا وأعداد ً كسوراً وأعداد كسورا وأعداد كسور ُ تتضمنُ تتضمنُ ٍ
 وطرح

ٍ
َ مسائلَ مسائل جمع ِّكوِّكونْ

ها.لها.لَّها. لوحلوحُ

ِ
: كيمياءُ المطبخ

ِ
ُمشروعُمشروعُ الرياضيمشروعُ الرياضيّاتِ والعلوم

ُّ الفيزيائيُّ الفيزيائي للمادةِ ّالتغيّرالتغيرالتغيرُ
ُا، يمكنُا، يمكن ّا نهائيًّا نهائيًا، يمكنا نهائيا، يمكنا نهائيً ا نهائيرا نهائيرً ّ تغيّر تغير تغي َليسَليس

َ تعودَ تعودَ إلى  ْ أنْ أن للمادةِ
ِها الأصليةِها الأصليةها الأصلية. ها الأصليةحالتها الأصليةحالتِ

ُ تغييرُ تغيير ُيمكنُكيمكنكيمكنُكَكَ
ِ أو ملمسِها، لكن  أو ملمسها، لكن  أو ملمسها، لكن ها، لكن   شكلِ مادةٍ

َهذا لا يعني أن المادةَهذا لا يعني أن المادة قد 
ُ الأساسيةُ الأساسيةُ التي ُ. فالعناصرُ. فالعناصر ترترَتْ َّتغيَّرتغيرتغيَّ

ُ
 التي

ُ
 التي
ُ، والتي تعُرف، والتي تعرف، والتي تعُرف َ هذه المادةَ هذه المادةَ ِّتكوِّتكونُ

ِبالجزيئاتِبالجزيئات، تبقى
ُهي نفسُها.هي نفسها.هي نفسها.

َ يختلفَ يختلفَ ْ أنْ أن ُيمكنُيمكنيمكن

ُشكلُشكل المادةِ بسببِ التغيرِ
ُا يسمحُا يسمح ً مشروعًا يسمح مشروعا يسمح مشروعً َ. إليكَ. إليك ِّالفيزيائيِّالفيزيائي

لك باختبارِ بعضِ الحقائقِ
في المطبخ.
ِ
في المطبخ
ِ

ِالعلميةِالعلمية
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مقدمة الوحدة
تطبيق مفهوم الضرب على ضرب الكسور

التعلم القائم على المشاريع اطلب من الطلاب العمل على مشروع الرياضيات 

والعلوم على مدى دراسة الوحدة�

ع توسُّ
يشكل الطلاب مجموعات ويحضّرون وجبةً ليوم كامل باستعمال أطعمة تخضع 

لتغيرات فيزيائية� يشرحون التغير الفيزيائي الذي يطرأ على كلّ مكوّن خلال تحضير وجبة 
الطعام�

اطلب من الطلاب مساعدتك في ذكر أمثلة أخرى على تغيرات فيزيائية تحدث 
في المطبخ� ناقش مع الطلاب المواد أو المكونات التي يمكن استعمالها لإحداث 

التغيّر�

وضّح للطلاب كيف أنّ الأطعمة يمكن أن يطرأ عليها تغيرات فيزيائية مختلفة� 
على سبيل المثال، كيف يتغير ماء، إلى بخار الماء، أو كيف يؤدي استعمال 

بيكربونات الصوديوم إلى تكوين فقاعات تتوسع بفعل الحرارة المرتفعة، ما يؤدي 
إلى انتفاخ عجينة الكعكة�

نموذج من عمل الطلاب لمشروع الرياضيات والعلوم

السؤال الأساس للوحدة

ما الذي يعنيه ضرب الأعداد الكلية في الكسور؟ كيف يمكن تمثيل ضرب الأعداد 
الكلية والكسور باستعمال النماذج والرموز؟

ارجع إلى السؤال الأساس للوحدة أثناء دراسة الوحدة، واقرأ الملاحظة المتعلقة بالإجابة 
عن السؤال في الصفحة الأولى من تقويم الوحدة في دليل المعلم�

مشروع الرياضيات والعلوم

الموضوع العلمي الموضوع العلمي لهذا المشروع هو كيمياء المطبخ.
سيتم الرجوع إلى هذا الموضوع في تمارين الرياضيات والعلوم في الدرسين 2-8 و 8-3

التغير الفيزيائي

تركيز

تجميد
إذابة

تبخير

خفق

حساء الطماطم، عصير 
البرتقال، الحليب

المثلجات، الخضار، السمك
الزبدة، الشوكولاتة

لست متأكدًا مما إذا كان هذا التغير الفيزيائي يحدث 
لأي نوع طعام، غير الماء الذي يتحوّل إلى بخار عند 
غليانه. هل يمكن أن يكون اللحم المقدد أو الخضار 

والفاكهة المجففة أمثلة على ما يحدث للمواد عندما 
يتبخر منها الماء؟

بياض البيض، الكريمة، حلوى القطن (غزل البنات)

الطعام
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ّ مرجعيّة مرجعية مرجعيّةٌ  ُكسورُكسور
ٌ متكافئةٌ متكافئةٌ  ٌكسورٌكسور
ٌعاملٌعامل 

ٌّ كسريٌّ كسريٌّ  عددٌ
ٌمضاعفٌمضاعفٌ 

المصطلحاتُ

َ المناسبَ المناسب منَ الصندوقِ.  َ المصطلحَ المصطلح اخترِ

 المناسبِ.
ِ
ي الفراغ
ِ
ي الفراغ
ِ

ي الفراغ في الفراغ فِ ْواكتبْهواكتبهواكتبهُ

1 .. ـ  بـ  بـِ  َ المضافةَ المضافةَ َ الأعدادَ الأعداد َ أكثرَ أكثر، استبدلِ ْ أوْ أو  كسرينِ
ِ
 جمع

ِ
لتقديرِ ناتج

ِ بسطِ بسط. 2 ٍّ كلٍّ كلٍّ منْ ُ إيجادُ إيجاد منْ خلالِ ضربِ ُيمكنُكيمكنكيمكنكَكَ
ِي نفسِي نفس العددِ ما عدا الصفر. ي نفس في نفس فِ ِ ومقامِه ومقامه ومقامهِ الكسرِ

ٍّ كليٍّ كلي.. 3 ِّ في أيِّ في أي عددٍ ُ ناتجُ ناتج ضربِ هذا العددِ َ ما هوَ ما هو  عددٍ

الضربُ والقسمةُ
ِ القسمةِ القسمةِ. َ ناتجَ ناتج الضربِ أوِ ِأوجِدأوجدأوجدْ

4. 108 × 2 5. 270 , 30 6. 243 × 20

7. 288 , 24 8. 456 × 11 9. 432 , 24

 الكسورِ والأعدادِ الكسريةِّ
ِ
 وطرح

ِ
نواتجُ جمع
َ الناتجَ الناتج. ِأوجدِأوجد

10. 5
9 + 8

9 11. 22
3 + 51

2 12. 11
12 - 2

3 13. 6 7
10 - 23

5

ِي القراءةِي القراءة،. 14 ي القراءة في القراءة فِ ٍ ساعةٍ ساعةٍ
1
4 ِ في البحثِ في البحث عنْ كتابٍ، وَ ٍ ساعةٍ ساعةٍ

1
6 ِي المكتبةِي المكتبة ي المكتبة في المكتبة فِ َقضَى حسنقضى حسنقضَى حسنٌ

ٍ بحثٍ بحثٍ باستعمالِ الحاسوبِ. ِي إجراءِي إجراء ي إجراء في إجراء فِ ٍ ساعةٍ ساعةٍ
1
2 وَ

ِي المكتبةِي المكتبة؟ ي المكتبة في المكتبة فِ ٌا حسنٌا حسن َي قضاهَا حسني قضاها حسني قضاه ي قضاه التي قضاه التِ ُا عددُا عدد الساعاتِ ا عددما عددمَ

المقاماتُ المشتركةُ
15 .5

8 35 وَ ٍ مشتركٍ مشترك للكسرينِ ٍ مقامٍ مقامٍ ُ إيجادُ إيجاد ُ يمكنُك يمكنك يمكنكَكَ َ كيفَ كيف حْ حوضحوضِّ

كسور عجرمية

الكسور المتكفائة

216

13
9 14 أو  

9 3
 14 أو  12

11 ساعة
12

 نموذج إاجبة: 
 اذكر مضاعفات كل مقام.

5: 5, 10, 20, 25, 30, 35, 40 ...
8: 8, 16, 24, 32, 40 ...

بما أنّ 40 مضاعف مشترك،يمكن استعماله كمقام لإعادة تسمية كلا الكسرين.

81
6 4 1

10

18 5 016 12

 4 860 9

مضاعف

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
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تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
المحور الأعداد والعمليات عليها - الكسور

معيار الدرس 5.3.2 يوجد ناتج ضرب:
كسر اعتيادي في عدد كلي.• 
كسر اعتيادي في كسر اعتيادي.• 
عدد كسري في عدد كسري.• 

الهدف ضرب عدد كلي في كسر اعتيادي.

الفهم الأساس يمكن استعمال النماذج لتوضيح
أن من الممكن تفسير ضرب عدد كلي في كسر اعتيادي

بأنه جمع متكرر.

المواد شرائط الكسور (أداة التدريس 13)

ترابط
في الصف الرابع، تعلم الطلاب طريقة ضرب عدد كلي في كسر 

اعتيادي باستعمال المفهوم التالي: الكسر الاعتيادي    a __ b    هو 

أحد مضاعفات    b __ 1   ، لذا فإنّ    a __ b    = a ×    1 __ b   ، في الدرس 4-3، 
تعلم الطلاب استعمال النماذج لعرض عملية ضرب عدد كلي 

في كسر عشري في صورة جمع متكرر. سيتعلمون في هذا 
الدرس كيف يعرضون بنفس الطريقة عملية ضرب عدد كلي 

في كسر وأن يستعملوا خاصية التجميع لضرب عدد كلي 
في كسر اعتيادي من دون نماذج.

دقة

يركّز هذا الدرس على الاستيعاب المفاهيمي.

يتم في هذا الدرس الربط بين نماذج الكسور ومعنى الضرب 

على أنه جمع متكرر. على سبيل المثال، يبين الطلاب

أن 2 __ 1    × 5    يعني جمع    2 __ 1    خمس مرات.

التحدّث تشارك المعلومات من خلال التعلم التعاوني

استعمل هذه الأنشطة مع حل وشارك في كتاب الطالب 
الصفحة 91

اشرح للطلاب أنه يمكنهم استعمال خط الأعداد أو نماذج 

أخرى، مثل الرسومات أو شرائط الكسور، للمساعدة 

على حل مسائل تتضمن ضرب عدد كلي في كسر اعتيادي. 

ارسم خط أعداد لنمذجة    4 ×    3 __ 1، يمكنك استعمال خط 

الأعداد هذا لإيجاد ناتج    4 ×    3 __ 1، اشرح للطلاب أن كل قطعة 

مستقيمة يمثل    3 __ 1   ، لذا 3 __ 4    =    3 __ 1    × 4   ، أو 3 __ 1   1   

مستوى 1 اقرأ حل وشارك للطلاب. ابدأ أولاً برسم 
تمثيلٍ للمسألة بالصور، ثم استعمل خط الأعداد لتبيّن 

للطلاب كيفية حل المسألة. سيتحدث الطلاب مع زملائهم 
في المجموعات الثنائية مستعملين الجملة التالية: 

أود استعمال ________ لحل المسألة.

مستوى 2 اقرأ حل وشارك مع الطلاب. وتعاون معهم 
لرسم تمثيلٍ للمسألة بالصور، ثم استعمل خط الأعداد 
لتبيّن للطلاب كيفية حل المسألة. اطلب منهم التحدث 

مع زملائهم لشرح أفضل طريقة لحل المسألة.

مستوى 3 اطلب من الطلاب في مجموعاتهم الثنائية قراءة 
حل وشارك. ومن ثم رسم تمثيلٍ للمسألة، ثم استعمال 

خط الأعداد لتوضيح كيفية حل المسألة. سيناقش الطلاب 
أفكارهم بشأن حل المسألة.

التلخيص كيف تساعدك النماذج على حل مسائل تتضمن 
ضرب عدد كلي في كسر اعتيادي؟

الدرس 8-1
استعمال النماذج لضرب عدد كلي في كسر اعتيادي

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1

نمذج ابحث عن الطلاب الذين يستعملون خط أعداد أو نموذجًا آخر للمساعدة 
على تمثيل ضرب عدد كلي في كسر اعتيادي.

بناء الاستيعاب. 2

ما الأدوات التي يمكنك استعمالها؟ [نموذج إجابة: يمكنك استعمال خط الأعداد 
لنمذجة الضرب] كم مشت سارة في يومين؟ [1 كيلومتر]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3

كيف يمكنك استعمال خط الأعداد لمعرفة المسافة التي مشتها سارة؟
[يمكنك عرض    2 __ 1    خمس مرات لنمذجة المسافة الكلية] كيف يوضح النموذج العلاقة 

بين الجمع والضرب؟ [نموذج إجابة: يمكنك استعمال أي عملية من العمليتين لإيجاد 
5 مجموعات من    2 __ 1   ]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4

ابدأ بأعمال الطلاب. إذا لزم الأمر، اعرض عمل سناء وحلله لمناقشة كيفية استعمال 
خط الأعداد لتمثيل المسألة.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5

يمكن استعمال النماذج لتمثيل عملية ضرب الأعداد الكلية والكسور الاعتيادية 
في صورة جمع متكرر.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

إذا كانت سارة قد مشت مسافة    4 __ 3    كيلومتر يوميًا، ما المسافة الكلية التي مشتها
في 5 أيام؟ [4 __ 1   1    كيلومتراً إضافيًا]
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الخطوة

1

مشت         كيلومتر.مشت         كيلومتر.

ٍّ اعتياديٍّ اعتيادي؟ ٍي كسرٍي كسر ي كسر في كسر فِ ٍّ كليٍّ كلي  لضربِ عددٍ
ِ
ُ استعمالُ استعمال النماذج ُ يساعدُ يساعدكَكَ َكيفَكيف برّرْ منطقيًّا انظرْ مجدّدًا!

10 2 3 4 5

 نمذجْ
ُ استعمالُ استعمال خطِّ الأعدادِ ُيمكنُكيمكنكيمكنُكَكَ

ِ عمليةِ عملية الضربِ. ِلنمذجةِلنمذجةِ

ٍ يومٍ يومٍ َّ كيلومتر كلَّ كيلومتر كل 1
2 َ مسافةَ مسافةَ ُ سارةُ سارةُ تمشتمشَتْ

ُا سارةُا سارةُ؟ ا سارةها سارةهَ هتهتْ تي مشتي مشَ ي مش التي مش التِ ّ الإجماليّة الإجمالية الإجماليةُ ُا المسافةُا المسافةُ ا المسافة. ما المسافة. مَ ٍأيامٍأيامٍ 5 ّلمدّلمدةِ

ِّى الحلِّى الحل. ى الحل على الحل علَ ك لمساعدتك لمساعدتكَِكَ ْاستعملْاستعمل خطَّ الأعدادِ

الدرسُ 1 - 8
 لضربِ 

ِ
استعمالُ النماذج

عددٍ كليٍّ فِي كسرٍ اعتياديٍّ
Use Models to 
Multiply a Whole 
Number by  
a Fraction

أستطيعُ…
ٍّ اعتياديٍّ اعتيادي. ٍي كسرٍي كسر ي كسر في كسر فِ ٍّ كليٍّ كلي َضربَضرب عددٍ

معيارُ الدرسِ

5.3.2

ْْْْ ْْْ ْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْشاركْشاركْْشاركْشاركْشاركْشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركْْْْ حلَّ وَشاركْحلَّ وَشاركَّْحلَََّّّحلَّحلَّحلَََّّّحلَّحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحل و و و و و وَََ

نموذج إجابة: يساعد خط الأعداد على توضيح كيفية دمج الأجزاء 
المتساوية.

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من عمل الطلاب.
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حلِّل عمل الطلاب

تطوير الفهم: التعلّم القائم على حلّ المشكلات

عمل هالةعمل سناء

استعملت سناء خط الأعداد لنمذجة كل    2 __ 1    كيلومتر 5 مرات، أو مسافة كلية مقدارها 
2 __ 1   2    كيلومتر.

نموذج هالة غير صحيح. تبدأ بحساب الكيلومترات على خط الأعداد بدءًا
من العدد 1، وليس 0

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
يعتمد الطلاب على فهمهم السابق للضرب والقسمة واستعمال النماذج لضرب عدد كلي في كسر اعتيادي.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1

نمذج ابحث عن الطلاب الذين يستعملون خط أعداد أو نموذجًا آخر للمساعدة 
على تمثيل ضرب عدد كلي في كسر اعتيادي.

بناء الاستيعاب. 2

ما الأدوات التي يمكنك استعمالها؟ [نموذج إجابة: يمكنك استعمال خط الأعداد 
لنمذجة الضرب] كم مشت سارة في يومين؟ [1 كيلومتر]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3

كيف يمكنك استعمال خط الأعداد لمعرفة المسافة التي مشتها سارة؟
[يمكنك عرض    2 __ 1    خمس مرات لنمذجة المسافة الكلية] كيف يوضح النموذج العلاقة 

بين الجمع والضرب؟ [نموذج إجابة: يمكنك استعمال أي عملية من العمليتين لإيجاد 
5 مجموعات من    2 __ 1   ]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4

ابدأ بأعمال الطلاب. إذا لزم الأمر، اعرض عمل سناء وحلله لمناقشة كيفية استعمال 
خط الأعداد لتمثيل المسألة.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5

يمكن استعمال النماذج لتمثيل عملية ضرب الأعداد الكلية والكسور الاعتيادية 
في صورة جمع متكرر.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

إذا كانت سارة قد مشت مسافة    4 __ 3    كيلومتر يوميًا، ما المسافة الكلية التي مشتها
في 5 أيام؟ [4 __ 1   1    كيلومتراً إضافيًا]
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ما هي بعضُ طرائقِ ضربِ عددٍ كليٍّ 
؟ فِي كسرٍ اعتياديٍّ

ُالسؤالُالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤال
ُالأساسُالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
السؤالُ
الأساسُ

C B

A

ِ الفاكهةِ الفاكهة.  ٍ أوعيةٍ أوعية منْ عصيرِ 6 َ إعدادَ إعداد ُ جواهرُ جواهر َأرادَأرادتْ
ا؟ها؟هَا؟ هتهتْ َي احتاجَتي احتاجتي احتاج ي احتاج التي احتاج التِ ُا عددُا عددُ أكوابِ عصيرِ البرتقالِ ا عددما عددمَ

ُ هي استعمالُ هي استعمال 6 × 2
3 َإحدَإحدى الطرائقِ لتمثيلِ

 المتكررِ.
ِ
الجمع

6 × 2
3 = 2

3 + 2
3 + 2

3 + 2
3 + 2

3 + 2
3

= 6 × 2
3

= 12
3

6 × 2
3 = 12

3 = ْإذنْإذن، 4

2
3 = 2 × 1

3

6 × 2
3 = 6 × (2 × 1

ْإذنْإذن، (3

.
ِ
َ خاصيةَ خاصيةَ التجميع ْاستعملْاستعمل

× (2 × 1
3) = (6 × 2) × 1

3

= 12 × 1
3

= 12
3 = 4

ى  إلى  إلَى 4 أكوابٍ منْ عصيرِ البرتقالِ ُ جواهرُ جواهر َاحتاجَتاحتاجتاحتاجتْ
ِ الفاكهةِ الفاكهة. ٍ أوعيةٍ أوعية منْ عصيرِ 6 ِلإعدادِلإعداد

َ المتكررَ المتكرر َ الجمعَ الجمع 10، واستعملِ × 3
5 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ استعملِ البنيةَ فِي الحلِّ  أقنعنِي!

ك عملك عملَكَكَ. ن. بين. بيّنْ ِ إجابتِك إجابتك إجابتكَكَ ة صحة صحّةِةِِ للتحققللتحققِ منْ

23 كوبٍ منْ عصيرِ البرتقالِ
ٍ وعاءٍ وعاءٍ ِّلكلِّلكل

ِأحتاج إلى إيجادِأحتاج إلى إيجاد
6 × 2

3 ِ
ناتج

6

 البرتقال

َّ في أنَّ في أن ُ التفكيرُ التفكير ُيمكنُكيمكنكيمكنُكَكَ
1
 في أن
1
 في أن

ي  في  فِي 3 2 مضروبةٌ َ هيَ هي
2
3

10 × 3
5 = 10 × 3 × 1

5 = 30 × 1
5 = 30

5 = 6;

10 × 3
5 = 3

5 + 3
5 + 3

5 + 3
5 + 3

5 + 3
5 + 3

5 + 3
5 + 3

5 + 3
5 = 10 × 3

5 = 30
5 = 6

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
لصالح ٌمحفوظةٌمحفوظةٌ © النشرِ ُحقوقُحقوقُ 8-1 ُالدرسُالدرس 8 ُالوحدةُالوحدةُ 92

ي
صر

الب
م 

علّ
الت

ر 
س

ج

تطوير الفهم: التعلّم البصري الخطوة

2

استعمل البنية في الحل

لماذا تستعمل الجمع المتكرر 
لتمثيل 3 __ 2    × 6    ؟ [نموذج إجابة: 
يمكن تمثيل الضرب من خلال 

استعمال الجمع المتكرر. يمكنك 
جمع    3 __ 2    ست مرات لتمثيل 3 __ 2    × 6   ]

ي
صر

الب
م 

علّ
الت

ر 
س

ج
برّر منطقيًا

هل يمكنك حل المسألة بطريقة 
مختلفة؟ [نموذج إجابة: نعم؛ 

يمكنك التفكير في الكسر    3 __ 2    على أنه 
3 __ 1    × 2    واستعمال خاصية التجميع 
لتجميع الأعداد الكلية عند الضرب.] 

كيف يمكنك استعمال التقدير 
للتحقق من أنّ الإجابة منطقية؟ 

[نموذج إجابة: بما أن    3 __ 2    أصغر من 
1، فإن 3 __ 2    × 6    أصغر من 6، لذا 
فإن 4 أكواب هي إجابة منطقية.]

تجنّب المفاهيم المغلوطة
قد يجد بعض الطلاب صعوبة 

في تذكر خاصية التجميع 
في الضرب. ذكِّرهم بأنه يمكن إعادة 
تجميع العوامل من دون أن يتغير 

ناتج الضرب.

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس.
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

أقَْنِعْنِي! استعمل البنية في الحل يستعمل الطلاب الجمع المتكرر لتمثيل الضرب 
والتحقق من أنّ إجابتهم منطقية.

ترابط لحل مسألة عصير الفاكهة، يستعمل الطلاب النماذج لضرب عدد كلي في كسر اعتيادي. 
يعود هذا إلى العمل في الدرسين 3-4 و 3-6 حيث نمذج الطلاب الضرب والقسمة باستعمال 

الكسور العشرية والأعداد الكلية.

السؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤال ارجع إلى السؤال الأساس. يتعلم الطلاب أن إحدى الطرائق لضرب عدد كلي
الأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
السؤال
في كسر اعتيادي هي استعمال الجمع المتكرر. يتعلم الطلاب أيضًا استعمال خاصية الأساس

التجميع لإعادة التجميع والضرب والقسمة كطريقة أخرى لضرب عدد كلي في كسر 
اعتيادي.

افهم وثابر في الحل

لماذا يمكنك استعمال الضرب 
لحل هذه المسألة؟ [لأنك تضم 

مجموعات متساوية.]
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الخطوة

التقويم والتمايز3

ٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌٌّّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقلٌٌٌٌٌٌّّّّّّ تدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

طبّقْ فهمَكَعبّرْ عنْ فهمِكَ

ههههههههههٌٌٌٌٌٌه ه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجه موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موجّّّ تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

8-1 ُالدرسُالدرس 8 93ُالوحدةُالوحدةُ 141 ِ في الصفحةِ في الصفحة A َ المجموعةَ المجموعةَ
َ آخرَ آخر، انظرِ ٍ على مثالٍ على مثالٍ *للحصولِ

 الضربِ.
ِ
ِ لإيجادِ لإيجاد ناتج ةةّ العدديةةّّ العدديةّ العددية العدديةَ َ الجملةَ الجملةَ 5-7، أكملِ ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

ِّى الحلِّى الحل. ى الحل على الحل علَ َ النماذجَ النماذج للمساعدةِ َ ناتجَ ناتج الضربِ. استعملِ ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 15-8 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

َ ناتجَ ناتج الضربِ. ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 4 3 وَ ْي التمرينيْني التمرينيني التمرينينِ ي التمرينيفي التمرينيفِ

ِّى الحلِِّى الحلِى الحلِ. ى الحل على الحل علَ َ النموذَ النموذَجَ للمساعدةِ لظللظلِّلِ

ٍأوعيةٍأوعية. 1 9
ِ
َ جواهرَ جواهر لصنع ُ حنانُ حنان وصفةَ تاستعملتاستعملَتْ

ِ الفاكهةِ الفاكهة. منْ عصيرِ
ا؟ها؟هَا؟ هتهتْ َي احتاجَتي احتاجتي احتاج ي احتاج التي احتاج التِ ُا عددُا عدد أكوابِ عصيرِ البرتقالِ ا عددما عددمَ

ِ عمليةِ عملية. 2 ُا ناتجُا ناتج َ لماذَ لماذَ حْ حوضحوضِّ ابنِ الحججَ الرّياضيّةَ

ِ
ِ عمليةِ عملية جمع ُ ناتجُ ناتج ُ هو نفسُه هو نفسه هو نفسهُ 8 × 3

4 ضربِ
3
4 + 3

4 + 3
4 + 3

4 + 3
4 + 3

4 + 3
4 + 3

4

3. 3 × 2
3

4. 2 × 3
5

8. 35 × 2
5 9. 7 × 5

12 10. 9 × 2
3 11. 300 × 1

2

12. 64 × 3
8 13. 900 × 2

3 14. 84 × 1
4 15. 42 × 2

7

5. 6 × 3
4 = □

□ + □
□ + □

□ + □
□ + □

□ + □
□ = □ × □

□ = 18
4 =

6. 16 × 3
8 = 16 × □ × 1

8 = □ × 1
8 = □

□ = □

7. 500 × 2
5 = ∣ ∣ × 2 × □

5 =
∣ ∣ × 1

5 = 1 000
□ = ∣ ∣

6 أكواب

نموذج إجابة: يمكن تمثيل عملية 
الضرب في صورة عملية جمع تمكررة.

2

11
5

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

6

3
8

6
4848

500
1 1 000

5
200

 35
211 أو 12

12

9
2    41

2
أو

14

24 600

6

21

150

12

ُّحلُُُّّّحلُّحلُّحلُُُّّّحلُُّّحلُُُّّّحلُّحلُّحلُُُّّّحلُّحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلُُُُُُّّّّّّ المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائلِِِ ّ الرياضيّّّ الرياضيّ الرياضيّ الرياضيّّّ الرياضيّات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضياتات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضياتات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضياتات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضياتاتاتاتاتاتاتاتاتاتاتاتِِِ و و و و و وَََ ممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلِممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلُِممارساتُُُممارساتُممارساتُممارساتُُُممارساتُُممارساتُُُممارساتُممارساتُممارساتُُُممارساتُممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتُُُُُُ
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تقويمٌ 

ُ يمكنُك يمكنك يمكنكَكَ. 16 َ كيفَ كيف حْ حوضحوضِّ مهاراتُ التفكريِ العليَا
ّ ذهنيًّ ذهنيًا. ذهنيا. ذهنيًا. 36 × 3

4 ِ
ُإيجادُإيجاد ناتج

ِي النومِي النوم.. 17 ي النوما في النوما فِ ا فها فهَ ِ يومِه يومه يوم
5
ً تقريبًا  تقريبا  تقريبا 6 ُي الأسودُي الأسود ي الأسودتقضي الأسودتقضِ

ُ الأسدُ الأسد؟ ُ ينامُ ينام ِي اليومِي اليوم ي اليوم في اليوم فِ ً ساعةً ساعةً ْكمْكم
كحلكحلِّكَكَ. ِ لنمذجةِ لنمذجةِ ة عددية عدديةةّةًّ ً جملةً جملةً ْاكتبْاكتب

ساوي ، يساوي ، يسُاوي . 18
ِ
ّعلى المرّعلى المريخ اايضايرلتُ وَالعلومُ
ً تقريبًا.  تقريبا.  تقريبا.  ِى الأرضِى الأرضِ ى الأرض على الأرض علَ ِ وزنكِ وزنك وزنكَكَ

1
3 كوزنكوزنكَُكَ

96 باوند على الأرض،  ُ وزنُ وزنُ حمدٍ َا كانَا كان َإذَإذَ

؟
ِ
ى المريخ على المريخ علَى المريخ ِ بالباوندِ بالباوند ُا وزنهُا وزنها وزنهُُ َفمَا وزنفما وزنفم

34 كوبٍ. 19 َ. احتاجَت. احتاجت. احتاجتْ َ فواكهَ فواكه َ هيفاء سلطةَ هيفاء سلطةَ َّأعدَّأعدتْ
ِ الفواكهِ الفواكه. ِ سلطةِ سلطةِ ٍ وعاءٍ وعاء منْ ِّ لكلِّ لكل منَ العنبِ

ِا لإعدادِا لإعداد ا لإعدادها لإعدادهَ هتهتْ تي استعملتي استعملَ ي استعمل التي استعمل التِ ُما عددُما عدد أكوابِ العنبِ
ِ الفواكهِ الفواكه؟ ِ سلطةِ سلطةِ ً وعاءً وعاء منْ 24

َ ناتجَ ناتج. 20 َّ أنَّ أن ُّ تظنُّ تظن ْهلْهل ابنِ الحججَ ارّليّضايةَ
1؟ ُ أكبرُ أكبر منْ ْ أمْ أم ُ أصغرُ أصغر 1.4 - 0.95

َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. حوضحوضّحْ

21 .106 ل تمثل تمثّلُلُ َ جملةَ جملةَ ضربٍ ْاكتبْاكتب

ِ الكيلومتراتِ الكيلومترات. 22 ُ الجدولُ الجدول عددَ حُ حيوضحيوضِّ كُنْ دقيقًا
َا الأسبوعَا الأسبوع. ُّا كلُّا كلُّ شخصٍ هذَ ا كلها كلهَ َي ركضَهي ركضهي ركض ي ركضالتي ركضالتِ

َ أكثرَ أكثر عندَ ٍ كيلومتراتٍ كيلومتراتٍ َركضَركض ْ قدْ قدْ ُي يكونُي يكون ِمن الذِمن الذ
َ؟ بكم أكثرَ؟؟ بكم أكثر؟؟ بكم أكثر؟ ِ

انقضاءِ الأسبوع

تُ
انا
لبي
ا

ت
انا
لبي
ا

ُالإثنينُالإثنين ُالأربعاءُالأربعاء ُاسلبتُاسلبتُ

ُعرُمعرُم 2.75 km 3 km 2.5 km

يسفٌ 2 km 2.25 km 3.5 km

23 .3
8 ُ الكسرُ الكسر َا كانَا كان َا إذَا إذَ ا إذ ما إذ مَ حَ ح لتوضح لتوضِّ ِّ لتوضِّ لَ ْنعمْنعمْ أوَْ ْاخترْاختر
ِ التاليةِ التالية صحيحةً. َا منَا من المعادلاتِ ا مناّ من أيا مناّ منّ أياّ مناً من أيا مناً منً أياً من أيا من أي ُيجعلُيجعل

96 × = 36 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

38 × = 14 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

16 × = 6 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

56 × = 21 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

24 .56 ُ العددُ العدد َا كانَا كان َا إذَا إذَ ا إذ ما إذ مَ حَ ح لتوضح لتوضِّ ِّ لتوضِّ لَ ْنعمْنعمْ أوَْ ْاخترْاختر
ِ التاليةِ التالية صحيحةً. َا منَا من المعادلاتِ ا مناّ من أيا مناّ منّ أياّ مناً من أيا مناً منً أياً من أيا من أي ُيجعلُيجعل

× 1
2 = 28 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

× 2
7 = 16 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

× 8
9 = 49 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

× 1
4 = 14 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

18 كوباً من العنب32  باوند تقيربًا

أصغر من 1؛ نموذج تويضح: 0.95 اسيوي 1 
تقيربًا، إذن يسكون ناتج الطرح 0.4 تقيربًا.

نموذج إجابة: 
10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 

عرم؛ ركض عرم  km 8.25 ؛ وركض يسف  km 7.75 ؛ ركض عرم  km 0.5  أكثر.

36 اسيوي 9؛  ∙ 1
نموذج إجابة: أعرف أن 4

24ثم أرضب 9 في 3 للحصول على 27 ∙ 5
6 ∙ 20 اسعة؛ 20

○○

○○

○○

○○

○○

○○

○○

○○

التدخل لمعالجة الخطأ: التمرين 1

إذا واجه الطلاب صعوبة في البدء،
عندها شجعهم على استعمال نموذج لحل المسألة. ما النموذج الذي يمكنك استعماله

لحل هذه المسألة؟ [شرائط الكسور] ما عدد شرائط الكسور التي ستستعملها؟ [9]
أي جزء من كل شريط كسور ستظلل؟ [   3 __ 2   ]

التمرين 2 ابنِ الحجج الرياضية هناك طريقة أخرى يمكن للطلاب من خلالها العمل على 
هذه المسألة وتبرير إجابتهم وهي إعادة كتابة الكسر الاعتيادي    4 __ 3    في صورة 4 __ 1    × 3    واستعمال 

خاصية التجميع لإعادة تجميع الأعداد وضربها.

التمرين 10 قد يستعمل الطلاب ما يعرفونه عن الجمع المتكرر لتمثيل هذه المسألة
(نمذج) باستعمال شرائط الكسور.

إعادة التدريس تخصيص مجموعة إعادة التدريس A، في الصفحة 147

المسائل المتعددة الخطوات التمرين 22 في الصفحة 94

التمرين 19 ما الجملة العددية التي يمكنك كتابتها لنمذجة حلك؟ [18 =    4 __ 3    × 24]
كيف يمكنك استعمال خاصية التجميع لحل هذه المسألة؟ [   4 __ 1    × 3 =    4 __ 3   ؛

إذن (   4 __ 1   × 3 )   × 24 =    4 __ 3    × 24  ؛ أعد التجميع واضرب، ثم اقسم

[(24 × 3) ×    1 __ 4    = 72 ×    1 __ 4    =     72 ___ 4    = 18

التمرين 20 ابنِ الحجج الرياضية إذا واجه الطلاب صعوبة في مقارنة ناتج الطرح
في العدد 1، اطرح السؤال التالي: ما الأعداد المتناغمة التي يمكن أن تستبدل بها العددين 

1.4 و 0.95؟ [نموذج إجابة: 5�1 و 1] ما ناتج طرح 1.5 و 1؟ [5�0] إذن، هل ناتج
0.95 − 1.4 أكبر أم أصغر من 1؟ [أصغر]

التمرين 23 ترابط تعلم الطلاب استعمال خاصية التجميع لإعادة التجميع والضرب 
والقسمة كإحدى طرائق ضرب عدد كلي في كسر اعتيادي. يمكنهم المتابعة باستعمال

هذه الطريقة واستبدال    8 __ 3    في كل جملة عددية لتحديد الجمل العددية الصحيحة.

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 8 و 23 درجة واحدة. درجة التمرين 16 تصل إلى 3 درجات.

94-93

https://ruaad.com/z-admin/files.php


تدربٌّ فِي
المنزلِ 1 - 8

ِ
استعمالُ النماذج
 

 لضربِ عددٍ كليٍّ
في كسرٍ اعتياديٍّ

بطريقةٍ أخرَى!

8-1 ُالدرسُالدرس 8 95ُالوحدةُالوحدةُ

ِّى الحلِّى الحل. ى الحل على الحل علَ َ النماذجَ النماذج للمساعدةِ َ ناتجَ ناتج الضربِ. استعملِ ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 11-1 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

ٍ وسادةٍ وسادةٍ. َ غطاءَ غطاء َ لتصنعَ لتصنع َ متر منَ متر منَ القماشِ 3
ى  إلى  إلَى 4 ُ علياءُ علياء َاحتاجَتاحتاجتاحتاجتْ

ٍ وسائدٍ وسائدٍ؟ ِ أغطيةِ أغطية 5 ِ لخياطةِ لخياطة ُ علياءُ علياء ُ تحتاجُ تحتاج َا منَا من القماشِ ً متراً من مترا من مترً ْكمْكم

4. 13 × 2
3 5. 70 × 9

10 6. 81 × 2
9 7. 57 × 2

3

8. 600 × 3
10 9. 16 × 3

5 10. 400 × 1
4 11. 48 × 5

6

ُ التحققُ التحقق التحققُ ُ يمكنُك يمكنك يمكنُكَكَ  تذكّرْ:
ِ إجابتِك إجابتك إجابتكَكَ باستعمالِ منْ

.المتكرر.المتكررِ.
ِ
الجمع

1. 72 × 5
12 = □ × 5 × 1

12 =
∣ ∣ × 1

12 = 360
□ = □

2. 35 × 2
5 = □ × 2 × 1

□ = □ × 1
5 = □

□ = □

3. 12 × 3
4 = □

□ + □
□ + □

□ + □
□ + □

□ + □
□ + □

□ + □
□ + □

□ + □
□ + □

□ + □
□ = □

4 = □

ِي بسطِي بسط الكسرِ.  ي بسط في بسط فِ َّ الكليَّ الكلي َ العددَ العدد اضربِ

5 × 3 = 15

ِ مقامِ مقامِ الكسرِ. َ فوقَ فوق َ ناتجَ ناتج الضربِ ْاكتبْاكتب

15
4 = 33

4

َ متر منَ متر منَ القماشِ. 33
ى  إلى  إلَى 4 ُ علياءُ علياء ُستحتاجُستحتاج

3 33 3 3 3 3 3 3 3 33
444 44 44 444 44

36 9

72

35
70 70

55
14

30
12

360

180

63 18

100

38

40 48
5 93 أو 

5

 26
3 82 أو 

3

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
لصالح ٌمحفوظةٌمحفوظةٌ © النشرِ ُحقوقُحقوقُ 8-1 ُالدرسُالدرس 8 ُالوحدةُالوحدةُ 96

اهاهَا. 12 هلهلَّ ل وحل وحُ ة عددية عدديةةّةًّ ً جملةً جملةً ْ. اكتبْ. اكتب ِى الصورةِى الصورة ى الصورة إلى الصورة إلَ ْانظرْانظر  نمذجْ
ِ جملةِ جملةِ ِي صورةِي صورة ي صورة في صورة فِ َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ ْ. اكتبْ. اكتب ِ الصورةِ الصورة ِلنمذجةِلنمذجةِ

1
ِ عواملِها  عواملها  عواملها 2 ُ أحدُ أحد ُ بحيث يكونُ بحيث يكون ضربٍ

ُ يمكنُك يمكنك يمكنكَكَ. 13 َ كيفَ كيف حْ حوضحوضِّ مهاراتُ التفكيرِ العليَا
ّ ذهنيًّ ذهنيًا. ذهنيا. ذهنيًا. 45 × 7

9 ِ
ُإيجادُإيجاد ناتج

َ ناتجَ ناتج. 14 َّ أنَّ أن ُّ تظنُّ تظن ْهلْهل ابنِ الحججَ الرّياضيّةَ
3؟  ُ أصغرُ أصغر منْ ْ أمْ أم ُ أكبرُ أكبر منْ 2.99 - 0.01

َإجابتَك.إجابتك.إجابتك. حوضحوضّحْ

15 .
ِ
34 المبلغ َ. أنفقَت. أنفقت. أنفقتْ QR ى  ليلى  ليلَى 440 َخرتَخرتخرتْ ّادّاد

ِى لشراءِى لشراء المعطفِ؟ ى لشراء ليلى لشراء ليلَ َ أنفقَت أنفقت أنفقتْ ْ. كمْ. كم ٍلشراء معطفٍلشراء معطفٍ

16 .105 ل تمثل تمثّلُلُ َ جملةَ جملةَ ضربٍ ْاكتبْاكتب

17 . .QR 145 َى عائشةَى عائشةَ َ لدَ لد َكانَكان  فِي الجبرِ
ِ الفاكهةِ الفاكهة. ِ لشراءِ لشراء QR 40 َأنفقَتأنفقتأنفقتْ

40 + c = 145 َ المعادلةَ المعادلةَ َّلَّل لحلحُ
َعائشةَعائشةَ. َ الباقي لدَ الباقي لدى

ِ
ِلإيجادِلإيجاد المبلغ

QR 145

QR 40 c

ِي الماءِي الماء.. 18 ي الماء في الماء فِ ِ يومِه يومه يومهِ َ معظمَ معظم ُيقضي فرسُيقضي فرس النهرِ
ِي الماءِي الماء؟ ي الماء في الماء فِ ُي فرسُي فرس النهرِ ِا يقضِي فرسا يقضي فرسا يقض ا يقض يوميا يقض يوميًّ ً ساعةً ساعةً ْكمْكم

تقويمٌ 
19 .34 ُ العددُ العدد َا كانَا كان َا إذَا إذَ ا إذ ما إذ مَ حَ ح لتوضح لتوضِّ ِّ لتوضِّ لَ ْنعمْنعمْ أوَْ ْاخترْاختر

ِ التاليةِ التالية صحيحةً. َا منَا من المعادلاتِ ا مناّ من أيا مناّ منّ أياّ مناً من أيا مناً منً أياً من أيا من أي ُيجعلُيجعل

× 1
2 = 17 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

51 × 2
3 = لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

× 3
8 = 12 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

300 × 1
9 = لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

20 .2
9 ُ الكسرُ الكسر َا كانَا كان َا إذَا إذَ ا إذ ما إذ مَ حَ ح لتوضح لتوضِّ ِّ لتوضِّ لَ ْنعمْنعمْ أوَْ ْاخترْاختر
ِ التاليةِ التالية صحيحةً. َا منَا من المعادلاتِ ا مناّ من أيا مناّ منّ أياّ مناً من أيا مناً منً أياً من أيا من أي ُيجعلُيجعل

81 × = 18 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

900 × = 200 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

72 × = 16 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

450 × = 100 لَا ○ ْنعمْنعمْ ○

ُيقضي فرسُيقضي فرس النهرِ
ِي الماءِي الماء. ي الماءا في الماءا فِ ً تقريبًا ف تقريبا ف تقريب ِ يومِه يومه يومهِ

2
3

أصغر من 3؛ نموذج توضيح: يجري طرح 
 0.01 من عدد أصغر من 3، 

إذن سيكون ناتج الطرح أصغر من 3

 نموذج إجابة:
10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10

16 ساعة تقريبًا

6 ∙ 1
2 ∙ 3

45 يساوي 5؛  ∙ 1
نموذج إجابة: أعرف أن 9

ثم أضرب 5 في 7 للحصول على 35

QR 330

QR 105; 40 ∙ 105 ∙ 145

○○

○○

○○

○○○○

○○

○○

○○

A فوق المستوى O عند المستوى       I دون المستوى      

A التمارين 11-8، 13، 14، 20-17 O التمارين 7-4، 13، 20-16  I التمارين 3-1، 12، 17-15، 19، 20  تصنيف التمارين وفق المستوى 
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تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
المحور الأعداد والعمليات عليها - الكسور

معيار الدرس 5.3.2 يوجد ناتج ضرب:

كسر اعتيادي في عدد كلي• 
كسر اعتيادي في كسر اعتيادي• 
عدد كسري في عدد كسري• 

الهدف ضرب كسر اعتيادي في عدد كلي.

الفهم الأساس إن عملية ضرب كسر اعتيادي في عدد كلي 
تتضمن عمليتا الضرب والقسمة. يمكن استعمال النماذج 

لتمثيل ضرب كسر اعتيادي في عدد كلي.

المواد شرائط الكسور (أداة التدريس 13)

ترابط
في الدرس 1-8، تعلم الطلاب طريقة ضرب عدد كلي

في كسر اعتيادي. في هذا الدرس، سيتعلمون طريقة ضرب 
كسر اعتيادي في عدد كلي. العمليّتان متشابهتان من الناحية 

الإجرائية، إلاّ أنهما شديدتا الاختلاف من حيث المفهوم. 

في حين أن 2 __ 1    × 5    يعني جمع    2 __ 1    خمس مرات

أو 5 مجموعات من    2 __ 1   ، ويعني    5 ×    2 __ 1 أخذ    2 __ 1    من 5 أشياء� 

بسبب خاصية الإبدال، نحصل على نفس النتائج، لكن 
المعاني تختلف.

دقة
يركز هذا الدرس على الاستيعاب المفاهيمي. يستعمل الطلاب 
النماذج لإيجاد كسر من عدد كلي من الأشياء، ثم لضرب كسر 

اعتيادي في عدد كلي.

الاستماع تعلم التراكيب اللغوية الجديدة

استعمل هذه الأنشطة مع جسر التعلم البصري في كتاب 
الطالب، الصفحة 98

اشرح للطلاب أنه في العبارات التي تصف جزءًا من كل، 
فإن كلمة "من" تعني "ضرب"�

اعرض هذا المثال:     2 __ 1    من 6 شرائح بيتزا يعني    6 ×    2 __ 1 
شرائح. أشر إلى كلمة "من"�

في رأيك، لماذا يمكنك استبدال هذه الكلمة برمز الضرب؟ 
[نصف مضروباً في 6 يساوي نصفًا من 6]�

مستوى 1 اعرض هذا المثال:    2 __ 1    من 12 شريحة خبز. 
أشر إلى كلمة من. هذه الكلمة تعني "ضرب". بأي رمز يمكن 

استبدال هذه الكلمة؟ [علامة الضرب]

مستوى 2 اعرض المثال التالي:    8 __ 1    من 64 مربع على رقعة 
شطرنج. اطلب من الطلاب الإشارة إلى الكلمة التي تعني 

"ضرب"� [من] اطلب من الطلاب إكمال هذه الجملة: 
أنت تجري عملية ضرب عندما تجد ربع

 8 شرائح فطيرة.

مستوى 3 اكتب عبارة تصف جزءًا كسرياً من كل وتتضمن 
كلمة "من" حيث يكون معناها "ضرب".

التلخيص ماذا تعني كلمة "من" في عبارة تصف جزءًا
من كل؟

الدرس 8-2
استعمال النماذج لضرب كسر اعتيادي في عدد كلي

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1

نمذج ابحث عن الطلاب الذين يستعملون رسمًا أو نموذجًا آخر
لتمثيل عملية الضرب.

بناء الاستيعاب. 2

عند قسمة شيء ما إلى أثلاث، على كم جزءًا متساوياً نحصل؟ [3]
ما عدد البيض في كل ثلث؟ [2]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3

ما الذي تعرفه؟ [نعرف أن هناك 6 بيضات.] ما الذي تريد إيجاده؟
[عدد البيض الذي تحتاج إليه هالة ؛    3 __ 2    من 6]�

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4

ابدأ بحلول الطلاب. إذا لزم الأمر، اعرض عمل جمال وحلله لتعرض كيف يمكن
أن يساعد الرسم في حل المسألة.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5

يمكن استعمال النماذج لتمثيل ضرب كسر اعتيادي في عدد كلي.
قسّم الكل إلى عدد من المجموعات المتساوية، ثم اضرب العدد الذي تتكون 

منه كل مجموعة في عدد المجموعات.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

كم يمثل    4 __ 3    من 12؟ كيف تعرف ذلك؟
[9؛ 3 = 4 ÷ 12 لذا    4 __ 1    من 12 يساوي 3 و 9 = 3 × 3]
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الخطوة

1

من بيضةتحتاج إلى 

ٍ بيضاتٍ بيضاتٍ. ة سلة سلّةٌ فيها 6 َى هالةَى هالةَ َلدَلد

ُ تحتاجُ تحتاج؟ ْ. كمْ. كم بيضةً ِ ِ لإعدادِ لإعداد الفطور ِ البيضِ البيضِ
2
ى  إلى  إلَى 3 ُتحتاجُتحتاج

الدرسُ 2 - 8
 لضربِ 

ِ
استعمالُ النماذج

كسرٍ اعتياديٍّ فِي عددٍ كليٍّّ
Use Models to 
Multiply a Fraction 
by a Whole Number

أستطيعُ…
ٍّ كليٍّ كلي. ٍي عددٍي عدد ي عدد في عدد فِ ٍّ إعتياديٍّ إعتيادي َضربَضرب كسرٍ

معيارُ الدرسِ

5.3.2

ْْْْ ْْْ ْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْشاركْشاركْْشاركْشاركْشاركْشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركْْْْ حلَّ وَشاركْحلَّ وَشاركَّْحلَََّّّحلَّحلَّحلَََّّّحلَّحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحل و و و و و وَََ

ُ الرسمُ الرسم ُ يساعدُ يساعدُكَكَ نمذجْ هلِ
ِالموقفِالموقف؟ ِى تمثيلِى تمثيلِ

ى تمثيلعلى تمثيلعلَ

6؟ َ أكبرَ أكبر منْ ْ أمْ أم َ أصغرَ أصغر ُ إجابتُك إجابتك إجابتكَكَ َ تكونَ تكون ْ أنْ أن ْهلْهل يجبُ برّرْ منطقيًّا انظرْ مجدّدًا!
َ ذلكَ ذلك؟ ت عرفت عرفْتَ َكيفَكيف

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من عمل الطلاب.

 أصغر من 6؛ نموذج إجابة: 23 أصغر من 1،
1 × 23 أصغر من 6 × إذن 6

8-2 ُالدرسُالدرس 8 97ُالوحدةُالوحدةُ

حلِّل عمل الطلاب

تطوير الفهم: التعلّم القائم على حلّ المشكلات

عمل طارقعمل جمال

قسّم جمال المجموعة إلى أثلاث، وأوجد عدد البيض في كل ثلث،
ثم ضاعف هذا العدد لإيجاد    3 __ 2   

 منطقية الإجابة.
ٍ
أخطأ طارق في الحسابات ولم يراع

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
يعتمد الطلاب على فهمهم السابق للضرب والقسمة لاستعمال النماذج لضرب كسر اعتيادي في عدد كلي.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1

نمذج ابحث عن الطلاب الذين يستعملون رسمًا أو نموذجًا آخر
لتمثيل عملية الضرب.

بناء الاستيعاب. 2

عند قسمة شيء ما إلى أثلاث، على كم جزءًا متساوياً نحصل؟ [3]
ما عدد البيض في كل ثلث؟ [2]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3

ما الذي تعرفه؟ [نعرف أن هناك 6 بيضات.] ما الذي تريد إيجاده؟
[عدد البيض الذي تحتاج إليه هالة ؛    3 __ 2    من 6]�

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4

ابدأ بحلول الطلاب. إذا لزم الأمر، اعرض عمل جمال وحلله لتعرض كيف يمكن
أن يساعد الرسم في حل المسألة.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5

يمكن استعمال النماذج لتمثيل ضرب كسر اعتيادي في عدد كلي.
قسّم الكل إلى عدد من المجموعات المتساوية، ثم اضرب العدد الذي تتكون 

منه كل مجموعة في عدد المجموعات.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

كم يمثل    4 __ 3    من 12؟ كيف تعرف ذلك؟
[9؛ 3 = 4 ÷ 12 لذا    4 __ 1    من 12 يساوي 3 و 9 = 3 × 3]
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C B

A

 كيفَ يمكنُكَ نمذجةُ ضربِ
؟ كسرٍ اعتياديٍّ فِي عددٍ كليٍّّ

ُالسؤالُالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤال
ُالأساسُالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
السؤالُ
الأساسُ

َلدَلدى مها 8 أمتارٍ منَ القماشِ.

َ لتصنعَ لتصنع لافتةً. ى  إلى  إلىَ 34 القماشِ ُتحتاجُتحتاج
ا؟ها؟هَا؟ َ لتصنعَه لتصنعه لتصنع ُ تحتاجُ تحتاج َا منَا من القماشِ ً مترًا من مترا من مترً ْكمْكم

ٍ أجزاءٍ أجزاء ى  إلى  إلَى 4 َ النموذجَ النموذج ِ، اقسمِ، اقسم 8 34 منْ ِلإيجادِلإيجاد
ٍمتطابقةٍمتطابقة. 

ِ الأجزاءِ الأجزاء 3 منْ هذهِ 8، حوّطْ 34 منْ ِلإيجادِلإيجاد
6 ىعلىعلَى َلتحصلَلتحصل

3
4 × 8 = ْإذنْإذن، 6

َ لتصنعَ لتصنع ى  مها إلى  مها إلَى 6 أمتارٍ منَ القماشِ ُتحتاجُتحتاج
َاللافتةَاللافتةَ.

الخطوةُ 2الخطوةُ 1

4
5 × 10 َى ناتجَى ناتج ضربِ َا سلوَا سلو ه به بههِِا سلوها سلوهَ َي أوجدَي أوجدتْ ي أوجد التي أوجد التِ َ الطريقةَ الطريقةَ َإليكَإليك نمذجْ  أقنعنِي!

4
5 × 10 = 4 × 1

5 × 10

= 4 × 10
5

= 4 × 2 = 8

صحيحةٌ. َ سلوَ سلوى َ إجابةَ إجابةَ َّ أنَّ أن ِ
َ المجاورَ المجاور لتوضيح َ النموذجَ النموذج استعملِ

ُ استعمالُ استعمال ُيمكنُكيمكنكيمكنُكَكَ
 لتمثيلِ

ِ
النماذج

المسألةِ.

ُ إيجادُ إيجادُ ْ عليْك عليك عليكَكَ يجبُ
8 34 منْ

نموذج إجابة: 

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
لصالح ٌمحفوظةٌمحفوظةٌ © النشرِ ُحقوقُحقوقُ 8-2 ُالدرسُالدرس 8 ُالوحدةُالوحدةُ 98
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تطوير الفهم: التعلّم البصري الخطوة

2

ما العدد الذي يمكن أن يحدد عدد 
الأجزاء التي ينبغي تقسيم النموذج 

إليها؟ [لأن مها تحتاج 
إلى    4 __ 3    القماش لصنع اللافتة، 

استعمل المقام 4 واقسم النموذج
إلى 4 أجزاء متساوية.]

افهم وثابر في الحل

ما العدد الذي يمكن أن يحدد عدد 
الأجزاء المتساوية اللازمة لحل 
المسألة؟ [استعمل البسط 3 
واضرب 2 × 3 لحل المسألة.]

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس.
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

أقَْنِعْنِي! نمذج يستعمل الطلاب نماذج لتمثيل ضرب كسر اعتيادي في عدد كلي والتأكد 
من أنّ إجابة سلوى صحيحة.

ترابط لحل مسألة اللافتة، يستعمل الطلاب النماذج ويأخذون    4 __ 3    من 8 من خلال قسمة 8 
إلى 4 مجموعات متساوية ووضع دائرة حول ثلاث من هذه المجموعات الأربع. يرتبط هذا بالعمل 
في الوحدة 7 والدرس 1-8 حيث تعلم الطلاب معاني الكسور الاعتيادية ومتى يضربون عددًا كليًا 

في كسر اعتيادي. 

السؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤال ارجع إلى السؤال الأساس. يمكن استعمال نماذج مثل هذه الرسومات لتمثيل ضرب 
الأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
السؤال
كسر اعتيادي في عدد كلي. النموذج يمثل العدد الكلي.الأساس

في الكسر الاعتيادي، يسُتعمل المقام لقسمة النموذج إلى أجزاء متساوية ويسُتعمل 
البسط لعرض العدد اللازم من الأجزاء المتساوية.

نمذج

لماذا يتكون النموذج 
من 8 مربعات؟ [يمثل هذا

النموذج 8 أمتار من القماش.]
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الخطوة

التقويم والتمايز3

8-2 ُالدرسُالدرس 8 99ُالوحدةُالوحدةُ 141 ِ في الصفحةِ في الصفحة B َ المجموعةَ المجموعةَ
َ آخرَ آخر، انظرِ ٍ على مثالٍ على مثالٍ *للحصولِ

ٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌٌّّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقلٌٌٌٌٌٌّّّّّّتدرتدر تدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

مثالٌ آخرُ!

ِّى الحلِّى الحل. ى الحل على الحل علَ كتكتكَِكَ َ لمساعدَ لمساعد َ نماذجَ نماذج ْ. ارسمْ. ارسم َ ناتجَ ناتج الضربِ ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 7-5 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

هههههههههٌٌٌٌٌٌ ه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجه موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موجّّّ تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

3
4 × 2 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ

ٍ متطابقةٍ متطابقة. ٍ أجزاءٍ أجزاء ى  إلى  إلَى 4 2 ّقسّمقسمقسمْ

1
ٍ جزءٍ جزء يساوي 2 ُّكلُّكلُّ

3
4 × 2 = 3

ْإذنْإذن، 2

3
2

ى  على  علَى  ٍ أجزاءٍ أجزاء للحصولِ 3 حوّطْ

طبِّقْ فهمَكَعبِّرْ عنْ فهمِكَ

ِ
ِي ثلاثةِي ثلاثة أرباع ي ثلاثة في ثلاثة فِ ّفكّرفكرفكّرْ

ْ الكامليْن الكاملين الكاملينِ. ْالنموذجيْنالنموذجينالنموذجينِ

َ النموذجَ النموذج 4، استعملِ 3 وَ ْي التمرينيْني التمرينيني التمرينينِ ي التمرينيفي التمرينيفِ

 الضربِ.
ِ
ناتجِناتجِناتج ِلإيجادِلإيجاد

1 .4 × 2
3 ُا ناتجُا ناتج َ لماذَ لماذَ حوضحوضّحْ ابنِ الحججَ الرياضيّةَ 

2
3 × 4 ُ ناتجُ ناتج ُ نفسُه نفسه نفسهُ َهوَهوَ

ِ السابقةِ السابقة، . 2 ِى الصفحةِى الصفحة َ أعلَى الصفحة أعلى الصفحة أعل ِ المذكورةِ المذكورة ِي المسألةِي المسألة ي المسألةفي المسألةفِ
ِا لإيجادِا لإيجاد ا لإيجادها لإيجادهَ ه استعماله استعمالُ ُي يمكنُي يمكن ي يمكن التي يمكن التِ ُا جملةُا جملةُ الضربِ ا جملةما جملةمَ

ا مها؟ ها مها؟ هَا مها؟  ه تستعمله تستعملْ ْي لمْي لم ي لم التي لم التِ عددِ أمتارِ القماشِ

3. 2
3 × 6

4. 3
8 × 4

5. 2
3 × 15 6. 11

12 × 6 7. 5
8 × 16

1
4 × 8 = نموذج إجابة: 2

 نموذج إجابة: ترتيب العوالم لا يغير 
ناتج الضرب.

راجع رسوم الطلاب.
4

3
11 أو 2

2

راجع رسوم الطلاب.

1010 11
2 51 أو 

2

ُّحلُُُّّّحلُّحلُّحلُُُّّّحلُُّّحلُُُّّّحلُّحلُّحلُُُّّّحلُّحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلُُُُُُّّّّّّ المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائلِِِ ّ الرياضيّّّ الرياضيّ الرياضيّ الرياضيّّّ الرياضيّات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضياتات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضياتات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضياتات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضياتاتاتاتاتاتاتاتاتاتاتاتِِِ و و و و و وَََ ممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلِممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلُِممارساتُُُممارساتُممارساتُممارساتُُُممارساتُُممارساتُُُممارساتُممارساتُممارساتُُُممارساتُممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتُُُُُُ
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ا ما مَا . 8 َّى إنَّهى إنهى إنَّهُ عندَ ى إن منى إن منَ تقالتقالَتْ ابنِ الحججَ ايّضايرلةَ
ٍّ كليٍّ كلي عدا  ٍي عددٍي عدد ي عدد في عدد فِ 1 َا أصغرَا أصغر منْ ً كسراً أصغر كسرا أصغر كسر ُتضربُتضربُ
َا أصغرَا أصغر ً دائمًا أصغر دائما أصغر دائم ُ يكونُ يكون َ ناتجَ ناتج الضربِ َّ، فإنَّ، فإن الصفرِ

َا الرأيَا الرأي؟ ا الرأيها الرأيهَ ُ توافقُه توافقه توافقُ ْ. هلْ. هل ي الكلي الكلّيِّ منَ العددِ

ِ العلومِ العلومِ. 9 ُ معلمةُ معلمةُ َأرادَأرادتْ ايّضايرلاتُ وَالعلومُ
ُا يضافُا يضافُ َ عندمَا يضاف عندما يضاف عندمَ ُّ خواصُّ خواصُّ الماءِ ُ تتغيرُ تتغير َ كيفَ كيف َاكتشافَاكتشافَ

ِ كوب من الماءِ كوب من الماء
1
8 َّ كلَّ كل ت. استبدلت. استبدلَتْ ُ الملحُ الملح ِإليهِإليه

َا منَا من الماءِ، ً كوباً من كوبا من كوب ا ها هَا 24 ْ لديهْ لديه لدي َا كانَا كان َ. إذَ. إذَ
ِ
بالملح

؟
ِ
ها بالملحتها بالملحتْها بالملح ت التي استبدلت التي استبدلَ ُا عددُا عدد الأكوابِ َفمَا عددفما عددفم

 عنْ. 10
ٍ
ُ تزيدُ تزيدُ بأسبوع ِى المدرسةِى المدرسة لمدةٍ ى المدرسة إلى المدرسة إلَ َذهبَتذهبتذهبتْ ريمٌ

ٌا ريمٌا ريم ا ريميها ريميهَ يه فيه فِ َي ذهبَتي ذهبتي ذهبتْ ي ذهب التي ذهب التِ
ِ
ُ. ما عددُ. ما عدد الأسابيع ِ العامِ العامِ

3
4

ِ العامِ العامِ؟ َ خلالَ خلال ِى المدرسةِى المدرسة ى المدرسةإلى المدرسةإلَ

ً ملصقًا.  ملصقا.  ملصقًا. . 11 48 َى نوالَى نوال َلدَلد مهاراتُ التفكريِ العليَا
ُ منها ملصقاتُ منها ملصقات 1

8 ُا ملصقاتُا ملصقات صورِ زهورٍ. وَ َ منهَا ملصقات منها ملصقات منهَ 3
8

ُ، والباقي ملصقاتُ، والباقي ملصقات صورِ طيورٍ. ٍ نباتاتٍ نباتاتٍ ِ صور
؟ الطيور؟ الطيور؟ِ ُا عددُا عدد ملصقاتِ صورِ ا عددما عددمَ

ِى الإجابةِى الإجابة. ى الإجابة إلى الإجابة إلَ تلتلْتَ ّ توصّل توصل توصّ َ كيفَ كيف حوضحوضّحْ

12 . .QR 10 َ هوَ هوَ ٍّ ورقيٍّ ورقي ٍ بغلافٍ بغلافٍ ْ مستعمليْن مستعملين مستعملينِ ْ لكتابيْن لكتابين لكتابينِ ي الكلي الكلّيُّ ُالثمنُالثمن
ْ مستعمليْن مستعملين مستعملينِ ْ كتابيْن كتابين كتابينِ ْا اشترتْا اشترت َا إذَا إذَ ا إذَّا إذ ثريا إذَّا إذَّ ثريَّا إذ ثريا إذ ثري ْ عليْه عليه عليهِ ُي ستحصلُي ستحصل ِي الذِي الذ ِ الباقِي الذ الباقي الذ الباق ِكمِكم

ي  تعطي  تعطِي  ْ أنْ أن ٍّ ورقيٍّ ورقي بعدَ ٍ بغلافٍ بغلافٍ ْ مستعمليْن مستعملين مستعملينِ ْى وكتابيْنى وكتابينى وكتابينِ ّ مقوّ مقوً ٍبغلافٍبغلافٍ
.QR 10 ٍ نقديةٍ نقدية فئةَ َ خمسَ خمس أوراقٍ َالموظفَالموظف

ِ بلاغلافِ بلاغلاف سعر الكتابِ
QR 18.25 املقوّ املقوى ّ ِذي الورقِذي الورق

ُسعرُسعرُ الكتاب بلاغلاف

ِ ضربهِ ضربه ضربهِِ.. 13 ِ
َّ كلَّ كل مقدارٍ بناتج ْصلْصل

3
4 × 16          10

5
12 × 12                    5

9
10 × 5                            12

2
3 × 15                                41

2

َ المعادلةَ المعادلةَ. 14 ُي يجعلُي يجعل ِ بالعددِ بالعدد الذِ ٍ معادلةٍ معادلةٍ َّ كلَّ كل ْصلْصل
صحيحةً.

2
3 × □ = 8

3                                   4

5
6 × □ = 10                         13

1
12 × □ = 4                         12

1
2 × □ = 13

2                         48

ً أسبوعًا  أسبوعا  أسبوعا ا  52 يوجدُ
ِ الواحدِ الواحد. ِ

العام يفيفِي

تقويمٌ 

نعم؛ رضب كرس أصغر من 1 في عدد كلي غري 
صفري هو بمنزلة إيجاد جزء من مجموعة كلية. 

إذن، يسكون الجزء الكرسي أصغر من الكل.

24 ملصقا؛ نموذج تويضح:

من 48 اسيوي 6  18 3؛
8 + 1

8 = 4
8; 88 − 4

8 = 4
8

4 × 6 = 24

QR 3.50

3 أكواب

40 أسبوعا

          

              

        

          

              
          

          

          

          

مثال آخر! كما هو الأمر في جسر التعليم البصري، يستعمل الطلاب النماذج لضرب كسر 
اعتيادي في عدد كلي. في هذه المسألة، مقام الكسر الاعتيادي أكبر من العدد الكلي، 

لذا يجب قسمة كل نموذج إلى عدد مناسب من الأجزاء� في جسر التعلم البصري، 
تم تقسيم 8 نماذج إلى 4 مجموعات من نماذج كاملة.

التدخل لمعالجة الخطأ: التمرينان 3 و 4

إذا واجه الطلاب صعوبة في استعمال النموذج،
عندها ساعدهم على تحديد ما يمثله النموذج في سياق المسألة. ماذا تمثل الدوائر

في النموذج؟ [عوامل العدد الكلي] ما الذي يمثله المقام في الكسر الاعتيادي؟
[يمثل المقام عدد الأجزاء المتساوية.]

التمرين 5 حدّد طريقة أخرى لحل هذه المسألة.
[نموذج إجابة: يمكنك استعمال القسمة ثم الضرب]�

إعادة التدريس تخصيص مجموعة إعادة التدريس B، في الصفحة 141

المسائل المتعددة الخطوات التمارين 10 و 11 و 12 في الصفحة 100، التمرين 13 في الصفحة 102

التمرين 11 مهارات التفكير العليا ما الذي يجب معرفته أولاً لحل هذه المسألة؟ 
[نموذج إجابة: يجب معرفة الكسر الذي يمثل ملصقات صور الطيور]�

ماذا يعني هذا في إيجاد العدد الفعلي لملصقات صور الطيور؟
[نموذج إجابة: الكسر الاعتيادي    8 __ 4    يعني أنه يجب قسمة العدد الكلي 48 على 8،

ثم ضربه في 4]�

التمرينان 13 و 14 ترابط يمكن للطلاب استعمال الحس العددي والتقدير لاستبعاد بعض 
الروابط الممكنة، وكما تعلموا عند ضرب الأعداد الكلية والكسور العشرية، عند ضرب عدد 

كلي في عدد بين 0 و 1، يكون الناتج أقل من عامل العدد الكلي.
لذا، على سبيل المثال في التمرين 13، يمكن للناتج 12 أن يتوافق فقط مع المقادير

العددية التي لديها العددين 15 و 16 كعوامل. ولا يمكن أن يتوافق مع المقادير العددية
التي تتضمن 5 أو 12

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 5 و 14 درجة واحدة. درجة التمرين 11 تصل إلى 3 درجات.

100-99

https://ruaad.com/z-admin/files.php


تدربٌّ فِي
المنزلِ 2 - 8

ِ
استعمالُ النماذج
 لضربِ كسرٍ اعتياديٍّ 

فِي عددٍ كليٍّّ

بطريقةٍ أخرَى!

8-2 ُالدرسُالدرس 8 101ُالوحدةُالوحدةُ

ِّى الحلِّى الحل. ى الحل على الحل علَ كتكتكَِكَ َ لمساعدَ لمساعد َ نماذجَ نماذج ْ. استعملْ. استعمل َ ناتجَ ناتج الضربِ ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 8-1 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

َ لتصنعَ لتصنع سترةً. ا ها هَا 9 أمتارٍ ه طوله طولُ ِ قطعةِ قطعةِ قماشٍ
2
3 ُ زينبُ زينبُ تاستعملتاستعملَتْ

ُ زينبُ زينبُ؟ ت استعملت استعملَتْ َا منَا من القماشِ ًكم متراً منكم مترا منكم متر

الخطوةُ 1

ٍ متساويةٍ متساوية. ٍ مجموعاتٍ مجموعاتٍ ى ا على ا علَى 3 ا علها علهَ هعهعْ ع ووزع ووزّ َ دوائرَ دوائر 9 ْارسمْارسم

الخطوةُ 2

ِ المجموعاتِ المجموعات. حوِّطِ اثنتينِ منَ

6 أمتارٍ منَ القماشِ. ُ زينبُ زينبُ ت، استعملت، استعملَتْ ْإذنْإذن

9 23 منْ  تذكّرْ:
2
3 × ِيعنِي يعني يعني 9

1. 5
10 × 5 2. 3

5 × 10

3. 5
6 × 3 4. 2

9 × 3 5. 4
7 × 21

6 .20 12. 357 منْ 8. 568 منْ 23 منْ

6

10

12

16
3 51 أو 

3

6
23 أو 9

12

5
21 أو 2

2

15
6 52 أو 
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ُ أدناهُ أدناه. . 9 ِّ عن الخطأ في الحلِّ عن الخطأ في الحل ْابحثْابحثْ  انقدْ وبرّرْ 
َ الصحيحَ الصحيح. َّ الحلَّ الحل ِثم اكتبِثم اكتب

8
12 × 6 = 8 × 1

12 × 6 = 8 × 1
72 = 8

72 = 1
9

َ أثناءَ أثناء. 10 ِ َ كميةَ كميةَ هطولِ الأمطار ُ أحدُ أحد العلماءِ َقاسَقاس
ُ الأمطارُ الأمطار بمعدلِ ت. هطلت. هطلَتِ َ ما بعدَ ما بعد الظهرِ ِفترةِفترة

ةيةيّةُ ي الكلي الكلّ ةيةيّةُ ّا الكمّيا الكميا الكم ا الكم. ما الكم. مَ ِي الساعةِي الساعة ِسنتمتر فِي الساعةسنتمتر في الساعةسنتمتر ف 0.43

3 ساعاتٍ؟ َ خلالَ خلال تي هطلتي هطلَتْ ي هطل التي هطل التِ للأمطارِ

ِ بسرعةِ بسرعة. 11 َ تركضَ تركض ْ أنْ أن ِ للزرافةِ للزرافة ُيمكنُيمكن برّرْ منطقيًّا
ِ المذكورةِ المذكورة ِ الحيواناتِ الحيوانات ٌّ. أيٌّ. أي منَ ِي الساعةِي الساعة ِميل فِي الساعةميل في الساعةميل ف 32

15 منَ
16 ِ بسرعةِ بسرعة ُ يركضُ يركضُ ِ ِي الجدولِي الجدول المجاور ي الجدولفي الجدولفِ

ُ بها الزرافةُ بها الزرافةُ؟ ُ التي تركضُ التي تركضُ ِالسرعةِالسرعة
ِى الإجابةِى الإجابة. ى الإجابة إلى الإجابة إلَ تلتلْتَ ّ توصّل توصل توصّ َ كيفَ كيف حوضحوضّحْ

تُ
انا
لبي
ا ُالحيوانُالحيوان ِي الساعةِي الساعة( ِ )ميل فِي الساعة )ميل في الساعة )ميل ف السرعةُ

القطُّ 30

ُالفهدُالفهد 70

ُالثعلبُالثعلب 35

ً سنتمتراً، سنتمترا، سنتمتراً،. 12 90 ٍ مزركشةٍ مزركشة ٍ سحليةٍ سحلية ُ طولُ طول َا كانَا كان َإذَإذَ

ا؟ها؟هَا؟ ِ ذيلِه ذيله ذيل ُ طولُ طول ُ يكونُ يكون ْفكمْفكم

ً عملةً عملةً. 13 240 َى إبراهيمَى إبراهيم َلدَلد مهاراتُ التفكيرِ العليَا
1 ريال.  ِ فئةِ فئةِ 11 منَ العملاتِ منْ

ِي مجموعتِهي مجموعتهي مجموعتهِ. 20 ي مجموعتفي مجموعتفِ
ِي العملاتِي العملات ِ ريال، وباقِي العملات ريال، وباقي العملات ريال، وباق 5 ِ فئةِ فئةِ 4 منَ العملاتِ منْ

20
ً درهمًا. درهما. درهمًا. 25 ِمن فئةِمن فئة

ِا التي لديهِا التي لديه؟  ً درهمًا التي لديه درهما التي لديه درهمً 25 ِ من فئةِ من فئة ُا عددُا عدد العملاتِ ا عددما عددمَ
ِى الإجابةِى الإجابة. ى الإجابة إلى الإجابة إلَ تلتلْتَ ّ توصّل توصل توصّ َ كيفَ كيف حوضحوضّحْ

ِ السحليةِ السحلية ُطولُطول ذيلِ
ا.ها.هَا. ههِ طولههِِ طولهِ طوله طول 2

3 ِالمزركشةِالمزركشة

تقويمٌ 
ًها صحيحةًها صحيحةً.. 14 ها صحيحةي يجعلها صحيحةي يجعلُ ٍ معادلةٍ معادلةٍ بالكسرِ الذِ َّ كلَّ كل ِ ضربهِ ضربه ضربهِِ.. 15ْصلْصل ِ

َّ كلَّ كل مقدارٍ بناتج ْصلْصل

11
12 × 12                                   9

7
9 × 18                                          6

3
8 × 16                                          14

3
4 × 12                                                11

□ × 4 = 8
3           1

2

□ × 15 = 12                         2
3

□ × 21 = 15                         5
7

1
6 × 3 = □               4

5

1.29 cm
يجب ألا يضرب المقام في 6، بل يضرب البسط فقط. 

8
12 × 6 = 8 × 1

12 × 6 = 8 × 6
12 =

8 × 1
2 = 4

15، إذن سرعة الحيوان أقل من 32  ميل في الساعة؛
16 *  القط، نموذج توضيح: 1

السرعة الوحيدة الأقل من 32 هي سرعة القط.

60 سنتمترًا

 لدى إبراهيم 60 عملة معدنية فئة 25 درهمًا.

 ثم اطرح
4
11 و 20

 نموذج توضيح: اجمع 20

20 لإيجاد الجزء الذي
20

15، من 
20

 ناتج الجمع، 

 يمثل العملات المعدنية فئة 25 درهمًا.

5 من 240،
20، ثم أوجد 20

20 − 15
20 = 5

20
5

20 × 240 = 60

                            

              

              

                            

              

              

              

                

          

          

      

          

          

                    

A فوق المستوى O عند المستوى       I دون المستوى      

A التمارين 8-5، 15-10 O التمارين 6-3، 11-9، 15-13  I التمارين 3-1، 7، 8، 12-10، 14، 15  تصنيف التمارين وفق المستوى 
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تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
المحور الأعداد والعمليات عليها - الكسور

معيار الدرس 5.3.2 يوجد ناتج ضرب:
كسر اعتيادي في عدد كلي• 
كسر اعتيادي في كسر اعتيادي• 
عدد كسري في عدد كسري• 

الهدف ضرب الكسور الاعتيادية في الأعداد الكلية.

الفهم الأساس يمكن استعمال طرائق مختلفة لضرب 
الكسور الاعتيادية في الأعداد الكلية. في إحدى الطرائق،

تعُاد تسمية العدد الكلي في صورة كسر ويضُرب البسطان،
ثم يضُرب المقامان.

المواد شرائط الكسور (أداة التدرس 13)

ترابط
في الدرسين 1-8 و 2-8، تعلم الطلاب كيفية استعمال 

النماذج لضرب عدد كلي في كسر اعتيادي وضرب كسر 
اعتيادي في عدد كلي. في هذا الدرس، سيتعلمون كيفية 

إجراء هذه الحسابات باستعمال الرموز.

دقة
يركّز هذا الدرس على المهارة الإجرائية. يتعلم الطلاب 

طريقتين لضرب الأعداد الكلية والكسور الاعتيادية.
في الطريقة الأولى، يستعملون خاصية التجميع لتغيير 

المسألة إلى ضرب عدد كلي في كسر وحدة. وفي الطريقة 
الأخرى، يغيرون العدد الكلي إلى كسر اعتيادي من خلال 

كتابته بمقام 1، ثم يضربون البسوط والمقامات.

الطرائق استعمال المعرفة السابقة لاستيعاب المفاهيم

استعمل هذه الأنشطة مع جسر التعلم البصري في كتاب 
الطالب، الصفحة 104

ناقش كيف تصف المسائل اللفظية في الغالب مواقف 
قد يعرفها الطلاب في حياتهم اليومية. يمكنك استعمال 
ما تعرفه لمساعدتك على فهم المسائل. ناقش الكلمات 

التالية الواردة في صفحة الطالب:    4 __ 3    ساعة، 7 أيام، الوقت، 
القراءة. هل سبق لك أن أمضيت عددًا من الساعات

في القراءة؟ ما عدد الساعات التي أمضيتها في القراءة؟

اذكر الكلمات التي يستعملها الطلاب في إجاباتهم.
ركّز على الكلمات التي تعبر عن عمليات تتضمن كسوراً 

اعتيادية، مثل:    4 __ 3    ساعة كل يوم لمدة 7 أيام. إذا قرأت طوال 
هذه الساعات، كيف يمكنك إيجاد العدد الكلي للساعات؟ 

[باستعمال الضرب والجمع]

مستوى 1 ما وصفة الطعام التي طبختها؟ اقرأ هذه 
المسألة بصوت عالٍ: تستعمل ندى    2 __ 1    كوب من التفاح 

لصنع كل طبق فاكهة. كم كوب تفاح تستعمل لصنع
خمس أطباق؟ ما العملية التي يمكن استعمالها لحل

هذه المسألة؟ [الضرب]

مستوى 2 متى استعملت الكسور في مقادير تعبر

عن الزمن؟ اقرأ هذه المسألة بصوت عالٍ: سبح ماهر لمدة

   3 __ 2    ساعة يوميًا على مدى 5 أيام. ما المقدار الذي يمثل العدد 

الكلي للساعات التي قضاها في السباحة؟ [3 __ 2    × 5   ]

مستوى 3 اطلب من الطلاب كتابة مسألة من حياتهم 
اليومية تتضمن حدثاً يحصل على مدى زمن معين 

مستعملين المقدار  2 __ 1    × 7   

التلخيص كيف يمكنك استعمال ما تعرفه لمساعدتك
على فهم المسائل؟

الدرس 8-3
ضرب الكسور الاعتيادية في الأعداد الكلية

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1

نمذج ابحث عن الطلاب الذين يستعملون الكلمات والصور والجمل العددية لنمذجة 
ضرب الكسور الاعتيادية والأعداد الكلية.

بناء الاستيعاب. 2

ما الكسر الاعتيادي الذي يمثل الجزء الذي استعمله جاسم من الشريط؟ [   3 __ 2   ]
ما مقدار الضرب الذي تستعمله للحصول على الإجابة؟ [   10 ×    3 __ 2]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3

ما البيانات الواردة في المسألة؟ [طول الشريط لدى جاسم وعدد القطع المتساوية
التي قسم إليها الشريط وعدد القطع التي استعملها] ما الذي يجب عليك إيجاده؟

[عدد الأمتار التي استعملها جاسم من الشريط]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4

ابدأ بحلول الطلاب. إذا لزم الأمر، اعرض عمل شيخة وحلله لعرض طريقة استعمال 
تمثيل لتفسير المسألة.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5

ضرب الكسور الاعتيادية والأعداد الكلية يتضمن كل من القسمة والضرب.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

أنشئ مسألة تمثل المقدار العددي    10 ×    8 __ 3 وحلها لإيجاد الإجابة. [نموذج إجابة: لدى 

سامر 10 أمتار من القماش. قسم القماش إلى 8 قطع متساوية واستعمل 3 قطع منها 

لصنع الأعلام. ما عدد أمتار القماش التي استعملها؟ [ 4 __ 3   3    أمتار]
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الخطوة

1

1
3

10 

1
3

3 
1
3

 
3

6      
أمتار2

قطعتان تساويان

أمتاراستعمل

أمتار 3أمتار 3أمتار

أمتار 3 أمتار 3 أمتار 3 متر1

أمتار

قسم     أمتار إلى    قطع متساوية.
تتكوّن كل قطعة من    أمتار كاملة و      متر.

أمتار

5؟ َ أكبرَ أكبر منْ ْ أمْ أم َ أصغرَ أصغر ُ الإجابةُ الإجابةُ َ تكونَ تكون ْ أنْ أن بجبجِبُ ج يج يَ ْهلْهل برّرْ منطقيًّا انظرْ مجدّدًا!
َ ذلكَ ذلك؟ ت عرفت عرفْتَ َكيفَكيف

ُ استعمالُ استعمال ُ يمكنُك يمكنك يمكنُكَكَ  نمذِجْ
ِ العدديةِ العددية الكلماتِ والصورِ والجملِ
ي  في  فِي  َّ الحلَّ الحل ِّلحلِّلحل المسألةِ. اكتبِ

ُ أعلاهُ أعلاه! ِ الفارغةِ الفارغة المساحةِ

10 أمتارٍ. ه طوله طولُهُ ٌى جاسمٌى جاسم شريطٌ َلدَلد

ْ قطعتيْن قطعتين قطعتينِ َ، واستعملَ، واستعمل ٍ متساويةٍ متساوية ٍ
ى  إلى  إلَى 3 قطع ّقسّمقسمقسمَ الشريطَ

ٌ جاسمٌ جاسم؟ ه الذي استعمله الذي استعملَهُ ِ الشريطِ الشريط ُا طولُا طول َا. مَا طولا. ما طولا. م َ هداياَ. م هدايا. م هداي ِا لتغليفِا لتغليف ا لتغليفها لتغليفهَ همنهمنْ

ا.ها.هَا. ُ تختارهُ تختاره تختار ٍ طريقةٍ طريقة ِّ بأيِّ بأي َ المسألةَ المسألة َّلَّل هذهِ لحلحُ

الدرسُ 3 - 8
ضربُ الكسورِ الاعتياديةِّ 

فِي الأعدادِ الكليّّةِ
Multiply Fractions 
and Whole Numbers

أستطيعُ…
ةيةيّةِةِِ. ي الكلي الكلّ ِي الأعدادِي الأعداد ي الأعداد في الأعداد فِ ةةّ الاعتياديةةّّ الاعتياديةّ الاعتيادية الاعتياديةِةِِ َضربَضرب الكسورِ

معيارُ الدرسِ

5.3.2

ْْْْ ْْْ ْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْشاركْشاركْْشاركْشاركْشاركْشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركْْْْ لحَّ وَشاركْلحَّ وَشاركَّْلحَََّّّلحَّلحَّلحَََّّّلحَّلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلح و و و و و وَََ

10 × 1
10 ستكون أكبر من 2 × 2

2، إذن 3
3 +

1
أكبر من 5؛ نموذج التوضيح: 2

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من عمل الطلاب.

8-3 ُالدرسُالدرس 8 103ُالوحدةُالوحدةُ

حلِّل عمل الطلاب

تطوير الفهم: التعلّم القائم على حلّ المشكلات

عمل منىعمل شيخة

شرحت شيخة كيف قسمت 10 أمتار إلى 3 قطع ثم أوجدت العدد الكلي للأمتار
في 2 من تلك القطع.

وضّحت منى كيف ضربت الكسر الاعتيادي في عدد كلي.

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
يعتمد الطلاب على فهمهم السابق للضرب والقسمة لضرب كسور اعتيادية في أعداد كلية.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1

نمذج ابحث عن الطلاب الذين يستعملون الكلمات والصور والجمل العددية لنمذجة 
ضرب الكسور الاعتيادية والأعداد الكلية.

بناء الاستيعاب. 2

ما الكسر الاعتيادي الذي يمثل الجزء الذي استعمله جاسم من الشريط؟ [   3 __ 2   ]
ما مقدار الضرب الذي تستعمله للحصول على الإجابة؟ [   10 ×    3 __ 2]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3

ما البيانات الواردة في المسألة؟ [طول الشريط لدى جاسم وعدد القطع المتساوية
التي قسم إليها الشريط وعدد القطع التي استعملها] ما الذي يجب عليك إيجاده؟

[عدد الأمتار التي استعملها جاسم من الشريط]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4

ابدأ بحلول الطلاب. إذا لزم الأمر، اعرض عمل شيخة وحلله لعرض طريقة استعمال 
تمثيل لتفسير المسألة.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5

ضرب الكسور الاعتيادية والأعداد الكلية يتضمن كل من القسمة والضرب.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

أنشئ مسألة تمثل المقدار العددي    10 ×    8 __ 3 وحلها لإيجاد الإجابة. [نموذج إجابة: لدى 

سامر 10 أمتار من القماش. قسم القماش إلى 8 قطع متساوية واستعمل 3 قطع منها 

لصنع الأعلام. ما عدد أمتار القماش التي استعملها؟ [ 4 __ 3   3    أمتار]
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كيفَ يمكنُكَ ضربُ الكسورِ الاعتياديةِّ 
فِي الأعدادِ الكليّّةِ؟

ُاسلؤالُاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤال
ُالأساسُالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
اسلؤالُ
الأساسُ

C B

A

.
ِ
ِ لإيجادِ لإيجاد عددِ الأرباع ْاضربْاضرب

7 × 3
4 = 7 × 3 × 1

4

= 21 × 1
4

= 21
4

. ٍّ كسريٍّ كسريٍّ ِي صورةِي صورة عددٍ ي صورة في صورة فِ َ التسميةَ التسميةَ دأعدأعِدِ

21
4 = 51

4

ِي القراءةِي القراءة. ي القراءة ساعة في القراءة ساعة فِ 51
َى عيسَى ى عيسى ى عيسَى 4 َقضَى عيسقضى عيسقضَ

ِي صورةِي صورة كسرٍ. ي صورة في صورة فِ ي الكلي الكلّيِّ أعدِ تسميةَ العددِ

َ المقامَين المقامين المقامينِ، َّ، ثمَّ، ثم اضربِ ين البسطين البسطيَنِ اضربِ

. ٍّ كسريٍّ كسريٍّ ِي صورةِي صورة عددٍ ي صورة في صورة فِ َ ناتجَ ناتج الضربِ ْ اكتبْ اكتب َّثمَّثم

7
1 × 3

4 = 7 × 3
1 × 4 = 21

4 = 51
4

ِي القراءةِي القراءة. ي القراءة ساعة في القراءة ساعة فِ 51
َى عيسَى ى عيسى ى عيسَى 4 َقضَى عيسقضى عيسقضَ

طريقةٌ أخرىطريقةٌ للحلِّ

ِ إجابتِك إجابتك إجابتكَكَ. ّ المتكرّر المتكرر المتكررَ لتبريرِ َ الجمعَ الجمع َّ؛ ثمَّ؛ ثم استعملِ 6 × 4
9 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ كنْ دقيقًا  أقنعنِي!

?

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

3
4

ادعلدُ اكلليُّّ اعاسللتِ
التي قُضيَتْ في ارقلاءةِ

سةعا قُضيَتْ
 
ٍ
في ارقلاءةِ لكَّ ويم

7 أياّم

ُأحتاجُأحتاج إلى
7 × 3

4 ِ
ِإيجادِإيجاد ناتج

 ،21
4 ِ تسميةِ تسمية ِلإعادةِلإعادة

.
ِ
المقام ى على علىَ ِاقسمِاقسمِ البسطَ

ِّ كلِّ كل عددٍ ُيمكنُيمكن كتابةُ
1 ُ مقامُه مقامه مقامهُ ِي صورةِي صورة كسرٍ ي صورة في صورة فِ ٍّكليٍّكليكلي

َّ كلَّ كل يومٍ ِي القراءةِي القراءة ي القراءة في القراءة فِ َقضى عيسَى قضى عيسى قضى عيسى 34 ساعةٍ
ي  التي  التِي  ي الكلي الكليُّّ للساعاتِ ُا العددُا العددُ ا العدد. ما العدد. مَ أيامٍ 7 ّلمدّلمدةِ

ِي القراءةِي القراءة؟ ي القراءةا في القراءةا فِ َقضاهَا فقضاها فقضاه

22
3; 49 + 4

9 + 4
9 + 4

9 + 4
9 + 4

9 = 24
9 = 26

9 = 22
3
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تطوير الفهم: التعلّم البصري الخطوة

2

عبّر عن القاعدة العامة

لماذا نضرب 3 × 7؟ [لدينا
7 مجموعات من ثلاثة أرباع.

نضرب 3 × 7 لإيجاد عدد الأرباع.] 
كيف تشبه هذه المسألة غيرها 

من المسائل في الدرس السابق؟ 
[نموذج إجابة: في كلا الدرسين، 

نضرب كسراً اعتيادياً في عدد كلي]

كيف يمكنك إعادة تسمية أي عدد 

كلي في صورة كسر؟ [اكتب العدد 

في البسط واكتب 1 في المقام.]

تجنّب المفاهيم المغلوطة

قد يسيء الطلاب فهم حقيقة أنه 

يمكن كتابة عدد كلي، مثل 7، 

في صورة كسر،    1 __ 7   ،

أشر إلى أن الكسر الاعتيادي يمكن 

أن يكون إعادة تسمية لقسمة 

عددين كليين.    1 __ 7    يعني أن العدد 

7 مقسوم على 1 والناتج يساوي 7

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس.
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

أقَْنِعْنِي! كن دقيقًا يضرب الطلاب كسراً اعتيادياً في عدد كلي ويستعملون الجمع المتكرر 
لتبرير إجاباتهم.

ترابط عند تحديد العدد الكلي للساعات التي يقضيها عيسى في القراءة، يتعلم الطلاب طريقتين 
لضرب الكسور الاعتيادية في الأعداد الكلية، يستعملون خاصية التجميع أو يعيدون تسمية العدد 

الكلي في صورة كسر اعتيادي. يرتبط هذا بالعمل في الدرسين 1-8 و 2-8 حيث تعلم الطلاب 
طريقة كتابة عدد كلي في صورة كسر واستعمال النماذج لضرب الأعداد الكلية والكسور الاعتيادية.

السؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤال ارجع إلى السؤال الأساس. يمكن استعمال طرائق مختلفة لضرب الكسور الاعتيادية 
الأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
السؤال
في الأعداد الكلية. في إحدى الطرائق، تعُاد تسمية العدد الكلي في صورة كسر ويتم الأساس

ضرب البسطين، ثم يتم ضرب المقامين.

افهم وثابر في الحل

ما المعلومات التي تعرفها؟
[قضى عيسى    4 __ 3    ساعة في القراءة 

كل يوم لمدة 7 أيام.] لماذا نضرب 
لإيجاد الإجابة؟ [لأنه يجب إيجاد

7 مجموعات من    4 __ 3    ساعة.]
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الخطوة

التقويم والتمايز3

ٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌٌّّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقلٌٌٌٌٌٌّّّّّّ تدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

طبّقْ فهمَكَعبّرْ عنْ فهمِكَ

ههههههههههٌٌٌٌٌٌه ه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجه موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موجّّّ تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

8-3 ُالدرسُالدرس 8 105ُالوحدةُالوحدةُ 141 ِ في الصفحةِ في الصفحة B َ المجموعةَ المجموعةَ
َ آخرَ آخر، انظرِ ٍ على مثالٍ على مثالٍ *للحصولِ

َ ناتجَ ناتج الضربِ ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 5-3 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

. ٍّ كسريٍّ كسريٍّ ِي صورةِي صورة عددٍ ي صورة في صورة فِ ْواكتبْهواكتبهواكتبهُ

ِي الصفحةِي الصفحة. 1 ي الصفحة في الصفحة فِ ِي المثالِي المثال المذكورِ ي المثالفي المثالفِ برّرْ منطقيًّا
14 منْ ُ إيجادُ إيجاد َ يساعدَ يساعدكَكَ ْ أنْ أن ُ يمكنُ يمكن َ، كيفَ، كيف ِالسابقةِالسابقة

7؟  34 منْ ِى إيجادِى إيجاد ى إيجاد على إيجاد علَ 7

ٍ يومٍ يومٍ. 2 َّ كلَّ كل ِي القراءةِي القراءة ي القراءة ساعة في القراءة ساعة فِ 2
َى عيسَى ى عيسى ى عيسَى 3 َا قضَى عيسا قضى عيسا قض َإذَإذَ

ي  التي  التِي  ي الكلي الكلّيُّ للساعاتِ ُا العددُا العدد ا العدد، ما العدد، مَ ٍ أيامٍ أيامٍ 7 لمدةِ
ِي القراءةِي القراءة؟ ي القراءةا في القراءةا فِ َقضاهَا فقضاها فقضاه

ِى الإجابةِى الإجابة. ى الإجابة إلى الإجابة إلَ تلتلْتَ ّ توصّل توصل توصّ َ كيفَ كيف حوضحوضّحْ

3. 3
8 × 4 = □ × □

□ = □
□ = □□

□ = □□
□

4. 8 × 5
6 = □ × □

□ = □
□ = □□

□ = □□
□

5. 5 × 4
7 = □ × □

□ = □
□ = □□

□

َ ناتجَ ناتج الضربِ ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 16-6 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

. ٍّ كسريٍّ كسريٍّ ِي صورةِي صورة عددٍ ي صورة في صورة فِ ْاكتبْهاكتبهاكتبهُ وَ

ُ استعمالُ استعمال ُ يمكنُك يمكنك يمكنُكَكَ  تذكّر:

ِ ستميةِ ستمية الكسرِ ِ لإعادةِ لإعادة السقمةِ
. ٍّ كسريٍّ كسريٍّ ِي صورةِي صورة عددٍ ي صورةفي صورةفِ

6. 3
4 × 14 = □ × □

□ = □
□ = □□

□ = □□
□

7. 600 × 2
3 =

   × □
□ =

   

□ =    8. 5
9 × 37 = □ × □

□ =
   

□ = □□
□

9. 4
5 × 500 10. 5 × 2

3 11. 17 × 6
8 12. 9

10 × 25

13. 7
8 × 320 14. 28 × 7

12 15. 2
3 × 1 287 16. 900 × 2

9

3 4
8 8 8 2

12
1 4 11

8 5
6 6 6 3

40
6 4 26

5 4
7 7 7

20
2 6 42 ساعات؛ نموذج إجابة: 

14 أو 3
3

7 × 2
3 = 7 × 2

3 = 14
3 = 42

3

1
34 يساوي ثلاثة أضعاف 4

3 14
4

10
4 4 2
42 2 1

10

600 2
33 9 9

5 37 185
20

5
9

31
3 400

280 858 200161
3 

123
4 221

2 

1 200
400

ُّحلُُُّّّحلُّحلُّحلُُُّّّحلُُّّحلُُُّّّحلُّحلُّحلُُُّّّحلُّحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلُُُُُُّّّّّّ المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائل المسائلِِِ ّ الرياضيّّّ الرياضيّ الرياضيّ الرياضيّّّ الرياضيّات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضياتات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضياتات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضياتات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضيات الرياضياتاتات الرياضيات الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضي الرياضياتاتاتاتاتاتاتاتاتاتاتاتِِِ و و و و و وَََ ممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلِممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلُِممارساتُُُممارساتُممارساتُممارساتُُُممارساتُُممارساتُُُممارساتُممارساتُممارساتُُُممارساتُممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتممارساتُُُُُُ

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
لصالح ٌمحفوظةٌمحفوظةٌ © النشرِ ُحقوقُحقوقُ 8-3 ُالدرسُالدرس 8 ُالوحدةُالوحدةُ 106

تقويمٌ 

ِ جسمِ جسم الإنسانِ.. 17 ْا منْا من ً تقريبًا من تقريبا من تقريب 0.6 ُل الماءُل الماء ّيشكّل الماءيشكل الماءيشكّ

ً كيلوجرامًا، كيلوجراما، كيلوجراما، 75 ُ كتلةُ كتلةُ شخصٍ َا كانتَا كانتا كانتْ َإذَإذَ

ِي جسمِي جسم هذَا الشخصِ؟ ي جسم في جسم فِ ُا كتلةُا كتلةُ الماءِ َفمَا كتلةفما كتلةفم

ُ استعمالُ استعمال. 18 ُ يمكنُك يمكنك يمكنكَكَ َكيفَكيف الحسُّ العدديُّ
25؟ × 3

10 ِ
ِ لإيجادِ لإيجاد ناتج ِّ الذهنيِّ الذهني الحسابِ

ى على علَى. 19 ُ غادةُ غادةُ ت، تعرفت، تعرفَتْ ِي الطبيعةِي الطبيعة ي الطبيعة في الطبيعة فِ ٍ نزهةٍ نزهة َأثناءَأثناء
ِ والنباتاتِ والنباتات. ِ الحيواناتِ الحيوانات َا منَا من ً نوعًا من نوعا من نوعً 20

a .
ِ
13 الأنواع َّ إنَّ إن ُ غادةُ غادةُ تقالتقالَتْ ابنِ الحججَ ايّضايرلةَ

ُ يمكنُ يمكن ْ. هلْ. هل ٍ حيواناتٍ حيواناتٍ َا كانتَا كانتا كانتْ ا كانها كانهَ هيهيْ ي علي علَ تفتفَتْ ّي تعرفّي تعرفي تعر ي تعرالتي تعرالتِ
َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. ّا؟ وضّحا؟ وضحا؟ وضّحْ ًا صحيحًا؟ وضا صحيحا؟ وضا صحيح َ يكونَ يكون هذَ ْأنْأن

b .َُا غادَا غادة َ عليهَا غاد عليها غاد عليه تي تعرفتي تعرفَتْ ي تعرف التي تعرف التِ
ِ
35 الأنواع َا كانَا كان َإذَإذَ

تي تعرفتي تعرفَتْ ي تعرف التي تعرف التِ ِ النباتاتِ النباتات َا عددَا عدد َ، فمَا عدد، فما عدد، فم ٍحيواناتٍحيواناتٍ
ُا غادةُا غادةُ؟ َعليهَا غادةعليها غادةعليه

ا ها هَا 2 قدم. 20 ه طوله طولُ ٌ مستطيلةٌ مستطيلةٌ ٌلوحةٌلوحةٌ

ا ها هَا 56 قدم. هوعرضهوعرضُ
ِ اللوحةِ اللوحة؟ ُا مساحةُا مساحةُ ا مساحةما مساحةمَ

ُ معلمةُ معلمةُ الفنونِ. 21 َّأعدَّأعدتْ مهاراتُ التفكريِ العليَا
34 كوب ِ

ِّ البنفسجيِّ البنفسجي بمزج َا منَا من الطلاءِ ا منخليطا منخليطً
َ كوب منَ كوب من الطلاءِ الأزرقِ.  3

 البنفسجي
3

 البنفسجي

4 منَ الطلاءِ الأحمرِ معَ
ُي ستحصلُي ستحصل ي ستحصل التي ستحصل التِ ِّ البنفسجيِّ البنفسجي ُا عددُا عدد أكوابِ الطلاءِ ا عددما عددمَ

ا؟ خليطا؟ خليطاً؟ 13 ّا أعدّا أعدتْ َا إذَا إذَ َعليهَا إذعليها إذعليه

َّ مكوَّ مكونٌ منْ. 22 ُجزيءُجزيءُ الماءِ  ايّضايرلاتُ وَالعلومُ
ِ الذراتِ الذرات َ ثلثَ ثلث هذهِ ُ الأكسجينُ الأكسجين ُ. يمثلُ. يمثل ٍ ذراتٍ ذراتٍ 3

َ هناكَ هناك َا كانَا كان َ. إذَ. إذَ ِي الذراتِي الذرات ِ باقِي الذرات باقي الذرات باق ُ الهيدروجينُ الهيدروجين ُويمثلُويمثل
ِ ذراتِ ذرات الهيدروجينِ؟  ُا عددُا عدد َ، فمَا عدد، فما عدد، فم َ جزيءَ جزيءَ ماءٍ 114

ك. عملك. عملَك. نبينبيّنْ

3؟. 23
7 14 وَ ُ ناتجُ ناتج ضربِ َي هوَي هوَ ِا يلِي هوا يلي هوا يل ا يلما يلمَّ م مم مِ ٌّأيٌّأي

𝖠𝖠 23
7

𝖡𝖡 5

𝖢𝖢 6

𝖣𝖣 322
3

4؟. 24 11 وَ
12 ُ ناتجُ ناتج ضربِ َي هوَي هوَ ِا يلِي هوا يلي هوا يل ا يل مما يل ممَّ ٌّأيٌّأي

𝖠𝖠 11
4

𝖡𝖡 32
3

𝖢𝖢 41
3

𝖣𝖣 33

1؛ يجب أن يكون عدد 
3 × 20 = 62

لا؛ 3
الحيوانات املتعرف عليها عددًا كليًا.

8 نباتات

191 كوباً
2

45 كيلوجرام

نموذج إجابة:

25 × 3
10 = 25 × 3 × 1

10 =
75 × 1

10 = 75
10 = 71

2

 228 ذرة هيدروجين؛ 
114 × 2 = 228

𝖡𝖡𝖡𝖡𝖡𝖡𝖡𝖡

𝖢𝖢𝖢𝖢

12  قدم رمبعة
3

التدخل لمعالجة الخطأ: التمرين 2

إذا لم يكتب الطلاب الإجابة في صورة عدد كسري،
عندها وجههم من خلال طرحك السؤال التالي: في ناتج الضرب، هل يكون البسط أكبر

من المقام؟ [نعم] اطلب من الطلاب قسمة البسط على المقام وكتابة ناتج القسمة
في صورة عدد كسري. [3 __ 2   4   ]

التمرين 11 اذكر طريقة واحدة لحل هذه المسألة. [نموذج إجابة: إعادة تسمية
العدد الكلي في صورة كسر وضرب البسطين، ثم ضرب المقامين.]

التمرين 19 ابنِ الحجج الرياضية اطرح الأسئلة المرتبطة بهذه الممارسة الرياضية.
إذا خرجت في نزهة أخرى إلى الطبيعة، فهل يكون عدد الأنواع التي تجدها مختلفًا؟

ح إجابتك. [نعم؛ نموذج إجابة: يمكن أن يختلف عدد الأنواع اعتمادًا على الموقع وضِّ
والوقت الذي قضيته في المشي والمسافة التي قطعتها.]

إعادة التدريس تخصيص مجموعة إعادة التدريس B، في الصفحة 141

المسائل المتعددة الخطوات التمرينات 19 و 21 في الصفحة 106، التمرين 22 في الصفحة 108

التمرين 21 مهارات التفكير العليا ما الذي يجب أن تعرفه أولاً لحل هذه المسألة؟
[نموذج إجابة: يجب معرفة كمية الطلاء البنفسجي في خليط واحد.] كيف يمكنك استعمال 

هذه المعلومات لإيجاد عدد أكواب الطلاء البنفسجي في 13 خليطاً؟
[نموذج إجابة: يمكنك ضرب كمية الطلاء البنفسجي في كوب واحد في 13]

التمرين 22 الرياضيات والعلوم ما الكسر الاعتيادي الذي يمثل عدد ذرات الهيدروجين؟ [   3 __ 2   ]

التمرين 24 ترابط بما أن    12 ___ 11    أصغر من 1، فناتج الضرب حتمًا أصغر من 4، لذا،

لا يمكن أن يكون الناتج  3 __ 1   4    أو 33، وبالتالي، يمكن للطلاب استعمال الحس العددي 

لاستبعاد بعض الإجابات الممكنة، من دون إجراء الضرب. بما أن    12 ___ 11    قريب من 1،

فإن الخيار الأكثر منطقيةً هو  3 __ 2   3   

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 11 و 24 درجة واحدة. درجة التمرين 21 تصل إلى 3 درجات.
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تدربٌّ فِي
المنزلِ 3 - 8

ضربُ الكسورِ الاعتياديةِّ 
فِي الأعدادِ الكليّّةِ

بطريقةٍ أخرَى!

8-3 ُالدرسُالدرس 8 107ُالوحدةُالوحدةُ

ُ أحمرُ أحمر. ِ
23 طولِ الوشاح َ إنش، وَ إنش، و 16 ه طوله طولُهُ ٌلدى سلوى وشاحٌلدى سلوى وشاح

؟
ِ
ِ الجزءِ الجزء الأحمرِ من الوشاح ُ طولُ طول ُا يبلغُا يبلغُ ًكم إنشًا يبلغكم إنشا يبلغكم إنش

1. 26 × 3
4 = □ × □

□ = □
□ = □□

□ 2. 9 × 7
10 = □ × □

□ = □
□ = □ □

□

3. 2
5 × 32 = □ × □

□ = □
□ = □□

□ 4.  1
8 × 400 = □ ×    

□ =
   

□ = □

5. 15 × 4
5 6. 3

11 × 66 7. 45 × 3
8 8. 3

10 × 12

9. 55 × 2
5 10. 5

6 × 40 11. 7
9 × 54 12. 600 × 5

12

13. 2
3 × 21 14. 500 × 3

5 15. 72 × 5
8 16. 2

9 × 35

الخطوةُ 1

ْاضربْاضرب.

2
3 × 16 = 2 × 16

3 = 32
3

الخطوةُ 2

. ٍّ كسريٍّ كسريٍّ ِي صورةِي صورة عددٍ ي صورة في صورة فِ َ التسميةَ التسميةَ أعدِ

32
3 = 102

3

الخطوةُ 3

ْأجبْأجب عنِ السؤالِ.

ِ الجزءِ الجزء الأحمرِ ُ طولُ طول ُيبلغُيبلغُ

102 إنش.
منَ الوشاح 3

ْ واكتبْه واكتبه واكتبهُ َ ناتجَ ناتج الضربِ ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 16-1 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

. ٍّ كسريٍّ كسريٍّ ِي صورةِي صورة عددٍ ي صورةفي صورةفِ

ي في فِي 16 ُ تضربُ تضربُ كَّكا أنكَّكَّا أنَّكا أنكا أنَّكَكَ ا أنبما أنبمَ
َّ، فإنَّ، فإن الإجابةَ 1 َ أصغرَ أصغر منْ كسرٍ

16 َ أصغرَ أصغر منْ ُتكونُتكون

26 3

2

4 4

5 5

78
19

2
1

32 64
12 5

4

12

22

14

18

42

45300

250

167
8 33

5

331
3

77
9

9 7 63
6

10
3

1010

1 400 400
50

8 8

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
لصالح ٌمحفوظةٌمحفوظةٌ © النشرِ ُحقوقُحقوقُ 8-3 ُالدرسُالدرس 8 ُالوحدةُالوحدةُ 108

َ المجاورَ المجاور. 17 َ النموذجَ النموذج 6؛ واستعملِ × 3
5 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ  نمذجْ
 الضربِ.

ِ
ِلإيجادِلإيجاد ناتج

18 .
ِ
َ الجزءَ الجزء منَ النموذج ُي يمثلُي يمثل ُّ الكسريُّ الكسريُّ الذِ ُا العددُا العدد ا العددما العددمَ

17؟ ِي التمرينِي التمرين ي التمرين في التمرين فِ هظللهظللْهُ ظلل تظلل تُ ْلمْلم الذِي 

ِ عمليةِ عملية الضربِ، . 19 ِ إجراءِ إجراء من دونِ  برّرْ منطقيًّا
0.9 × 81 ْ أوْ أو 0.75 × ُا أكبرُا أكبر: 81 ا أكبرما أكبرمَ مهمهُ َّ أيَّه أيه أي حدّدْ

َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. حوضحوضّحْ

ِ عمليةِ عملية الضربِ،. 20 ِ إجراءِ إجراء من دونِ  برّرْ منطقيًّا
2
3 × 45 ْ أوْ أو 4

5 × ُا أكبرُا أكبر: 45 ا أكبرما أكبرمَ مهمهُ َّ أيَّه أيه أي حدّدْ
َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. حوضحوضّحْ

ِ المدرسةِ المدرسة. 21 ُي مكتبةُي مكتبةُ تحتوِ مهاراتُ التفكيرِ العليَا
ّ ورقيّة ورقية ورقيةٌ. ةفةفَةٌ فلفلِ لغلغْ َ َ لهَا أ لها أ لها أ َلثَا الكتبلثا الكتبلثا الكتبِ ُ ُا. ثلُثا. ثلثا. ث ً كتاباً. ث كتابا. ث كتاب 2 ى على علَى 469

ٌّ ورقيٌّ ورقي؟ ٌا له غلافٌا له غلافٌ ً كتاباً له غلاف كتابا له غلاف كتاب ْكمْكم

22 .
ِ
ّ التفّاح التفاح التفّاح ِ صلصةِ صلصةِ َ كميةَ كميةَ ُ المجاورُ المجاور ُ الجدولُ الجدول حيوضحيوضّحُ
ٍ حجمٍ حجمٍ.  ِّ من كلِّ من كل ٍ واحدةٍ واحدةٍ ٍاحةٍاحةٍ احة تفاحة تفّ ِالمصنوعةِالمصنوعة منْ

مجمجْمِمِ َ الحَج الحج الح َ متوسطةَ متوسطةَ ً تفاحةً تفاحةً 17 َلدَلدى منيرةَ
مجمجْمِمِ. َ الحَج الحج الح َ كبيرةَ كبيرة ً تفاحةً تفاحةً 23 وَ

ا ها هَا  ُي يمكنُهي يمكنهي يمكن ي يمكن التي يمكن التِ
ِ
ّ التفّاح التفاح التفّاح ِ لصلصةِ لصلصةِ ةيةيّةُ ي الكلي الكلّ ةيةيّةُ ّا الكمّيا الكميا الكم ا الكمما الكممَ

؟
ِ
َا بهذَا بهذَا العددِ من التفاح ا بهذها بهذهَ ُصنعُهصنعهصنعُ

تُ
انا
لبي
ا

حجمُ
ّالتفّاحةالتفاحةالتفّاحةِ

كميةُ صلصة

ِ
التفاح

صغيرةٌ 13 كوب

ٌطةٌطةٌ ّمتوسّطةمتوسطةمتوسّ 12 كوب

ٌكبيرةٌكبيرةٌ 34 كوب

ُ استعمالُ استعمال ُ يمكنُك يمكنك يمكنُكَكَ َكيفَكيفَ

َّ أنَّ أن ّ للتحقّق للتحقق للتحقّقِ منْ
التقديرِ

ّمنطقيّةمنطقيةمنطقيةٌ؟ َإجابتَكإجابتكإجابتكَكَ

تقويمٌ 
72؟. 23 49 وَ ُ ناتجُ ناتج ضربِ َي هوَي هوَ ِا يلِي هوا يلي هوا يل ا يلما يلمَّ م مم مِ ٌّأيٌّأي

𝖠𝖠 12

𝖡𝖡 32

𝖢𝖢 324
9

𝖣𝖣 36

5؟. 24
9 56 وَ ُ ناتجُ ناتج ضربِ َي هوَي هوَ ِا يلِي هوا يلي هوا يل ا يل مما يل ممَّ ٌّأيٌّأي

𝖠𝖠 14
9

𝖡𝖡 30

𝖢𝖢 31

𝖣𝖣 311
9

نموذج إجابة:

6 × 3
5 = 3

5 + 3
5 + 3

5 + 3
5 + 3

5 + 3
5 = 18

5 = 33
5

22
5

0.9 أكبر؛  × 81
 0.9 +  نموذج التوضيح: 0.75
0.9 × 81 + 0.75 × إذن 81

45 أكبر؛ نموذج التوضيح: × 45
4
5 × 45 + 2

3 × 2، إذن 45
45 أكبر من 3

253 كوباً
4

 646 1  كتابا له غلاف ورقي.

𝖡𝖡𝖡𝖡

𝖣𝖣𝖣𝖣

A فوق المستوى O عند المستوى       I دون المستوى      

A التمارين 16-11، 24-18 O التمارين 4-3، 12-8، 24-19  I التمارين 3-1، 8-5، 19-17، 24-22  تصنيف التمارين وفق المستوى 
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تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
المحور الأعداد والعمليات عليها - الكسور

معيار الدرس 5.3.2 يوجد ناتج ضرب:
كسر اعتيادي في عدد كلي.• 
كسر اعتيادي في كسر اعتيادي.• 
عدد كسري في عدد كسري.• 

الهدف استعمال النماذج لضرب كسرين اعتياديين.

الفهم الأساس يمكن استعمال النماذج البصرية، مثل 
شرائط الكسور وخطوط الأعداد ونماذج المساحة ولوحة 

الأجزاء لتمثيل ضرب كسر اعتيادي في كسر اعتيادي.

المواد شرائط الكسور (أداة التدريس 13)

ترابط
في الدرس 5-4، تعلم الطلاب كيفية استعمال نموذج لضرب 

كسرين عشريين. في هذا الدرس، يتعلمون كيفية استعمال 
نموذج مشابه لضرب كسرين اعتياديين، كما سيتعلمون أيضًا 
كيفية استعمال نموذج بديل. كما سيتعلمون أنه يمكن ضرب 

البسطين والمقامين لإيجاد ناتج ضرب كسرين اعتياديين، كما 
فعلوا بعد تغيير عدد كلي إلى كسر اعتيادي ثم ضربه في كسر 

اعتيادي آخر، سابقًا في الدرس 8-3

دقة
يركّز هذا الدرس على الاستيعاب المفاهيمي. 

يستعمل الطلاب نوعين من النماذج لضرب كسرين اعتياديين.

الدرس 8-4
استعمال النماذج لضرب كسرين اعتياديَّيْن

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1
نمذج ابحث عن الطلاب الذين يستعملون رسمًا أو نموذجًا آخراً لتمثيل ضرب 

كسرين اعتيادين.

بناء الاستيعاب. 2
ما الأدوات التي يمكنك استعمالها؟ [نموذج إجابة: يمكنك استعمال رسم لنمذجة 

ضرب كسرين اعتياديين.] ما المطلوب منك فعله في المسألة؟
[إيجاد الجزء الذي لوّنه الطلاب من الورقة الأصلية.]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3
ما الكسر الذي يمكنك استعماله لتمثيل الجزء الذي أعطته معلمة الفنون من الورقة 

لكل طالب؟ [   2 __ 1   ] ما المقدار العددي الذي يمثل المسألة؟ [   2 __ 1    ×    4 __ 1   ]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4
ابدأ بحلول الطلاب. اطلب منهم مشاركة الطرائق المستعملة لحل المسألة.
إذا لزم الأمر، اعرض عمل جمال وحلله لمناقشة كيف وصل إلى استنتاجه.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5
عند ضرب كسرين اعتيادين، يمكنك استعمال نموذج، مثل رسم أو نموذج مساحة، 

لمساعدتك في حل المسألة.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

 9    أصغر أم أكبر من 1؟ 
__ 7    ×    7 

هل ناتج    1 __

نموذج شرح:    9 __ 7    أصغر من 1 و    7 __ 1    أصغر من 1،

 9    أصغر من 1 × 1 أو من 1]
لذا    7 __ 1    ×    7 __

الاستماع الإصغاء إلى المعلومات

استعمل هذه الأنشطة مع جسر التعلم البصري 
في كتاب الطالب، الصفحة 110

اقرأ معلومات الجزء "A" على مسامع الطلاب.
أشر إلى الرسم التوضيحي. ارسم خطوطاً على الطبق

وقسمه إلى أرباع. أشر إلى كمية اللازانيا الباقية في الطبق. 
بقي    4 __ 1   ، تابع من خلال تقسيم هذه الكمية إلى أثلاث.

أكل طارق    3 __ 1    الكمية الباقية. ما الكسر الذي يمثل الكمية
التي أكلها طارق من طبق اللازانيا كاملاً؟

مستوى 1 اقرأ معلومات الجزء "B" على مسامع الطلاب 
قسّم شريطاً من الورق إلى أربعة أجزاء� الكل الواحد قسم 

م كل ربع إلى أثلاث بحيث يوجد 12 جزءًا  إلى أرباع. قسِّ
متطابقًا في الكل. عد الأجزاء� 12 جزءًا متطابقًا.

ظلل جزءًا واحدًا من شريط الورق. اكتب   12 ___ 1    ،

    3 
__ 1    ×    4 

هذا الكسر يمثل الكمية التي أكلها. اكتب    1 ___ 21    =    1 __
أعط مجموعات الطلاب الثنائية شرائط من الورق،

ه الطلاب لاستعمالها لتوضيح الطريقة التي تمّ بها  ووجِّ
حل المسألة.

مستوى 2 اقرأ معلومات الجزء "B" على مسامع الطلاب. 
قسّم شريطاً من الورق إلى أربعة أجزاء� الكل الواحد قسم 

م كل ربع إلى أثلاث بحيث يوجد 12 جزءًا  إلى أرباع. قسِّ
متطابقًا في الكل. ظلل جزءًا واحدًا من الشريط. ما الكمية 
 3    ، أعط مجموعات الطلاب 

__ 1    ×    4 
التي أكلها؟ اكتب    1 ___ 21    =    1 __

ه الطلاب لاستعمالها  الثنائية شرائط من الورق، ووجِّ
لتوضيح الطريقة التي تمّ بها حل المسألة.

مستوى 3 وجه الطلاب إلى قراءة الجزء "A" فيما يصغي 
إليهم زملاؤهم. أعط مجموعات الطلاب الثنائية شرائط 

من الورق. اطلب منهم أن يصغوا إلى زملائهم لمعرفة كيف 
تم حل المسألة باستعمال شرائط الورق.

التلخيص كيف تسُتعمل النماذج لحل المسائل؟ 
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الخطوة

1

قريب إلى

قريب إلى

1؟ َ أكبرَ أكبر منْ ْ أمْ أم َ أصغرَ أصغر ُ إجابتُك إجابتك إجابتكَكَ َ تكونَ تكون ْ أنْ أن بجبجِبُ ج يج يَ ْهلْهل برّرْ منطقيًّا انظرْ مجدّدًا!
َ ذلكَ ذلك؟ ت عرفت عرفْتَ َكيفَكيف

ٍ ورقةٍ ورقة.  َّ كلَّ كل طالبٍ نصفَ ُ معلمةُ معلمةُ الفنونِ َأعطتَأعطتأعطتَْ

هتهتِهِ. ت ورقت ورقَ ْ منهمْ منهمْ ربُعَ ٌّ كلٌّ كلٌّ ّ يلوّ يلونَ ْ بأنْ بأن مهمهُمْ ْفتْهفتهفتْ فت كلفت كلّ َّثمَّثم
ّ الأصليّة الأصلية الأصليةِةِِ؟ ِ الورقةِ الورقة هنهنهَُ الطلّبُ منَ ّي لوّي لو ُما الجزءُما الجزء الذِ

ا.ها.هَا. ُ تختارهُ تختاره تختار ٍ طريقةٍ طريقة ِّ بأيِّ بأي َ المسألةَ المسألة َّلَّل هذهِ لحلحُ

الدرسُ 4 - 8
 لضربِ 

ِ
استعمالُ النماذج
كسرينِْ اعتيادييّْن

Use Models to 
Multiply Two 
Fractions

أستطيعُ…
ن.ين.يْن. ّ اعتيادييّ اعتياديي اعتيادي ْ كسرينْ كسرين كسرينِ  لضربِ

ِ
َاستعمالَاستعمال النماذج

معيارُ الدرسِ

5.3.2

ْْْْ ْْْ ْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْشاركْشاركْْشاركْشاركْشاركْشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركْْْْ لحَّ وَشاركْلحَّ وَشاركَّْلحَََّّّلحَّلحَّلحَََّّّلحَّلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلح و و و و و وَََ

ُ يمكنُك يمكنك يمكنُكَكَ  نمذِجْ
ٍ صورةٍ صورةٍ لتمثيلِ رسمُ

المسألةِ.

أصغر من 1؛ نموذج توضيح: 12 أصغر من 1، و 14 أصغر من 1، 
1 × 12 أصغر من 1 × 1

إذن 4

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من عمل الطلاب.

8-4 ُالدرسُالدرس 8 109ُالوحدةُالوحدةُ

حلِّل عمل الطلاب

تطوير الفهم: التعلّم القائم على حلّ المشكلات

عمل منيرعمل جمال

استعمل منير التقدير لكن لم يأخذ في الحسبان منطقية الإجابة.استعمل جمال رسمًا لإيجاد ناتج الضرب    8 __ 1   

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
يعتمد الطلاب على معرفتهم السابقة حول استعمال النماذج لضرب أعداد كلية في كسور اعتيادية 

ليستعملوا النماذج عند ضرب كسرين اعتياديين.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1
نمذج ابحث عن الطلاب الذين يستعملون رسمًا أو نموذجًا آخراً لتمثيل ضرب 

كسرين اعتيادين.

بناء الاستيعاب. 2
ما الأدوات التي يمكنك استعمالها؟ [نموذج إجابة: يمكنك استعمال رسم لنمذجة 

ضرب كسرين اعتياديين.] ما المطلوب منك فعله في المسألة؟
[إيجاد الجزء الذي لوّنه الطلاب من الورقة الأصلية.]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3
ما الكسر الذي يمكنك استعماله لتمثيل الجزء الذي أعطته معلمة الفنون من الورقة 

لكل طالب؟ [   2 __ 1   ] ما المقدار العددي الذي يمثل المسألة؟ [   2 __ 1    ×    4 __ 1   ]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4
ابدأ بحلول الطلاب. اطلب منهم مشاركة الطرائق المستعملة لحل المسألة.
إذا لزم الأمر، اعرض عمل جمال وحلله لمناقشة كيف وصل إلى استنتاجه.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5
عند ضرب كسرين اعتيادين، يمكنك استعمال نموذج، مثل رسم أو نموذج مساحة، 

لمساعدتك في حل المسألة.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

 9    أصغر أم أكبر من 1؟ 
__ 7    ×    7 

هل ناتج    1 __

نموذج شرح:    9 __ 7    أصغر من 1 و    7 __ 1    أصغر من 1،

 9    أصغر من 1 × 1 أو من 1]
لذا    7 __ 1    ×    7 __
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ٍ
 كيفَ يمكنُكَ استعمالُ نموذج

لضربِ الكسورِ الاعتياديةِّ؟
ُاسلؤالُاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤال
ُالأاسسُالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسسالأاسس
اسلؤالُ
الأاسسُ

A

C B

.
ٍ
ى أرباع إلى أرباع إلَى أرباع َّ الكلَّ الكل ّقسّمقسمقسمِمِ

ٍ متطابقةٍ متطابقة. ٍ أجزاءٍ أجزاء ى  إلى  إلَى 3 1
4 ّقسّمقسمقسمْ

ٍ متطابقةٍ متطابقة. ٍ أجزاءٍ أجزاء ى ى إلى ى إلَى 3 َ الأخرَى إل الأخرى إل الأخر َ الأرباعَ الأرباع ّقسّمقسمقسمِمِ

ا،يا،يًّا، يا كليا كلّ ًا واحدًا واحد ً جزءً جزءً ُيشكلُيشكل الـ 12
1

ْإذنْإذن، الجزءُ الواحدُ يساوِي 12

1
3 × 1

4 = 1
12

1
3 اللون باللون باللوناِللوناِللونِ الأصفرِ لتمثيلِ ٍ صفوفٍ صفوفٍ 3 1 منْ لظللظلّلْلْ
1
4 اللون باللون باللوناِللوناِللونِ الأحمرِ لتمثيلِ 4 أعمدةٍ 1 منْ لظللظلّلْلْ

ح توضح توضّحُ ِّ البرتقاليِّ البرتقالي اللون باللون باللوناِللوناِللونِ ّ المبيّنة المبينة المبينةُ ُمنطقةُمنطقةُ التداخلِ

َناتجَناتج الضربِ.

ِّ البرتقاليِّ البرتقالي. لا مظللا مظلّلً باللونِ ً جزءً جزءً 12 1 منْ

1
3 × 1

4 = 1 × 1
3 × 4 = 1

12

َزانيَا.زانيا.زانيا. ل الل الل 1 منْ طبقِ
12 ٌ طارقٌ طارقٌ َتناولَتناول

طريقةٌ أخرىطريقةٌ للحلِّ

1
4 × 1

5 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ نمذجْ  أقنعنِي!
ك عملك عملَكَكَ. ح. وضح. وضّحْ ِ المساحةِ المساحةِ ِ

باستعمالباستعمالِ نموذج نموذج

ِّ لحلِّ لحل 1
4 13 منْ ِأوجِدأوجدأوجدْ
المسألةِ.

ٌ طارقٌ طارقٌ َ اللازانيا. تناولَ اللازانيا. تناول 14 قطعةِ ٍبقي في طبقٍبقي في طبقٍ
ا ما مَا لي يمثلي يمثّلُلُ ُا الكسرُا الكسر الذِ ا الكسر. ما الكسر. مَ ِ الباقيةِ الباقية ةيةيّةِ ّ الكمّي الكمي الكم 1

3
لا اللازانيا كاملا اللازانيا كاملًا؟ هتناولهتناولهَُ منْ طبقِ

؛ نموذج التوضيح: 1
20

1؛ 
1؛ وظللت عمودًا واحدًا لتمثيل 5

ظللت صفًا واحدًا لتمثيل 4
1
4 × 1

5 = 1
يمثل التداخل 1 من أصل 20 مربعًا، إذن 20

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
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تطوير الفهم: التعلّم البصري الخطوة

2

نمذج

ما النموذج الذي تستعمله لتمثيل 
هذه المسألة؟ [نموذج إجابة: شرائط 
الكسور.] كيف تقسم شريط الكسور 
 3   ؟ [نموذج إجابة: قسّم 

__ 1    ×    4 
لتمثل    1 __

شريط الكسور الكلي إلى أربعة أجزاء 
متطابقة، ثم قسّم كل ربع

إلى 3 أجزاء متطابقة.] ماذا يمثل 
الجزء الواحد في النموذج؟ [نموذج 

إجابة: الجزء الواحد يمثل 1 
من 12 جزءًا متطابقًا أو    3 __ 1    من    4 __ 1    

من النموذج الكلي]

برّر منطقيًا

 هل يمكنك حل هذه المسألة 
بطريقة مختلفة؟ [نموذج إجابة: 
نعم؛ يمكنك استعمال نموذج 

مساحة وتمثيل    3 __ 1    بلَوْن و    4 __ 1    بلَوْن 
آخر وتحديد المساحة التي تتداخل 

فيها الألوان.] هل تبدو الإجابة 
منطقية؟ [نموذج إجابة: نعم؛

   3 __ 1    أصغر من 1 و    4 __ 1    أصغر من 1،

 3     أصغر من 1]
__ 1    ×    4 

لذا، حتمًا    1 __

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس. 
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

أقَْنِعْنِي! نمذج يستعمل الطلاب نماذج المساحة لضرب    5 __ 1    ×    4 __ 1    
خلال تظليل عمود واحد وصف واحد لتمثيل بسط كل من الكسرين. كيف يتغير نموذجك 

 4   ؟ [يتم تظليل 3 صفوف بدلاً من صف واحد.]
__ 3    ×    5 

إذا كنت توجد ناتج    1 __

ترابط عند تحديد الطلاب للكسر الذي يمثل ما تناوله طارق من طبق اللازانيا الكامل، يتعلمون 
كيفية استعمال نوعين مختلفين من النماذج لضرب كسرين اعتيادين.  يرتبط ذلك بالعمل 

في الدرسين 5-4 و 2-8 حيث استعمل الطلاب النماذج لضرب عدد كلي في كسر اعتيادي وضرب 
كسرين عشريين.

السؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤال ارجع إلى السؤال الأساس. يمكن استعمال نماذج مثل الرسومات أو نماذج المساحة 
الأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
السؤال
لتمثيل ضرب الكسور الاعتيادية. يمكن تقسيم نموذج المساحة إلى صفوف وأعمدة الأساس

لتمثيل ضرب كسرين اعتيادين. ظلل عددًا من الصفوف لتمثيل كسر اعتيادي واحد 
وعددًا من الأعمدة لتمثيل الكسر الآخر. وتمثل المساحة التي تداخل فيها اللونان 

ناتج الضرب.

افهم وثابر في الحل

ما الذي تريد إيجاده؟ 
[الكسر الذي يمثل الكمية التي أكلها 

طارق من طبق اللازانيا] ما المقدار 
الرياضي الذي تستعمله لحل 

هذه المسألة؟ [   4 __ 1    ×    3 __ 1   ]

110 الوحدة 8
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الخطوة

التقويم والتمايز3

8-4 ُالدرسُالدرس 8 111ُالوحدةُالوحدةُ 142 ِ في الصفحةِ في الصفحة C َ المجموعةَ المجموعةَ
َ آخرَ آخر، انظرِ ٍ على مثالٍ على مثالٍ *للحصولِ

ٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌٌّّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقلٌٌٌٌٌٌّّّّّّ تدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌٌٌ

مثالٌ آخرُ!

طبّقْ فهمَكَعبّرْ عنْ فهمِكَ

هههههههههٌٌٌٌٌٌ ه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجه موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موجّّّ تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

5؛. 3
6 × 1

2 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ
ك لمساعدتك لمساعدتكَِكَ َ النموذجَ النموذج لظللظلّلِ

ِّى الحلِّى الحل. ى الحلعلى الحلعلَ

4 .4
9 ِأوجِد أوجد أوجد 34 منْ

ِّى الحلِّى الحل. ى الحل على الحل علَ ك لمساعدتك لمساعدتكَِكَ َ النموذَ النموذَجَ ل. ظلل. ظلّلِ َ ناتجَ ناتج الضربِ ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 6 5 وَ ْي التمرينيْني التمرينيني التمرينينِ ي التمرينيفي التمرينيفِ

ِّى الحلِّى الحل. ى الحل على الحل علَ ك لمساعدتك لمساعدتكَِكَ َ نماذجَ نماذج َ ناتجَ ناتج الضربِ. استعملِ ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 14-7 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

َ، بقيَ، بقي. 1 ِ الماضيةِ الماضية ِ الليلةِ الليلة ِ مأدبةِ مأدبة عشاءِ ِ الانتهاءِ الانتهاء منْ بعدّ
ْ الباقي منْها. الباقي منها. الباقي منها. ِ الجزءِ الجزء

1
2 َ. أكلَت. أكلت. أكلتْ ٍ فطيرةٍ فطيرةٍ

1
َلدَلدى فاتن 2

ِ الفطيرةِ الفطيرة؟ َها منَها من كاملِ ها منتها منتْ ت تناولت تناولَ
ِ
ّا هي الكميّةا هي الكميةا هي الكميةُ التي ا هي الكميما هي الكميمَ

ك عملك عملِكَكَ. ِ لنمذجةِ لنمذجةِ ة عددية عدديةةّةًّ ً جملةً جملةً ْاكتبْاكتب

ِ السابقةِ السابقة،. 2 ِي الصفحةِي الصفحة ي الصفحة في الصفحة فِ ِي المثالِي المثال المذكورِ ي المثالفي المثالفِ
َما بدَما بدما بدَأ ند عند عِندَ ُ اللازانيا الموجودةُ اللازانيا الموجودةُ َّإذا كانت كميَّةإذا كانت كميةإذا كانت كميةُ
َ الكسرَ الكسر ِ، أوجِد، أوجد، أوجدِ قبقبَقِ ب الطب الطَّ 7

ساو تساو تسُاوِي 8 قطارقطارقٌِ بالأكلِ
بق الطبق الطبّقِ. ٌ طارقٌ طارقٌ منَ ه الذي تناوله الذي تناولَهُ َ الجزءَ الجزء لي يمثلي يمثّلُلُ الذِ

23 باستعمالِ خطِّ الأعدادِ. × 3
4 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ

1
34 يساوِي 4 13 منْ ْ، إذنْ، إذن ٍ متطابقةٍ متطابقة ٍ أجزاءٍ أجزاء 3 ِ يعنِي  يعني  يعني 1 منْ

1
3

1
ي ا في ا فِي 4 ً مضروباً ف مضروبا ف مضروبً 34 يساوِي 2 23 منْ ْ، إذنْ، إذن ٍ متطابقةٍ متطابقة ٍ أجزاءٍ أجزاء 3 ِ يعنِي  يعني  يعني 2 منْ

2
3

2
3 × 3

4 = 2
4 = 1

2

0 11
4

1
3

1
3

1
3

1
2

3
4

5. 1
3 × 5

6

6. 2
3 × 1

12

7. 7
8 × 1

2 8. 2
5 × 1

12 9. 1
4 × 1

8 10. 1
2 × 3

4

11 .7
9. 1412 من 8

7. 5613 من 10
3. 5714 من 9

13 من 7

7
24

5
12

1
12 أو 3

36

1
2 × 1

2 = 1
1؛ 4

4

5
18

1
18

7
16

1
30

3
8

1
32

7
32

3
4

1
7

5
9

للحصولللحصول
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تقويمٌ 

6 علبِ. 15 ِ لشراءِ لشراء QR ِ يكفِي  يكفي  يكفي 50 ْهلْهل برّرْ منطقيًّا
َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. ّ؟ وضّح؟ وضح؟ وضّحْ دهانٍ

QR 8.95

ِ زجاجةِ زجاجة محلولٍ.. 16 3
4

ِلومِلومِ ُ العُلوم العلوم الع ِمةِمةِ مةى معلمةى معلّ َ لدَ لد َكانَكان
ٍي تجربةٍي تجربة. ي تجربة في تجربة فِ 1 المحلولِ

6
تاستعملتاستعملَتْ

ِ الزجاجةِ الزجاجة؟ َها منَها من ها منتها منتْ ت التي استعملت التي استعملَ ةيةيّةُ ّا الكمّيا الكميا الكم ا الكمما الكممَ

َ المعادلةَ المعادلةَ. 17 ُي تجعلُي تجعل ي تجعل التي تجعل التِ n ُا قيمةُا قيمةُ ا قيمةما قيمةمَ فِي الجبرِ 
23 صحيحةً؟ × n = 4

ي الجبر
4

ي الجبر

9

ً مقداراً يساو مقدارا يساو مقدارا يساوِي 104. 18 ْاكتبْاكتب

ِ ساعةِ ساعةِ عملٍ. 19 ّ أوّ أولِ QR عنْ 45 ٌى عاملٌى عامل َيتقاضَى عامليتقاضى عامليتقاض

ٍ إضافيةٍ إضافية. ِ ساعةِ ساعةِ عملٍ ِّ كلِّ كل QR عنْ 30 وَ
4 ساعاتٍ َا استغرقَا استغرق َ إذَ إذَ ُا العاملُا العامل َ يتقاضَى هذ يتقاضى هذ يتقاضى هذَ ْكمْكم

ِلإتمامِلإتمامِ العملِ؟

20 .،4
ي  في  فِي 5 7

8 ُا ضُربا ضربا ضُربَ َإذَإذَ  مهاراتُ التفكريِ العليَا 
ْ من هذينْ من هذين من هذينِ ٍّ أيٍّ أي َ أكبرَ أكبر منْ ُ ناتجُ ناتج الضربِ ُ يكونُ يكون ْفهلْفهل

َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. ّ؟ وضّح؟ وضح؟ وضّحْ ينالعاملينالعاملَينِ

ِ الدوامِ الدوامِ. 21 ٍّ رياضيٍّ رياضي بعدَ ٍ في نشاطٍ في نشاط ِّ الصفِّ الصفِّ الخامسِ لا طلا طلّابِ 1
2 َشاركَشارك

َ المشاركين الذينَ المشاركين الذين لي يمثلي يمثِّلُلُ عددَ الطلابِ ُ. ما الكسرُ. ما الكسر الذِ ِّالمدرسيِّالمدرسي
؟ الحواجز؟ الحواجز؟ِ َوا سباقَوا سباق ُ اختارُ اختار َ؟ والذينَ؟ والذين ِ القدمِ القدمِ ِ كرةِ كرة ُاختارُاختاروا نشاطَ

ُ أكبرُ أكبر عددٍ منَ الطلابِ؟ َ شاركَ شارك ِّفي أيِّفي أي النشاطينِ

تُ
انا
لبي
ا النشاطُ

ّ الذي ميثّل الذي ميثل الذي ميثّلُلُ ُالكرُسالكرس
عددَ املشاركين

ِ القدمِ القدمِ ُكرةُكرةُ 3
10

ِ ُسباقُسباق الحواجز 5
8

َ آخرَ آخر.. 22 ٍّ اعتياديٍّ اعتيادي ٍي كسرٍي كسر ي كسر في كسر فِ ٍّ اعتياديٍّ اعتيادي َ النموذجَ النموذج لإظهارِ ضربِ كسرٍ ٌ عادلٌ عادل لمثلمثّلَلَ
ُا النموذجُا النموذج؟ ا النموذجها النموذجهَ هحهحُ حي يوضحي يوضّ ي يوض التي يوض التِ ُا جملةُا جملةُ الضربِ ا جملةما جملةمَ

𝖠𝖠 3
4 × 8

9 = 2
3

𝖡𝖡 1
3 × 1

8 = 1
24

𝖢𝖢 3
4 × 3

9 = 1
4

𝖣𝖣𝖣3
9 × 8

9 = 8
27

6؛ × 8.95 =  لا، 53.70
QR 53.70 أي  

؛ سباق الحواجز 5
؛ 16 3

20

10 × 10 × 10 × 10

لا؛ نموذج التويضح: عند رضب كرس في 
كرس آخر، فإن ناتج الضرب داامئ ام يكون 
أصغر من الكرس الأصغر الذي يتم رضبه.

1
8

n = 2
3

QR 135

𝖠𝖠𝖠𝖠

مثال آخر يستعمل الطلاب خط أعداد كنموذج لتمثيل ضرب كسرين اعتياديين.

التدخل لمعالجة الخطأ: التمرين 4

إذا واجه الطلاب صعوبة في البدء،
عندها شجعهم على استعمال نموذج لحل المسألة.

ما النموذج الذي يمكنك استعماله لحل هذه المسألة؟ [نموذج إجابة: نموذج مساحة]
ما عدد الصفوف التي ستحتاج إليها؟ [4] 

ما عدد الأعمدة التي ستحتاج إليها؟ [9]

التمرين 11 ذكّر الطلاب باستعمال نموذج (الممارسة الرياضية: نمذج) لمساعدتهم على
حل هذه المسألة. ما النموذج الذي يمكنك استعماله لمساعدتهم على حل هذه المسألة؟ 

[نموذج إجابة: نموذج مساحة] ما عدد الصفوف والأعمدة اللازمة لتمثيل هذه المساحة؟
[4 صفوف و 8 أعمدة] أي جزء في نموذج المساحة يمثل الناتج؟

ح إجابتك. [نموذج إجابة: ظلل 1 من 4 صفوف لتمثيل    4 __ 1    وظلل 7 من 8 أعمدة  وضِّ

لتمثيل    8 __ 7    ، تمثل المنطقة المتداخلة بين الصف والعمود المظللين ناتج الضرب    32 ___ 7    ]

إعادة التدريس تخصيص مجموعة إعادة التدريس C، في الصفحة 142

المسائل المتعددة الخطوات التمرينان 19 و 21 في الصفحة 112

التمرين 15 برر منطقيًا ما الذي يجب إيجاده لحل هذه المسألة؟ 
[يجب معرفة كم سيكلف شراء 6 علب من الطلاء]�

التمرين 20 مهارات التفكير العليا اطلب من الطلاب استعمال التبرير المنطقي
(الممارسة الرياضية: برر منطقيًّا) لتحديد ما إذا كان الناتج أكبر من أيٍّ من عاملي الضرب.

التمرين 22 ترابط ذكّر الطلاب بأن طول الجزء الأخضر وعرضه يشيران إلى العاملين،
تمامًا كما في حالة ضرب كسرين عشريين. من كم قسم يتكوّن عرض المستطيل الكلي؟ [4]

كم قسمًا منها مظلل؟ [3] إذن ما الكسر الذي يمثل القسم المظلَل من العرض؟ [   4 __ 3   ]
اطرح نفس الأسئلة عن الطول. كنشاط بديل، استعمل ما يعرفه الطلاب عن الأجزاء

    أو    3 __ 2   ]
من كلّ والكسور المكافئة. أي جزء من المستطيل مُظلل باللون الأخضر؟ [   36 ___ 24

    أو    3 __ 2   ]
ما ناتج الضرب؟ [   36 ___ 24

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 11 و 22 درجة واحدة. درجة التمرين 20 تصل إلى 3 درجات.

112-111

https://ruaad.com/z-admin/files.php


تدربٌّ فِي
المنزلِ 4 - 8

 لضربِ 
ِ
استعمالُ النماذج
كسرينِْ اعتيادييّْنِ

بطريقةٍ أخرَى!
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1. 4
7 × 2

3 2. 1
2 × 11

12 3. 2
5 × 1

4

ِّى الحلِّى الحل. ى الحل على الحل علَ ك لمساعدتك لمساعدتكَِكَ َ النموذجَ النموذج ل. ظلل. ظلّلِ َ ناتجَ ناتج الضربِ ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 3-1 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

ِّى الحلِّى الحل. ى الحل على الحل علَ ك لمساعدتك لمساعدتكَِكَ َ نماذجَ نماذج ْ. استعملْ. استعمل َ ناتجَ ناتج الضربِ ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 11-4 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

ِ المطاعمِ المطاعم لحفل ِي أحدِي أحد ي أحد في أحد فِ 12 المقاعدِ حجزَ سعيدٌ

18 المقاعدِ المحجوزة ٍعيدٍعيدٍ عيد سعيد سَ ُ عائلةُ عائلةُ تاستعملتاستعملَتِ

ُا الكسرُا الكسر الذ ا الكسر. ما الكسر. مَ َ الباقيةَ الباقيةَ َ المقاعدَ المقاعد ٍ سعيدٍ سعيدٍ ُأصدقاءُأصدقاء
ٍ سعيدٍ سعيدٍ؟ ِ لعائلةِ لعائلةِ ِ المخصصةِ المخصصةِ عددُ المقاعدِ

الخطوةُ 2الخطوةُ 1
لا مستطيلا مستطيلًا يحتوِي  ْ؛ ارسمْ؛ ارسم 1

8 ً نموذجًا لتمثيل نموذجا لتمثيل نموذجا لتمثيلِ ْارسمْارسم
ٍ متطابقةٍ متطابقة. ٍ أجزاءٍ أجزاء ى  إلى  إلَى 8 ُ تقسمُه تقسمه تقسمُهُ ٍى خطوطٍى خطوط ى خطوطعلى خطوطعلَ

ٍ أجزاءٍ أجزاء. 8 1 منْ لظللظلّلْلْ

12 المستطيلِ.  ل؛ ظلل؛ ظلّلْلْ 1
2 ّا أفقيًّا أفقيًا لتمثيلا أفقيا لتمثيلا أفقيا لتمثيلِ ا أفقي خطا أفقي خطا أفقياّ أفقيًّ ْ ارسمْ ارسم َّثمَّثم

َّ الحلَّ الحل. ل تمثل تمثّلُلُ ِّ البنفسجيِّ البنفسجي اللون باللون باللوناِللوناِللونِ ّ المبيّنة المبينة المبينةُ ُمنطقةُمنطقةُ التداخلِ

1 منَ المستطيلِ.
ي  في  فِي 16 ُيتداخلُيتداخل التظليلانِ

ٍ سعيدٍ سعيدٍ. ِ لعائلةِ لعائلةِ ِ المطعمِ المطعم مخصصةٌ 1 منْ مقاعدِ
16

 لحفلِ عشاءٍ.

َ واستعملَ واستعمل ِ المحجوزةِ المحجوزة
هلهلُهُ لي يمثلي يمثّ  الذِ

َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ
1
2 × 1

8

4. 3
4 × 1

8 5. 7
8 × 1

2 6. 3
7 × 2

3 7. 1
5 × 5

6

8 .3
9. 169 من 4

3. 8910 من 10
1 من 5

1211 .5
12 من 9

11
24

1
10

8
21

3
32

7
16

2
7

1
6

5
18

1
20

4
5

1
8
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َ المعادلةَ المعادلةَ. 12 ُي تجعلُي تجعل ي تجعل التي تجعل التِ n ُا قيمةُا قيمةُ ا قيمةما قيمةمَ فِي الجبرِ 

n صحيحةً؟ × 3
4 = 3

16

7؟ . 13
8 × 4

9 ُا ناتجُا ناتج ا ناتج، ما ناتج، مَ 4
9 × 7

8 = 7
برّرْ منطقيًّا 18

ّ عمليّة عملية عمليةِةِِ الضربِ؟ ِ إجراءِ إجراء َ ذلكَ ذلك منْ دونِ ت عرفت عرفْتَ َكيفَكيف

ّ سداسيًّ سداسيًا.  سداسيا.  سداسيا. . 14 لا شكلا شكلًا ل يمثل يمثّلُلُ ّ الموضّح الموضح الموضّحُ ّ الملوّ الملونُ ُالزجاجُالزجاج  كُنْ دقيقًا 
ِ محيطِه محيطه محيطهِ؟ ِ لإيجادِ لإيجاد ّ عمليّة عملية عمليةِةِِ الضربِ ُ استعمالُ استعمال ُ يمكنُك يمكنك يمكنكَكَ َكيفَكيف

m1
2

m1
2

m1
2

m1
2

m1
2

m1
2

15 .ِ ِ لإعدادِ لإعداد الشطائرِ بالجوز َى صباحَى صباح وصفةٌ َلدَلد
ُ صباحُ صباح َ. إذا أرادَ. إذا أرادتْ ِ ُتحتاجُتحتاج إلى 34 كوب من الجوز

ةيةيّةِةِِ ّ كمّي كمي كم َ شطائرَ شطائر بالجوزِ باستعمالِ نصفِ َإعدادَإعداد
ُ تحتاجُ تحتاج؟ ً، فكم كوباً من الجوز، فكم كوبا من الجوز، فكم كوبا من الجوزِ ِالوصفةِالوصفة

16 .،1
ي  في  فِي 2 1

2 ُا ضُربا ضربا ضُربَ َإذَإذَ  مهاراتُ التفكيرِ العليَا 
1؟
2 َ أكبرَ أكبر منْ ُ ناتجُ ناتج الضربِ ُ سيكونُ سيكون ْفهلْفهل

َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. حوضحوضّحْ

ٌ ناصرٌ ناصر. 17 َ، ركضَ، ركض ّ الرياضيّة الرياضية الرياضيةِةِِ ِي حصةِي حصة الألعابِ ي حصةفي حصةفِ
ِ المسافةِ المسافةِ. 3 أمثالِ هذهِ هبهبهُُ ُ مدرّ ُ مدر ّ مدرّ َ كيلومتر. وركضَ كيلومتر. وركض 3

ي حصة
3

ي حصة

4
؟ ناصر؟ ناصر؟ٍ ّا مدربّا مدربا مدربُ َي ركضهَا مدري ركضها مدري ركضه ي ركضه التي ركضه التِ ُا المسافةُا المسافةُ ا المسافةما المسافةمَ

َ. استعملَ. استعمل. 18 ٍ علبةٍ علبة منَ الدهانِ
1
2 َلدَلدى طلالٍ

ُا الكسرُا الكسر الذِي  ا الكسر. ما الكسر. مَ ٍ طاولةٍ طاولة ِ
23 الدهانِ لطلاءِ سطح

ِ علبةِ علبة الدهانِ َستعمَلستعملستعمَلَلَ منْ ُ المُستعم المستعم الم َ الجزءَ الجزء ليمثليمثّلُلُ
ِالكاملةِالكاملةِ؟

تقويمٌ 
َ آخرَ آخر.. 19 ٍّ اعتياديٍّ اعتيادي ٍ في كسرٍ في كسر ٍّ اعتياديٍّ اعتيادي َ النموذجَ النموذج لإظهارِ ضربِ كسرٍ لمثلمثّلَلَ سعيدٌ

ُا النموذجُا النموذج؟ ا النموذجها النموذجهَ هحهحُ حي يوضحي يوضّ ي يوض التي يوض التِ ُا جملةُا جملةُ الضربِ ا جملةما جملةمَ

𝖠𝖠 1
2 × 1

2 = 1
4

𝖡𝖡 1
3 × 4

5 = 4
15

𝖢𝖢 1
3 × 1

5 = 1
15

𝖣𝖣𝖣4
9 × 4

5 = 16
45

لا؛ نموذج توضيح: عند ضرب كسرين 
أصغر من الواحد، يكون ناتج الضرب دائما 

أصغر من أحد العاملين.

7؛ بحسب خاصية الإبدال، 
8 × 4

9 = 7
18

ترتيب العوامل لا يغير ناتج الضرب.
n = 1

4

يمكنك ضرب 6 في 12 لأن الشكل السداسي له 6 
3m 6؛ أي × 1

2 = أضلاع متساوية. 3

38 كوب

13 علبة

21 كيلومتر
4

𝖡𝖡

A فوق المستوى O عند المستوى       I دون المستوى      

A التمارين 11-6، 19-14 O التمارين 8-3، 17-13، 19  I التمارين 7-1، 15-12، 19  تصنيف التمارين وفق المستوى 

113-114 الوحدة 8

https://ruaad.com/z-admin/files.php


ملاحظات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ruaad.com/z-admin/files.php


تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
المحور الأعداد والعمليات عليها - الكسور

معيار الدرس 5.3.2 يوجد ناتج ضرب:
كسر اعتيادي في عدد كلي• 
كسر اعتيادي في كسر اعتيادي• 
عدد كسري في عدد كسري• 

الهدف ضرب كسرين اعتياديين.

الفهم الأساس لإيجاد ناتج ضرب كسرين اعتياديين اضرب 
البسطين ثم اضرب المقامين. ميز متى يكون ناتج الضرب 

أصغر أو أكبر من 1

المواد شرائط الكسور (أداة التدريس 13)

ترابط
في الدرس 4-8، تعلم الطلاب كيفية استعمال نموذج لضرب 

كسرين اعتياديين. في هذا الدرس، يتعلمون كيفية ضرب 
كسرين اعتياديين من دون استعمال نموذج، ويستعملون 

الخوارزمية القياسية لضرب البسوط والمقامات.

دقة
يشدد هذا الدرس على المهارة الإجرائية. يستعمل الطلاب 

الخوارزمية القياسية لضرب كسرين اعتياديين.

التحدّث شرح المعلومات الواردة في الشروحات.

استعمل هذه الأنشطة مع جسر التعلم البصري في كتاب 
الطالب، الصفحة 116

سبق وتعلمتم كيفية استعمال النماذج لضرب كسرين 

اعتياديين. الآن ستتعلمون كيفية إيجاد ناتج ضرب كسرين 

اعتياديين من دون استعمال نموذج.

اعرض جملة الضرب هذه: =    8 __ 7    ×    3 __ 2   

بما أنّ كلا الكسرين الاعتياديين أصغر من 1،

فسيكون الناتج أصغر من 1، لإيجاد ناتج الضرب،

اضرب البسطين أولاً ثم اضرب المقامين.

[    2 __ 3     ×     7 __ 8     =    14 ___ 24     =     7 ___ 12    ]

بما أن   12 ___ 7     أصغر من 1، فالإجابة منطقية.

مستوى 1 اطلب من الطلاب إكمال هذه الجملة:

 5    ، اضرب أولاً _____،
__ 4    ×    4 

لإيجاد ناتج     3 __

ثم اضرب _____ [3 × 4 ;4 × 5]

مستوى 2 اقرأ المسألة التالية بصوت عالٍ: تجري دانة

   4 __ 3    ميل لتصل إلى الحديقة. إذا كانت قد جرت    2 __ 1    المسافة 

إلى الحديقة، كم ميلاً تكون قد قطعت؟ اطلب من الطلاب 

كتابة جملة عددية وحلها لإيجاد الكسر الذي يمثل المسافة 

التي قطعتها. [    8 __ 3     =     2 __ 1     ×     4 __ 3     أي     8 __ 3     ميل]

ثم اطلب من الطلاب قراءة جملهم العددية وشرحها 

لزملائهم في الصف.

مستوى 3 يتناوب الطلاب على توضيح إجابتهم عن مسألة 
أقنعني!، ثم يقارنون شروحاتهم ضمن مجموعات.

التلخيص كيف توجد ناتج ضرب كسرين اعتياديين
دون استعمال نموذج؟

الدرس 8-5
ضرب كسرين اعتياديَّيْن

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1
نمذج ابحث عن الطلاب الذين يحلون هذه المسألة عن طريق كتابة جملة

رياضية لتمثيل الموقف.

بناء الاستيعاب. 2
ماذا يمثل    3 __ 2    في هذه المسألة؟ [الكسر الذي يبيّن عدد الكتب العلمية في القارئ 

الإلكتروني لدى بدر] ما الذي يجب عليك إيجاده؟ [الكسر الذي يمثل عدد كتب الألغاز] 
كيف يمكنك تمثيل هذا باستعمال نموذج؟ [نموذج إجابة: اكتب جملة ضرب لتمثيل 

هذه المسألة.]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3
ما العملية التي ستستعملها إذا كان عدد الكتب الإلكترونية لدى بدر 40 كتاباً و    5 __ 4    منها 

هي كتب ألغاز؟ [عملية الضرب] ما أوجه الشبه بين هذا الموقف والمسألة؟ ما أوجه 
الاختلاف بينهما؟ [نموذج إجابة: يمكنك استعمال عملية الضرب لحل كلتا المسألتين. 

في إحدى المسألتين، تضرب كسرين اعتياديين وفي الأخرى كسراً اعتيادياً 
في عدد كلي.]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4
ابدأ بحلول الطلاب. اطلب منهم مشاركة الطرائق التي استعملوها لحل المسألة.

إذا لزم الأمر، اعرض عمل سالم وحلله لمناقشة إحدى طرائق إيجاد الناتج.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5
عند ضرب كسرين اعتياديين، اضرب البسطين ثم المقامين.

ميز الكسور التي ناتج ضربها أصغر من 1 عن تلك التي ناتج ضربها أكبر من 1

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6
إذا كان    5 __ 3    فقط من الكتب العلمية هي كتب ألغاز، ما الكسر الذي يمثل عدد الكتب 

التي ليست كتب ألغاز من بين الكتب العلمية؟ [   5 __ 2   ]
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الخطوة

1

٨٨ أجزاء من ١٥١٥  جزءًا مظللة 
باللون البرتقالي.

من الكتب على القارئ الإلكتروني 
هي كتب ألغاز.

 الكتبِ
ِ
ْ ألغاز منْ ألغاز من مجموع َ التي ليسَت التي ليست التي ليستْ لي يمثلي يمثّلُلُ عددَ الكتبِ ُا الكسرُا الكسر الذِ ا الكسرما الكسرمَ برّرْ منطقيًّا انظرْ مجدّدًا!

َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. ّ؟ وضّح؟ وضح؟ وضّحْ ِّ الإلكترونيِّ الإلكتروني ِى القارئِى القارئِ ى القارئعلى القارئعلَ

بـتبـتُبٍ. ُى كُـتى كـتى كُ ى ك يحتوي على ك يحتوي علَ ٌّ إلكترونيٌّ إلكتروني ٌ قارئٌ قارئٌ َلدَلدى بدرٍ

ُ هي كتبُ هي كتب ألغازٍ. ّ العلميّة العلمية العلميةِةِِ ن من مِنَ الكتبِ 4
ٌ علميةٌ علميةٌ. 5 ٌا كتبٌا كتب ا كتبها كتبهَ ه منه منْ 2

3
ِّ الإلكترونيِّ الإلكتروني؟ ِى القارئِى القارئِ ى القارئ على القارئ علَ َ كتبَ كتب الألغازِ لي يمثلي يمثّلُلُ ُا الكسرُا الكسر الذِ ا الكسرما الكسرمَ

ُ تختارهُا. تختارها. تختارها. ٍ طريقةٍ طريقة ِّ بأيِّ بأي َ المسألةَ المسألة َّلَّل هذهِ لحلحُ

الدرسُ 5 - 8
ضربُ كسرينِْ اعتيادييّْنِ

Multiply Two 
Fractions

أستطيعُ…
نينيْنِ. ّ اعتيادييّ اعتياديي اعتيادي ْ كسرينْ كسرين كسرينِ َضربَضرب

معيارُ الدرسِ

5.3.2

ْْْْ ْْْ ْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْشاركْشاركْْشاركْشاركْشاركْشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركْْْْ لحَّ وَشاركْلحَّ وَشاركَّْلحَََّّّلحَّلحَّلحَََّّّلحَّلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلح و و و و و وَََ

النمذجةُ ُيمكنُكيمكنكيمكنُكَكَ
ِ جملةِ جملةِ ضربٍ ِ كتابةِ كتابة منْ خلالِ

ِّلحلِّلحل المسألةِ.

، وهو الكسر الذي يمثل كتب الألغاز، من 1 8
؛ نموذج توضيح: طرحت 15 7

15

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من عمل الطلاب.

8-5 ُالدرسُالدرس 8 115ُالوحدةُالوحدةُ

حلِّل عمل الطلاب

تطوير الفهم: التعلّم القائم على حلّ المشكلات

عمل منصورعمل سالم

عرض منصور كيفية استعمال نموذج لتمثيل الموقف.استعمل سالم جملة رياضية لحل المسألة.

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
يعتمد الطلاب على معرفتهم السابقة حول ضرب الكسور الاعتيادية في الأعداد الكلية

واستعمال النماذج ليتمكنوا من ضرب كسرين اعتياديين بدون استعمال النماذج.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1
نمذج ابحث عن الطلاب الذين يحلون هذه المسألة عن طريق كتابة جملة

رياضية لتمثيل الموقف.

بناء الاستيعاب. 2
ماذا يمثل    3 __ 2    في هذه المسألة؟ [الكسر الذي يبيّن عدد الكتب العلمية في القارئ 

الإلكتروني لدى بدر] ما الذي يجب عليك إيجاده؟ [الكسر الذي يمثل عدد كتب الألغاز] 
كيف يمكنك تمثيل هذا باستعمال نموذج؟ [نموذج إجابة: اكتب جملة ضرب لتمثيل 

هذه المسألة.]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3
ما العملية التي ستستعملها إذا كان عدد الكتب الإلكترونية لدى بدر 40 كتاباً و    5 __ 4    منها 

هي كتب ألغاز؟ [عملية الضرب] ما أوجه الشبه بين هذا الموقف والمسألة؟ ما أوجه 
الاختلاف بينهما؟ [نموذج إجابة: يمكنك استعمال عملية الضرب لحل كلتا المسألتين. 

في إحدى المسألتين، تضرب كسرين اعتياديين وفي الأخرى كسراً اعتيادياً 
في عدد كلي.]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4
ابدأ بحلول الطلاب. اطلب منهم مشاركة الطرائق التي استعملوها لحل المسألة.

إذا لزم الأمر، اعرض عمل سالم وحلله لمناقشة إحدى طرائق إيجاد الناتج.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5
عند ضرب كسرين اعتياديين، اضرب البسطين ثم المقامين.

ميز الكسور التي ناتج ضربها أصغر من 1 عن تلك التي ناتج ضربها أكبر من 1

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6
إذا كان    5 __ 3    فقط من الكتب العلمية هي كتب ألغاز، ما الكسر الذي يمثل عدد الكتب 

التي ليست كتب ألغاز من بين الكتب العلمية؟ [   5 __ 2   ]

 115

https://ruaad.com/z-admin/files.php


ِ الحيواناتِ الحيوانات 34 منْ صورِ
التي التقطتها عائشة 

ٍ أليفةٍ أليفة. ٍلحيواناتٍلحيواناتٍ

C B

A

 ضربِ
ِ
 كيفَ يمكنُكَ إيجادُ ناتج

كسرينِْ اعتيادييّْنِ؟
ُاسلؤالُاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤال
ُالأساسُالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
اسلؤالُ
الأساسُ

ِّا الذكيِّا الذكي.  ا الذكيها الذكيهَ ِا بهاتفِها بهاتفها بهاتف ا بهاتف صورا بهاتف صورً تالتقطتالتقطتَْ عائشةُ
لي يمثلي يمثّلُلُ صورَ ُا الكسرُا الكسر الذِ ا الكسر. ما الكسر. مَ ٍ حيواناتٍ حيواناتٍ ُا صورُا صور َ منهَا صور منها صور منهَ 5

6
ا؟ها؟هَا؟ هتهتْ تي التقطتي التقطَ ي التقط التي التقط التِ  الصورِ

ِ
ِ الأليفةِ الأليفة منْ بينِ جميع ِالحيواناتِالحيوانات

3
4 × 5

6 ّقدّقدّرْ

،1 ُ أصغرُ أصغر منْ ْ الكسرينْ الكسرين الكسرينِ َّا أنَّا أن كلَ ا أنبما أنبمَ

1 ُ أصغرُ أصغر منْ َ ناتجَ ناتج الضربِ َّفإنَّفإن

ِ في المقامِ في المقام. َ والمقامَ والمقام ِ في البسطِ في البسط اضربِ البسطَ

3
4 × 5

6 = 3 × 5
4 × 6

= 15
24

ّ منطقيّة منطقية منطقيةٌ. َ الإجابةَ الإجابةَ َّ، فإنَّ، فإن 15
24 6 1 َّا أنَّا أن ا أنبما أنبمَ

ِ
15 أو 58 منْ بينِ جميع

ْإذنْإذن، 24
ُها عائشةُها عائشةُ هي ها عائشةتها عائشةتْ ت التي التقطت التي التقطَ الصورِ

ٍ أليفةٍ أليفة. ٍ حيواناتٍ حيواناتٍ صورُ

الخطوةُ 2الخطوةُ 1

ِى هاتفِى هاتف ى هاتف على هاتف علَ ِ الموجودةِ الموجودة ِ الحيواناتِ الحيوانات ِ 1 منْ صور
نمذِجْ 10 أقنعنِي!

ِ ِا لإيجادِا لإيجاد الكسر ا لإيجادها لإيجادهَ هلهلَّ ل وحل وحُ ً جملةً جملةً عدديةً ْ. اكتبْ. اكتب َ هيَ هي صورُ قططٍ َعائشةَعائشةعائشةَ

ا.ها.هَا. هتهتْ تي التقطتي التقطَ ي التقط التي التقط التِ  الصورِ
ِ
لي يمثلي يمثّلُلُ صورَ القططِ من بينِ جميع الذِ

ْ أنْ أن يجبُ
ِ للإجابةِ للإجابة

5
6 34 منْ َتجدَتجدتجدَ

عن السؤالِ.

5
8 15 وَ

24 َّإنَّإنَّ
كسرانكسرانِ متكافئانِ.

1
10 × 5

6 = 1 × 5
10 × 6 = 5

60 = 1
12
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تطوير الفهم: التعلّم البصري الخطوة

2

برّر منطقيًا

ما أهمية التقدير في هذه المسألة؟ 
[نموذج إجابة: يساعدك استعمال 
التقدير على التحقق مما إذا كانت 

إجابتك منطقية أم لا.]

عبّر عن القاعدة العامة

 6    فهل تكون الإجابة 
إذا ضربت    4 __ 3    ×    5 __

ح إجابتك. [نموذج  هي نفسها؟ وضِّ
إجابة: نعم؛ لإيجاد كل ناتج ضرب 
عليك ضرب البسطين والمقامين. 
    أو    8 __ 5   ]� 

كلتا الإجابتين ستكون    24 ___ 15
ما الخاصية التي يمثلها هذا؟ 

[خاصية الإبدال للضرب]
تجنب المفاهيم المغلوطة

قد لا يستوعب الطلاب مفهوم 
الكسور المكافئة. ذكّرهم بأن 

الكسرين يكونان متكافئين إذا كانا 
تسميتين لنفس الجزء من نفس 
الكل. وضّح للطلاب أننا نحصل 

على كسر مكافئ لكسر ما من خلال 
ضرب أو قسمة بسط ومقام الكسر 
الأصلي بنفس أو على نفس العدد 

غير الصفر.

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس.
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

أقَْنِعْنِي! نمذج يمثل الطلاب الموقف من خلال كتابة جملة عددية لحل المسألة.
ترابط عند تحديد الكسر الذي يمثل عدد صور الحيوانات الأليفة على هاتف عائشة الذكي، يتعلم 
الطلاب كيفية ضرب كسرين اعتياديين من خلال ضرب البسطين والمقامين. يرتبط ذلك بالعمل 

في الدروس 1-8 إلى 4-8 حيث استعمل الطلاب كسوراً مكافئة وضربوا أعدادًا كلية وكسوراً 
واستعملوا نموذجًا لضرب كسرين اعتياديين.

السؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤال ارجع إلى السؤال الأساس. لإيجاد ناتج ضرب كسرين اعتياديين، اضرب البسطين 
الأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
السؤال
ثم المقامين. ميز متى يكون ناتج الضرب أصغر أو أكبر من 1الأساس

افهم وثابر في الحل

ذكِّر الطلاب بضرورة فهم المسألة. 
كيف يمكن تمثيل كلمة "من" 

الواردة في المسألة رياضيًا؟ 
[بعملية الضرب] ما جملة الضرب 
التي يمكنك استعمالها لحل هذه 

المسألة؟ [    6 __ 5    ×    4 __ 3    ]

116 الوحدة 8
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الخطوة

التقويم والتمايز3
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طبّقْ فهمَكَعبّرْ عنْ فهمِكَ

ههههههههههٌٌٌٌٌٌه ه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجه موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موجّّّ تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

8-5 ُالدرسُالدرس 8 117ُالوحدةُالوحدةُ 142 ِ في الصفحةِ في الصفحة D َ المجموعةَ المجموعةَ
َ آخرَ آخر، انظرِ ٍ على مثالٍ على مثالٍ *للحصولِ

 ضربٍ.
ِ
َّ كلَّ كل ناتج ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 30-11 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

36 يساوِي . 1 × 5
4 ُ ناتجُ ناتج ضربِ ْهلْهل برّرْ منطقيًّا 

َ ذلكَ ذلك. ت عرفت عرفْتَ َ كيفَ كيف ّ؟ وضّح؟ وضح؟ وضّحْ 3
4 × 5

6 َناتجَناتج ضربِ

ُا يختلفُا يختلفُ جمعُ. 2 َلماذَلماذَ ابنِ الحججَ الرياضيّةَ
َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. ّا؟ وضّحا؟ وضحا؟ وضّحْ ا؟ وضما؟ وضمَ ههِ ضربههِِ ضربهِ ضربه ضربههِِمهمهِ 69 عنْ 39 وَ ْالكسرينْالكسرينالكسرينِ

3. 2
3 × 1

2 4. 1
3 × 1

4

5. 7
10 × 3

4 6. 3
5 × 11

12

7. 4
10 × 2

5 8. 3
4 × 2

9

9 .3
7 1. 5610 منْ

9 59 منْ

 ضربٍ.
ِ
َّ كلَّ كل ناتج ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 10-3 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

11. 9
10 × 1

2 12. 5
6 × 1

3 13. 2
3 × 4

5 14. 3
4 × 4

5

15. 2
3 × 7

8 16. 1
2 × 1

2 17. 1
3 × 3

4 18. 6
7 × 3

8

23. (1
6 + 1

6) × 3
4 24. (3

7 + 2
7) × 2

3 25. 1
2 × (1

3 + 1
3) 26. ( 9

10 - 3
10) × 1

4

27. 2
3 × (3

5 + 1
5) 28. (8

9 - 1
3) × 3

4 29. ( 5
12 + 1

6) × 5
6 30. 11

12 × (3
4 - 1

2)

19 .5
12 11. 2520 منْ

12 7. 5621 منْ
9 8. 4722 منْ

9 12 منْ

،6
 نموذج إجابة: عنمدا تجمع 39 و 9

فإنك تجمع البسطين وتترك المقام 
كما هو. عنمدا تضرب، فإنك تضرب 

البسطين وتضرب المقامين.

نعم. نموذج وتضيح: لإيجاد كل ناتج 
 ضرب، اضرب البسطين والمقامين.

15
لكل منهما ناتج الضرب 24

1
3

21
40

4
25

5
14

1
12
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20

1
6

5
81

9
20

7
12

5
18

1
4

8
15

1
4

3
5

9
28

1
6

55
72

4
9

4
9

1
3

1
4

10
21

3
20

8
15

5
12

35
72

11
48
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تقويمٌ 

ِي مدرستِهي مدرستهي مدرستهِ.. 31 ي مدرست في مدرست فِ َ حولَ حول المضمارِ ٍ دوراتٍ دوراتٍ 6 ُ أحمدُ أحمد َركضَركض

ِى المنزلِى المنزلِ. ى المنزل إلى المنزل إلَ ِ كيلومتر للعودةِ كيلومتر للعودة 31
2 َ مسافةَ مسافةَ َ ركضَ ركض َّثمَّثم

َّ الحلَّ الحل. ا؟ اكتبها؟ اكتبهَا؟ اكتبِ َي ركضَهي ركضهي ركض ي ركض التي ركض التِ ةيةيّةُ ي الكلي الكلّ ُا المسافةُا المسافةُ ا المسافةما المسافةمَ

50 سؤالً.. 32 ٌ اختبارٌ اختبار منْ ّيتألّفيتألفيتألّفُ  كُنْ دقيقًا 
ُّ كلُّ كلُّ طالبٍ يجيبُ بشكلٍ ينجحُ في الختبارِ

ُ أحدُ أحد الطلابِ َ. إذا أجابَ. إذا أجاب ِ الأسئلةِ الأسئلةِ
3
4  عنْ

ٍ
صحيح

ُ، هل ينجحُ، هل ينجح في  ٍ صحيحةٍ صحيحة ً إجابةً إجابةً 35 سؤالً عنْ
؟ختبار؟ختبار؟ِ ال

ِّ الصفِّ الصفِّ. 33 لا طلا طلّابِ 2
5 َلعبَلعب مهاراتُ التفكريِ العليَا

لا الطلا الطلّابِ  هؤلءِ
ِ
ْ الشطرنج. منْ الشطرنج. من بينِ الخامسِ

لا الطلا الطلّابِ َا كانَا كان عددُ َا. إذَا. إذَ ًو أيضًا. إذو أيضا. إذو أيض ُ السودوكُو أيض السودوكو أيض السودوكُ 5
6 َلعبَلعب

لا الطلا الطلّابِ ُا عددُا عدد َا، مَا عددا، ما عددا، م ً طالبًا، م طالبا، م طالب 30 ِّي الصفِّي الصفِّ الخامسِ ي الصففي الصففِ
ُوالسودوكُو؟والسودوكو؟والسودوكُو؟ ُ لعبُوا الشطرنج لعبوا الشطرنج لعبوا الشطرنج َالذينَالذين

ٍ واحدةٍ واحدةٍ.. 34 َ طوابعَ طوابع ُ المجاورُ المجاور صفحةَ ُ الشكلُ الشكل حيوضحيوضّحُ
ا.ها.هَا. ه لحفله لحفلِ ٍ دعواتٍ دعواتٍ ً طابعًا لإرسال طابعا لإرسال طابعا لإرسالِ ى  إلى  إلَى 50 ُ ناديةُ ناديةُ ُتحتاجُتحتاج
ِ الدعواتِ الدعوات؟  لإرسالِ

ِ
ْهلْهل تكفيها صفحتانِ منَ الطوابع

َ ذلكَ ذلك؟ ت عرفت عرفْتَ َكيفَكيف

35 .3
ههِ ضربههِِ ضربهِ ضربه ضربههِِا ها هَا 4 ُي ناتجُي ناتج ي ناتج التي ناتج التِ ْاخترْاختر جميعَ المقاديرِ

1
2 × 1

2
9

10 × 5
6

7
8 × 6

7

3
4 × 3

4

1
4 × 1

2

36 .1
َ فيهَا  فيها  فيها ا 3 ُ الناقصُ الناقص ُ الجزءُ الجزء ُ يكونُ يكون ِ جملةِ جملةِ ضربٍ َّ كلَّ كل ْاخترْاختر

4
5 × 5

12 =

1
4 × = 1

6

7
8 × = 7

24
5
6 × 2

5 =

1
6 × 2

3 =

 طولُ املضامرِ
 14 كيلومتر

 لا، 34 الأسئلة الخيسمن يعني أنه يجب أن 
يجيب عن 38 سؤالًا إجابة صحيحة على الأقل.

10 طلاب

)2 × لا؛ تحتوي الورقتان على 40 طابعًا فقط )20

 5 km 
6 × 1

4 + 31
2 = 6

4 + 7
2 = 6

4 + 14
4 = 20

4 = 5

التدخل لمعالجة الخطأ: التمرين 10-3

إذا واجه الطلاب صعوبة في البدء،
عندها وجههم من خلال طرح السؤال التالي: ما الأعداد التي تضرب بعضها في بعض؟

[نموذج إجابة: اضرب البسطين ثم اضرب المقامين]�

التمرين 2 ابنِ الحجج الرياضية ذكِّر الطلاب باستعمال الأعداد بشكلٍ صحيح.
عند جمع كسرين متشابهين، ما الأعداد التي تجمعها؟ [البسطان: 3، 6] ما العدد الذي
يظل كما هو عند الجمع؟ [المقام: 9] عند إيجاد ناتج ضرب كسرين اعتياديين، ما الأعداد

التي تضربها؟ [اضرب البسطين 6 × 3 ثم اضرب المقامين 9 × 9]

إعادة التدريس تخصيص مجموعة إعادة التدريس D، في الصفحة 142

المسائل المتعددة الخطوات التمرين 33 في الصفحة 118 والتمرين 29 في الصفحة 120

ح إجابتك. [نموذج إجابة: بسبب ترتيب  التمرين 24 ما العملية التي تقوم بها أولاً؟ وضِّ
العمليات، يمكنك جمع الكسور المتشابهة التي داخل الأقواس أولاً]� ماذا تفعل بعد ذلك؟ 

[نموذج إجابة: اضرب ناتج الجمع في    3 __ 2    ]

التمرين 33 مهارات التفكير العليا اسأل الطلاب عما يعرفونه وما يحتاجون إيجاده
في (الممارسة الرياضية: افهم وثابر في الحل) من أجل حل المسألة.

اطلب منهم كتابة جملة عددية وحلها لإيجاد الحل.

التمرين 36 ترابط رغم أن بعض خيارات الإجابة تتضمن قسمة كسور، باستعمال 

التعويض، يمكن للطلاب الضرب لمعرفة ما إذا كان الكسر    3 __ 1    يجعل كل جملة عددية 

صحيحة أم لا. على سبيل المثال، يمكن حل خيار الإجابة الثاني من خلال إيجاد ناتج

 4    وفهم أن ناتج الضرب    12 ___ 1    
__ 1    ×    3 

 6   ، لكن، يمكن الحل أيضًا من خلال ضرب    1 __
__ 1    ÷    4 

__ 1   

لا يساوي    6 __ 1   ، وبالتالي، يمكن للطلاب استعمال ما تعلموه عن العلاقة بين الضرب والقسمة 

وحل الجمل العددية التي تتضمن عاملاً ناقصًا.

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 13 و 35 درجة واحدة. درجة التمرين 33 تصل إلى 3 درجات.
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تدربٌّ فِي
المنزلِ 5 - 8

ضربُ كسرينِْ اعتيادييّْنِ
بطريقةٍ أخرَى!

8-5 ُالدرسُالدرس 8 119ُالوحدةُالوحدةُ

1. 7
8 × 2

3 = □ × 2

8 × □ = □
24 = □

□
2. 3

4 × 5
9 = □ × 5

4 × □ = 15
□ = □

□

3. 4
5 × 1

8 = □ × 1

5 × □ = □
□ = □

□
4. 4

7 × 1
2 = □ × □

□ × □ = □
□ = □

□

5. 3
5 × 3

7 = □ × □
□ × □ = □

□
6. 4

9 × 2
3 = □ × □

□ × □ = □
□

7. 11
12 × 2

5 8. 2
3 × 4

5 9. 1
6 × 2

3 10. 3
7 × 2

7

11. 6
7 × 1

5 12. 2
3 × 5

9 13. 4
5 × 2

3 14. 3
10 × 3

10

19. (1
2 + 1

3) × 8
9 20. (2

3 - 1
6) × 11

12 21. (3
5 + 1

4) × 2
3

22. 7
8 × (1

3 + 1
3) 23. (11

12 - 5
6) × 3

4 24. 1
3 × ( 9

10 - 3
5)

 ضربٍ.
ِ
َّ كلَّ كل ناتج ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 24-1 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

3
4 × 2

3 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ

الخطوةُ 2الخطوةُ 1
ْ المقاميْن المقامين المقامينِ. َّ، ثمَّ، ثم اضربِ ْ البسطيْن البسطين البسطينِ اضربِ

3 × 2
4 × 3 = 6

12 = 1
2

ّ منطقيّة منطقية منطقيةٌ. َ الإجابةَ الإجابةَ َّ أنَّ أن قتحققتحقّقْ منْ

ّ منطقيّة منطقية منطقيةٌ. َ الإجابةَ الإجابةَ َّ، فإنَّ، فإن 1 ُ أصغرُ أصغر منْ 1
2 َّا أنَّا أن ا أنبما أنبمَ

ُ ضربُ ضربُ ُيمكنُكيمكنكيمكنُكَكَ
ا ببعضما ببعضمَا ببعضٍ مهمهِ ِ بعضِه بعضه بعض ْالبسطيْنالبسطينالبسطينِ
ا ببعضما ببعضمَا ببعضٍ مهمهِ ِ بعضِه بعضه بعض ْوالمقاميْنوالمقامينوالمقامينِ

 الضربِ.
ِ
ِلإيجادِلإيجاد ناتج

15 .5
6 3. 4516 منْ

10 2. 1317 منْ
3 1. 1218 منْ

2 34 منْ

20
27

7
12

1
3

11
24

1
16

8
15

17
30

1
10

9
100

11
30

8
15

1
9

3
8

6
49

2
3

10
27

6
35

1
10

7 714

7 7

3 12
3 5

12369

4
2
1

14
4 21

10
4
408

4

9
35

3
7

3
5

8
27

2
3

4
9
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تقويمٌ 

ٍ كاملةٍ كاملةٍ منَ. 25 ٍ زجاجةٍ زجاجة افهمْ وثابرْ فِي الحلِّ سعةُ
35 العصيرِ، َا انسكبَا انسكب َ. إذَ. إذَ

 لترٍ
1
4 ِ العصير

ِي الزجاجةِي الزجاجة؟ ي الزجاجة في الزجاجة فِ ى من يبقى من يبقَى منَ العصيرِ ْكمْكم

26 .
ِ
َ كيلوجرام منَ كيلوجرام من التفاح ى نى نَى 3 نى منى مُ َلدَلد

ِ
13 التفاح َا أعطتَا أعطتا أعطتَْ َ. إذَ. إذَ ٍ كيلوجرامٍ كيلوجرامٍ منَ العنبِ 21

و 2

ِ
َا منَا من التفاح ً كيلوجرامًا من كيلوجراما من كيلوجرام ْ، فكمْ، فكم َها روضةَها روضةَ ِلصديقتِها روضةلصديقتها روضةلصديقت

َى لديهَا؟ى لديها؟ى لديها؟ ى لديهيبقى لديهيبقَ

ّ دراّجات دراجات دراّجاتٍ. . 27 ِى مسارِى مسارِ ى مسار على مسار علَ َاجتَهاجتهاجتهُ ّ دراّجت دراجت درّ ٌ جاسمٌ جاسم َقادَقاد
ِى التوقفِى التوقف.  ى التوقف إلى التوقف إلَ ر واضطر واضطرَُّ 23 المسارِ هاجتهاجتِهِ عندَ ّ دراّجت دراجت درّ ُ إطارُ إطار بقبقِبَ قثقثُ

ٌا جاسمٌا جاسم؟ ا جاسمها جاسمهَ َي قادَي قاد ي قاد التي قاد التِ ُا المسافةُا المسافةُ ا المسافةما المسافةمَ

 مسارُ دراّجاتٍ 
 78 km 

عة موزعة موزعّةٌ. 28 ِّ اللوحيِّ اللوحي ٍ نايفٍ نايفٍ ِ في جهازِ في جهاز ُالتطبيقاتُالتطبيقات
ُا تطبيقاتُا تطبيقات ألعابٍ،  َ منهَا تطبيقات منها تطبيقات منهَ 3

كالتالي: 4
ٍ حركةٍ حركة.  ُ ألعابُ ألعاب ِ تطبيقاتِ تطبيقات الألعابِ 57 منْ وَ

ِ الحركةِ الحركة ِ تطبيقاتِ تطبيقات ألعابِ لي يمثلي يمثّلُلُ ُا الكسرُا الكسر الذِ ا الكسرما الكسرمَ
ِّ اللوحيِّ اللوحي؟ ِ ِى الجهازِى الجهاز ى الجهاز على الجهاز علَ ّالمثبّتةالمثبتةالمثبتةَ

ِّ الصفِّ الصفِّ. 29 لا طلا طلّابِ 4
َلدَلدى 5 مهاراتُ التفكيرِ العُليَا

م لديهم لديهِمْ َ الذينَ الذين لا الطلا الطلّابِ ٌ طيورٌ طيور. منْ بينِ الخامسِ
ً طالبًا، طالبا، طالبا، 45 ِّي الصفِّي الصفِّ ي الصف. في الصف. فِ م لديهم لديهِمْ قططٌ 2

3 ٌطيورٌطيور
ٌ طيورٌ طيور وقططٌ؟ م لديهم لديهِمْ َ الذينَ الذين لا الطلا الطلّابِ ُا عددُا عدد ا عددما عددمَ

َ ليصلَ ليصل إلى النادي . 30 9 كيلومترٍ
10 ٌيمشي مباركٌيمشي مباركٌ

َها عندَها عند َي قد قطعَها عندي قد قطعها عندي قد قطع ي قد قطع التي قد قطع التِ ُا المسافةُا المسافةُ ا المسافة. ما المسافة. مَ ِّالرياضيِّالرياضي
ِّى النادي الرياضيِّى النادي الرياضي؟ ى النادي الرياضي إلى النادي الرياضي إلَ ِالمسافةِالمسافةِ

2
3 هاجتيازهاجتيازهِِ

31 .4
7 × 1

ُي أكبرُي أكبر، 4 ي أكبر التالي أكبر التالي أكبريِ أكبرِ ُّأيُّأي ابنِ الحججَ الرياضيّةَ 

َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. ّ؟ وضّح؟ وضح؟ وضّحْ 4
7 × 1

6 ْأمْأم

ُ الجزءُ الجزء. 32 ُي يكونُي يكون ي يكون التي يكون التِ َّ كلَّ كل جملِ الضربِ ْاخترْاختر
5
َ فيهَا  فيها  فيها 6 ُالناقصُالناقص

× 2
3 = 5

9

2
3 × = 7

9

11
12 × 10

11 =

× 1
5 = 1

6
3
4 × = 5

8

33 .8
ههِ ضربههِِ ضربهِ ضربه ضربههِِا ها هَا 15 ُي ناتجُي ناتج ي ناتج التي ناتج التِ ْاخترْاختر جميعَ المقاديرِ

2
3 × 4

5

8
9 × 3

5

3
15 × 5

15

7
10 × 1

5

11
15 × 8

11

15
28

18
30 km 35 أو km

24 طالبًا

1 لتر
10

2 كيلوجرام

7
12 km

 ،1
4 +

1
4؛ نموذج توضيح: 6

7 × 1
4

إذن 14 عدد ما هو أكبر من 16 نفس العدد.

A فوق المستوى O عند المستوى       I دون المستوى      

A التمارين 24-15، 33-28 O التمارين 14-5، 30-27، 32، 33  I التمارين 10-1، 28-25، 32، 33  تصنيف التمارين وفق المستوى 
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تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
المحور الأعداد والعمليات عليها - الكسور

معيار الدرس 5.3.2 يوجد ناتج ضرب:
كسر اعتيادي في عدد كلي• 
كسر اعتيادي في كسر اعتيادي• 
عدد كسري في عدد كسري• 

الهدف إيجاد مساحة المستطيل باستعمال الكسور الاعتيادية 
والتمثيلات.

الفهم الأساس يمكن استعمال نموذج مساحة لتمثيل
ناتج ضرب كسرين اعتياديين.

المواد ورقة مربعات (أداة التدريس 9)

ترابط
في الصف الثالث، تعلم الطلاب أنه يمكن إيجاد مساحة 

المستطيل من خلال ضرب أطوال أضلاعه. في الدرس 4-5، 
تعلم الطلاب كيفية استعمال نموذج مساحة لضرب كسرين 

عشريين. في الدرس 4-8، تعلم الطلاب كيفية استعمال 
نموذج مشابه لضرب كسرين اعتياديين، وفي الدرس 8-5، 
تعلم الطلاب كيفية ضرب الكسور الاعتيادية من دون نموذج.

في هذا الدرس، يتعلمون كيفية إيجاد مساحة أبعادها
في صورة كسور بين 0 و 1، سيساعدهم هذا على إدراك 
العلاقة بين ضرب الكسور الاعتيادية ومساحة المستطيل.

دقة
يشدد هذا الدرس على الاستيعاب المفاهيمي

والمهارة الإجرائية. يستعمل الطلاب النماذج وضرب الكسور 
الاعتيادية باستعمال الخوارزمية لإيجاد مساحة مستطيلات 

أطوال أضلاعها في صورة كسور.

الاستماع شرح المعلومات  الواردة في الشروحات.

استعمل هذه الأنشطة مع جسر التعلم البصري في كتاب 
الطالب، الصفحة 122

اقرأ الجزء "A"� أشر إلى الرسم التوضيحي للحديقة.
اسأل الطلاب عن كيفية إيجاد المساحة باستعمال كسور. 

ذكرهم بأن الحديقة مستطيلة الشكل.

مستوى 1 اقرأ الجزء "B"� ذكّر الطلاب بكيفية إيجاد 
المساحة باستعمال كسور. اكتب    12 ___ 1    =    3 __ 1    ×    4 __ 1    ،

أشر إلى البسطين. اضرب البسطين، 1 = 1 × 1،
أشر إلى المقامين. اضرب المقامين، 12 = 3 × 4،

اقرأ الجزء "C"� أشر إلى الرسم التوضيحي.
اكتب _____ =    3 __ 2    ×    4 __ 5   ، اطلب من الطلاب شرح معلومات 

المحتوى باستعمال الجملة التالية: اضرب _____،
ثم اضرب _____� ووجههم إلى حل الجملة العددية.

مستوى 2 اقرأ الجزء "B" مع الطلاب. اطلب منهم 
تذكير بعضهم بعضًا بكيفية إيجاد المساحة باستعمال 

الكسور الاعتيادية. اكتب 12 = 3 × 4، أشر إلى البسطين 
والمقامين. اضرب البسطين ثم المقامين.

اقرأ الجزء "C"� اكتب _____      =    3 __ 2    ×    4 __ 5 ، اطلب من الطلاب 
شرح معلومات المحتوى باستعمال الجملة التالية:

لحل الجملة العددية، _____�

مستوى 3 اطلب من الطلاب قراءة الجزء "B" مع زملائهم 
في المجموعات الثنائية وشرح كيفية إيجاد المساحة 

�"C" باستعمال الكسور الاعتيادية. اقرأ الجزء
اطلب من كل زميلين شرح التشابه والاختلاف بين إيجاد 

    و    3 __ 2    ×    4 __ 5   
المساحات باستعمال    3 __ 1    ×    4 __ 1

التلخيص كيف يمكن إيجاد المساحة باستعمال
الكسور الاعتيادية؟

الدرس 8-6
مساحة المستطيل

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1

استعمل الأدوات المناسبة ابحث عن الطلاب الذين يستعملون أداة، مثل ورقة 
مربعات، لتمثيل مساحة المستطيل وحل المسألة.

بناء الاستيعاب. 2

ما المطلوب فعله في المسألة؟ [أوجد مساحة لوحة الإعلانات.] ما الأدوات التي يمكنك 
استعمالها لحل المسألة؟ [نموذج إجابة: ورقة مربعات]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3

ما الأعداد التي ستستعملها لإيجاد عدد مربعات الشبكة التي تحتاجها لبدء تمثيل كل 
وحدة؟ [نموذج إجابة: يمكنك ضرب المقامين 4 × 4 واستعمال 16 مربع شبكة.]

ما الأعداد التي ستستعملها لتمثيل المنطقة المظللة على الشبكة؟ [نموذج إجابة: 
يمكنك ضرب البسطين 3 × 1 وتظليل 3 من مربعات شبكة لتمثيل المساحة.]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4

ابدأ بحلول الطلاب. اطلب منهم مشاركة الأدوات التي استعملوها لحل المسائل. إذا لزم 
الأمر، اعرض عمل ثريا الصحيح وحلله لمناقشة كيف توصلت إلى كل مساحة كسرية.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5

يمكن استعمال أدوات مختلفة، مثل نموذج المساحة، لتمثيل ضرب كسرين اعتياديين 
عند إيجاد مساحة مستطيل أطوال أضلاعه عبارة عن كسور.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

إذا تم زيادة عرض الملصق المستطيل إلى    2 __ 1    متر، فكم تكون المساحة الجديدة؟
[    8 __ 3    متر مربع]
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الخطوة

1

متر مربع.أومساحة لوحة الإعلانات تساوي

متر

متر

متر مربع.مساحة لوحة الإعلانات تساوي

متر

متر

ُ مستطيلةُ مستطيلةُ الشكلِ معروضةٌ ٍ إعلاناتٍ إعلاناتٍ ُلوحةُلوحةُ

ٌّا رأسيٌّا رأسي. ا رأسيها رأسيهَ ه وعرضه وعرضَ ٌّا أفقيٌّا أفقي ا أفقيها أفقيهَ ه طوله طولَ َّ أنَّ أن حيثبحيثبحِيثُ

ا؟ها؟هَا؟ ُا مساحتُها مساحتها مساحت ا مساحتما مساحتمَ م متر، فم متر، فَ 3
ا ها هَا 4 ه متر وطوله متر وطولُ 1

ا ها هَا 4 ه عرضه عرضُ َا كانَا كان َإذَإذَ

ا.ها.هَا. ُ تختارهُ تختاره تختار ٍ طريقةٍ طريقة ِّ بأيِّ بأي َ المسألةَ المسألة َّلَّل هذهِ لحلحُ

الدرسُ 6 - 8
مساحةُ المستطيلِ

Area of a Rectangle

أستطيعُ…
ِ مساحةِ مساحةِ المستطيلِ. َإيجادَإيجاد

معيارُ الدرسِ

5.3.2

ْْْْ ْْْ ْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْشاركْشاركْْشاركْشاركْشاركْشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركْْْْ لحَّ وَشاركْلحَّ وَشاركَّْلحَََّّّلحَّلحَّلحَََّّّلحَّلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلح و و و و و وَََ

استعمالُ الأدواتِ ُيمكنُكيمكنكيمكنُكَكَ

ِ المربعاتِ المربعات المربعات، ، ،  َ، مثلَ، مثل ورقِ المناسبةِ

ِّلحلِّلحل المسألةِ.

ا ها هَا 14 متر معروضةً ه متر وعرضه متر وعرضُ 3
ا ها هَا 4 هى طولهى طولُ َ أخرَى طول أخرى طول أخر ٍ إعلاناتٍ إعلاناتٍ ُ لوحةُ لوحةُ َا كانتَا كانتا كانتْ َإذَإذَ برّرْ منطقيًّا انظرْ مجدّدًا!

ُ أعلاهُ أعلاه؟ ِ الإعلاناتِ الإعلانات ِ لوحةِ لوحة ِ لمساحةِ لمساحةِ ا مساوها مساوهَا مساوِيةً ُ مساحتُه مساحته مساحت ُ تكونُ تكون ْهلْهل هل، فهل، فَ ٌّا أفقيٌّا أفقي ا أفقيها أفقيهَ ه وعرضه وعرضَ ٌّا رأسيٌّا رأسي ا رأسيها رأسيهَ ه طوله طولَ َّ أنَّ أن حيثبحيثبحِيثُ

َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. حوضحوضّحْ

نعم؛ نموذج التوضيح: تنص خاصية الإبدال في الضرب على أنه يمكن 
 تغيير ترتيب العوامل ويبقى ناتج الضرب كما هو.

3
إذن، ضرب 34 في 14 سيعطي نفس إجابة ضرب 14 في 4

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من عمل الطلاب.
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حلِّل عمل الطلاب

تطوير الفهم: التعلّم القائم على حلّ المشكلات

عمل سميرةعمل ثريا

استعملت سميرة نفس الأداة لكنها جمعت 4 = 1 + 3 ولوّنت 4 مربعات،أوجدت ثريا المساحة الصحيحة باستعمال ورقة المربعات كأداة.
وكان هذا خطأ.

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
يعتمد الطلاب على معرفتهم السابقة حول ضرب كسرين اعتياديين ويطبقون ذلك لإيجاد مساحة مستطيل

باستعمال نموذج مساحة.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1

استعمل الأدوات المناسبة ابحث عن الطلاب الذين يستعملون أداة، مثل ورقة 
مربعات، لتمثيل مساحة المستطيل وحل المسألة.

بناء الاستيعاب. 2

ما المطلوب فعله في المسألة؟ [أوجد مساحة لوحة الإعلانات.] ما الأدوات التي يمكنك 
استعمالها لحل المسألة؟ [نموذج إجابة: ورقة مربعات]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3

ما الأعداد التي ستستعملها لإيجاد عدد مربعات الشبكة التي تحتاجها لبدء تمثيل كل 
وحدة؟ [نموذج إجابة: يمكنك ضرب المقامين 4 × 4 واستعمال 16 مربع شبكة.]

ما الأعداد التي ستستعملها لتمثيل المنطقة المظللة على الشبكة؟ [نموذج إجابة: 
يمكنك ضرب البسطين 3 × 1 وتظليل 3 من مربعات شبكة لتمثيل المساحة.]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4

ابدأ بحلول الطلاب. اطلب منهم مشاركة الأدوات التي استعملوها لحل المسائل. إذا لزم 
الأمر، اعرض عمل ثريا الصحيح وحلله لمناقشة كيف توصلت إلى كل مساحة كسرية.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5

يمكن استعمال أدوات مختلفة، مثل نموذج المساحة، لتمثيل ضرب كسرين اعتياديين 
عند إيجاد مساحة مستطيل أطوال أضلاعه عبارة عن كسور.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

إذا تم زيادة عرض الملصق المستطيل إلى    2 __ 1    متر، فكم تكون المساحة الجديدة؟
[    8 __ 3    متر مربع]
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m5
4

m2
3

كيفَ يمكنُكَ إيجادُ مساحةِ مستطيلٍ
إذَا كانَ طولَ ضلعيْهِ فِي صورةِ كسر؟ٍ

ُالسؤالُالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤال
ُالأساسُالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
السؤالُ
الأساسُ

C B

A

ة مستطيلة مستطيلةَُ الشكلِ. َلدَلدى فاطمةَ حديقةٌ
ا؟ها؟هَا؟ ِ حديقتِه حديقته حديقت ا مساحةما مساحةمَا مساحةُ

1
4 × 1

3 = 1
12

َ منهَا  منها  منهَا 14 وحدة ٍّ كلٍّ كلٍّ ً مستطيلاً مستطيلاً عرضُ 12 َّلأنَّلأن
عة مربعة مربعةعّةعّةً. ّ وحدة، تشكّل وحدة، تشكل وحدة، تشكّلُلُ وحدةً 1

ا ها هَا 3 ه منه منْ ٍّ كلٍّ كلٍّ ُوطولُوطول

1
3

1
4

1

11

5 × 2 ِيهِيه يه متر تغطيه متر تغطِّ 2
3 هعرضهعرضُهُ َ متر وَ متر وَ 5

4 ه طوله طولُهُ ٌمستطيلٌمستطيل
1

ا ها هَا ا 12 ه منه منْ ِ الواحدِ الواحد ُ مساحةُ مساحةُ ٍمستطيلاتٍمستطيلاتٍ

2
3

5
4

5
4 × 2

3 = 5 × 2
4 × 3 = 10

ْإذنْإذن، 12

ّ متر مربعّ. متر مربع. متر مربعّ. 10
12 َ فاطمةَ فاطمةَ ِ حديقةِ حديقة ُمساحةُمساحةُ

الخطوةُ 2الخطوةُ 1

ا ها هَا 23 متر وطولها 74 متر.  ه عرضه عرضُ ة مستطيلة مستطيلَةٌ ٍى محمدٍى محمدٍ حديقةٌ َلدَلد برّرْ منطقيًّا  أقنعنِي!
ك حلك حلِّكَكَ.

ِ
َ الرسمَ الرسم لتوضيح ِ حديقةِ حديقة محمدٍ؟ استعملِ ُا مساحةُا مساحةا مساحةُ ا مساحةما مساحةمَ

7
4

1

1
2
3

ِ
ُ تمثيلُ تمثيل ناتج ُيمكنُيمكن

ِ بواسطةِ بواسطة ضربِ كسرينِ
 مساحةٍ.

ِ
نموذجنموذج

11 متر مربع؛ نموذج رسم موضح.
76 أو 6

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
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تطوير الفهم: التعلّم البصري الخطوة

2

نمذج

لماذا تستعمل نموذج المساحة 
للمساعدة في حل هذه المسألة؟ 

[نموذج إجابة: يمكن استعمال 
نموذج مساحة لتمثيل كل مربع 

وحدة]� ما الأعداد التي ستحدد عدد 
المستطيلات التي تناسب كل مربع 
وحدة؟ كم عددها؟ [نموذج إجابة: 

المقامات 12 ,4 ,3]

هل يمكنك تمثيل مساحة الحديقة 

المستطيلة بطريقة مختلفة؟ 

[نموذج إجابة: نعم؛    6 __ 5    متر مربع 

بما أن    6 __ 5    مكافئ للكسر    12 ___ 10    ]

تجنب المفاهيم المغلوطة

قد يحتار الطلاب في كيفية تسمية 

مساحة منطقة. ذكّرهم بأنّ 

المساحة هي عدد الوحدات المربعة 

اللازمة لتغطية مساحة. ستُسمّى 

المساحة بالوحدات المربعة.

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس.
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

أقَْنِعْنِي! برّر منطقيًّا يستعمل الطلاب مهاراتهم في التبرير المنطقي لتحديد معنى الأعداد 
والعلاقة بينها حتى يتمكنوا من إنشاء نموذج لإيجاد المساحة.

ترابط في مسألة الحديقة، يتعلم الطلاب كيفية حساب مساحة مستطيل أطوال أضلاعه
في صورة كسور. يرتبط هذا بالعمل في الصف الرابع والدرسين 5-4 و 4-8 حيث حسب الطلاب 
مساحة مستطيلات أطوال أضلاعها أعداد كلية واستعملوا نماذج المساحة لضرب كسور اعتيادية 

وكسور عشرية.

السؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤال ارجع إلى السؤال الأساس. يمكن استعمال مربع الوحدة لتوضيح معنى المساحة 
الأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
السؤال
عند ضرب كسرين اعتياديين. عند ضرب كسرين اعتياديين أصغر من 1، يكون الناتج الأساس

أصغر من كل منهما.

افهم وثابر في الحل

كيف يمكنك إيجاد مساحة 
مستطيل؟ [نموذج إجابة: يمكنك 

ضرب الطول في العرض لإيجاد 
مساحة المستطيل]� ما الطول 

والعرض اللذان سيُستعملان في 
هذه المسألة؟ [    3 __ 2    متر في    4 __ 5    متر]
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الخطوة

التقويم والتمايز3

ٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌٌّّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقلٌٌٌٌٌٌّّّّّّ تدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

طبّقْ فهمَكَعبّرْ عنْ فهمِكَ

ههههههههههٌٌٌٌٌٌه ه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجه موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موجّّّ تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

8-6 ُالدرسُالدرس 8 123ُالوحدةُالوحدةُ 142 ِ في الصفحةِ في الصفحة E َ المجموعةَ المجموعةَ
َ آخرَ آخر، انظرِ ٍ على مثالٍ على مثالٍ *للحصولِ

ٍ مساحةٍ مساحةٍ. َّ كلَّ كل ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 10-5 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

ِ مساحةِ مساحةِ. 1 ِ إيجادِ إيجاد ُ تتذكرُ تتذكر صيغةَ َا كنتَا كنت لَ َإذَإذَ

ه مساحته مساحتِهِ؟ ُ إيجادُ إيجاد ُ يمكنُك يمكنك يمكنكَكَ َ، فكيفَ، فكيف المستطيلِ

َ المساحةَ المساحةَ؟. 2 ِّعرِّفعرفعرِّفُ عر تعر تُ َكيفَكيف كُنْ دقيقًا
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َ مساحةَ مساحةَ مستطيلٍ. 11 ِأوجِدأوجدأوجدْ
34 متر. َ متر وَ متر وَ 5

3 ُأبعادُأبعادهُ
ُ طولُ طول. 12 ٍ

ع مربع مربعّ َ مساحةَ مساحةَ ِأوجِدأوجدأوجدْ
38 سنتمتر.  هضلعهضلعِهِ

ُ أبعادُ أبعادهُ. 13 َ مساحةَ مساحةَ مستطيلٍ ِأوجِدأوجدأوجدْ
54 سنتمتر. َ سنتمتر وَ سنتمتر وَ 7

2

23 متر. 3 ُ أبعادُ أبعادهُ َ مساحةَ مساحةَ مستطيلٍ ِأوجِدأوجدأوجدْ
12 متر. وَ

54 سنتمتر.. 4 ه ضلعه ضلعِهِ ُ طولُ طول ٍ
ع مربع مربعّ َ مساحةَ مساحةَ ِأوجِدأوجدأوجدْ

 أستعمل ورقة رسم بياني لرسم
نموذج سماحة.

9 تمر مربع
18 تمر مربع29 سنتمتر مربع16

6 سنتمتر مربع
12 أو 25

50 3 تمر مربع
16 6 تمر مربع

25

1 سنتمتر مربع 9
16 25  سنتمتر مربع أو  

16

مربع.  13 تمر

43 سنتمتر مربع
35 أو 8

8 9 سنتمتر مربع
64 54 تمر مربع

نموذج إجابة: المساحة هي عدد الوحدات 
المربعة المتسعملة لتغطية شكل ما.
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تقويمٌ 

َّحلَّحل. 14 ٌ وهاشمٌ وهاشم َحاولَحاول يوسفُ ابنِ الحججَ ايّضايرلةَ 

،7
4 × 3

8 = 21
32 َّ أنَّ أن َ. قالَ. قال يوسفُ ِمسألةِمسألةِ ضربٍ

 ،21
8 َ هيَ هي َ الصحيحةَ الصحيحةَ َ الإجابةَ الإجابةَ َّ أنَّ أن ٌوقال هاشمٌوقال هاشم

َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. ّ؟ وضّح؟ وضح؟ وضّحْ ٍى صوابٍى صوابٍ ى صوابا على صوابا علَ ا علما علمَ ُ منهُم منهم منهُ منْ

ْ أنْ أن. 15 ي يجب التي يجب التِي يجبُ ِ المساحةِ المساحةِ ٌ سامحٌ سامح معرفةَ َأرادَأراد

 صندوقِ رملٍ
ِ
ِي الحديقةِي الحديقة لوضع ي الحديقةا في الحديقةا فِ ا فها فهَ هصهصَ ّيخصّصيخصصيخصّ

ِ
 منْ أضلاع

ٍ
ِّ كلِّ كل ضلع ُ. قياسُ. قياس عة مربعة مربعةعّةعّةٌ ُقاعدتهُقاعدتهقاعدتهُُ

ي  التي  التِي  َ المساحةَ المساحةَ ِ متر. أوجدِ متر. أوجد
3
4 هذهِ القاعدةِ

ُا الصندوقُا الصندوق. َا هذَا هذَ ا هذها هذهَ هيشغلهيشغلُ يشغلسيشغلسَ

ُا قياسُها قياسها قياسهُ. 16 ا قياس بساطا قياس بساطً ُ أملُ أمل ْاشترتْاشترت افهمْ وثابرْ فِي الحلِّ 
ا. ها. هَا.  ِ بيتِه بيته بيت ِى عتبةِى عتبة بابِ ى عتبة على عتبة علَ ِوضعِهوضعهوضعهِ وضعوِضع متر لوضعوِضعِ متر لوِضع متر لوضع متر ل 2

ِ متر فِي  متر في  متر في 3
1
2

ُلائمُلائم لائم تلائم تُ ْ متر مربع، فهلْ متر مربع، فهل 1
4 ِ العتبةِ العتبة ُمساحةُمساحةُ هذهِ

َ العتبةَ العتبةَ؟ ِ البساطِ البساط هذهِ ُأبعادُأبعاد
َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. حوضحوضّحْ

ِ الهواءِ الهواء. 17 ِ الواحدةِ الواحدة لركوبِ دولبِ ِ التذكرةِ التذكرة ُثمنُثمن
ً شخصًا. شخصا. شخصًا. 72 ي الدو في الدو فِي الدولبِ َ. ركبَ. ركب QR 6.50

ّ الركّاب الركاب الركّابِ َي دفعَهي دفعهي دفعهُ هؤلءِ  الذِ
ِ
ُّا إجماليُّا إجمالي المبلغ ا إجماليما إجماليمَ

ركوبلركوبلركوبرِكوبرِكوبِ الدولبِ؟

ِ المياهِ المياه.. 18 ِي دورةِي دورة ي دورة في دورة فِ َ وأبيضَ وأبيض َا أزرقَا أزرق ا أزرق بلاطا أزرق بلاطا أزرقاً أزرقً ٌ سالمٌ سالم ّركّبركبركّبَ  مهاراتُ التفكريِ العليَا
ا اللونانها اللونانهَا اللونانِ. هي يشغلهي يشغلُ ي يشغل التي يشغل التِ َ المساحةَ المساحةَ حُ حا يوضحا يوضِّ ِّا يوضِّ ا يوض مخططا يوض مخططً رسمَ

ُ الأزرقُ الأزرق. ا البلاطها البلاطهَا البلاطُ هي يشغلهي يشغلُ ي يشغل التي يشغل التِ َ المساحةَ المساحةَ ْ مقدارينْ مقدارين مقدارينِ يصفانِ ْاكتبْاكتب

َ لتر منَ لتر من العصيرِ.. 19 َ سلمَى  سلمى  سلمى 8.3 َّأعدَّأعدتْ
ي  في  فِي 5 عبوّاتٍ،  ةيةيّةِةِِ العصيرِ ّ كمّي كمي كم َ نفسَ نفس َا سكبَتا سكبتا سكبتْ َإذَإذَ

ِّي كلِّي كل عبوّةٍ؟ ي كل في كل فِ ةيةيّةُ العصيرِ ّا كمّيا كميا كم َفمَا كمفما كمفم

ت. استعملت. استعملَتْ. 20 ْا منْا من محلولٍ ًلتراً منلترا منلتر لتر مللتر ملّ 20 ٌيحتوي إناءٌيحتوي إناء
ّ الأوّ الأولِ، ِ لتر في ا مللتر في ا ملّلتر في الختبار همنهمنْهُ منى 10.66

لتر في ا مللتر في ا ملّلتر في الختبارِ الثاني. 4.22 ت استعملت استعملَتْ َّثمَّثم
َ الباقيةَ الباقيةَ ةيةيّةَ ّ الكمّي الكمي الكم ٍ عشرةٍ عشرةٍ ٍ جزءٍ جزء منْ ِ إلى أقربِ إلى أقربِ ّقدّقدّرْ

ِفي الإناءِفي الإناء.

ّ متر مربعّ. متر مربع. متر مربعّ.. 21 4
ا ها هَا 9 َ فوجدَ فوجد

ٍ
ع مربع مربعّ َ مساحةَ مساحةَ ٌ غانمٌ غانم حسبَ

؟
ِ
ّ هذا المربعّ هذا المربع هذا المربع ِ

َ طولَ طول ضلع حُ حي يوضحي يوضِّ ِا يلِي يوضا يلي يوضا يل ا يل مما يل ممَّ ٌّأيٌّأي

29 متر 𝖠𝖠

49 متر 𝖡𝖡

23 متر 𝖢𝖢

89 متر 𝖣𝖣

25 سنتمتر . 22
4 ا ها هَا ا  َ فوجدَ فوجد

ٍ
ع مربع مربعّ َ مساحةَ مساحةَ ٌ جابرٌ جابر حسبَ

؟
ِ
ّ هذا المربعّ هذا المربع هذا المربع ِ

َ طولَ طول ضلع حي يوضحي يوضّحُ ِا يلِي يوضا يلي يوضا يل ا يل مما يل ممَّ ٌّع. أيٌّع. أي ع. أيمربع. أيمربع. أيعّ. أيّ

25 سنتمتر
2 𝖠𝖠

25 سنتمتر
8 𝖡𝖡

52 سنتمتر 𝖢𝖢

54 سنتمتر 𝖣𝖣

12 أوْ 13  متر رمبع؛ × 2
 الباسط 3

الباسط كبري جدًا على عتبة الباب.

QR 468نموذج إجابة: يبلغ قايس

1.66 لتر

نموذج إجابة: 5.10 مللتر

4
6 × 4

23 و 6 × 2
نموذج إجابة: 3

يوسف على صواب؛ نموذج تويضح: 
استعلم هاشم املقام الأكبر بدلً منْ 

رضب املقيمان.
9 متر رمبع

16

𝖢𝖢 𝖢𝖢𝖢𝖢

التدخل لمعالجة الخطأ: التمرين 3

إذا واجه الطلاب صعوبة في إيجاد مساحة المستطيل، 
عندها اطلب منهم استعمال نموذج مساحة لتمثيل ناتج ضرب الكسرين الاعتياديين.

التمرين 9 قد يستعمل الطلاب ما يعرفونه عن ضرب كسرين اعتياديين لإيجاد المساحة. 
يمكنهم ضرب البسطين ثم المقامين.

التمرين 14 ابنِ الحجج الرياضية إذا واجه الطلاب صعوبة في تحديد من هو على صواب، 
اطرح السؤال التالي: كيف يمكنك إيجاد ناتج ضرب كسرين اعتياديين؟ [نموذج إجابة: يمكنك 

ضرب البسطين ثم المقامين]� هل هناك طريقة أخرى لإيجاد ناتج ضرب كسرين اعتياديين؟ 
[نموذج إجابة: يمكنك استعمال نموذج لضرب كسرين اعتياديين.]

إعادة التدريس تخصيص مجموعة إعادة التدريس E، في الصفحة 142

المسائل المتعددة الخطوات التمرين 20 في الصفحة 124

التمرين 15 ترابط يستعمل الطلاب ما يعرفونه عن المساحة وضرب الكسور الاعتيادية. 

عليهم أيضًا استعمال حقيقة أن جميع أضلاع المربع الأربعة لها نفس الطول.

وبالتالي، تصبح المسألة إيجاد ناتج    4 __ 3    ×    4 __ 3      

التمرين 18 مهارات التفكير العليا اطلب من الطلاب استعمال ما يعرفونه عن نماذج 
المساحة وضرب كسرين اعتياديين والكسور المكافئة لإيجاد مقدارين مختلفين.

التمرين 21 ذكِّر الطلاب بطريقة حساب مساحة المربع. ماذا تعرف عن طول ضلع المربع؟ 
[نموذج إجابة: أضلاع المربع متساوية في الطول]� كيف يمكنك تحديد طول الضلع الذي يمثل 

الإجابة الصحيحة؟ [نموذج إجابة: استعمل ما تعرفه عن مساحة المربع. احسب المساحة 
بمعرفة طول كل ضلع. على سبيل المثال    81 ___ 4    =    9 __ 2    ×    9 __ 2    ، سيكون هذا خياراً غير صحيح

لأن المساحة المعطاة هي    9 __ 4   ، كرر العملية وحدد طول الضلع المنطقي بالنسبة
إلى المساحة المعطاة.]

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 9 و 21 درجة واحدة. درجة التمرين 18 تصل إلى 3 درجات.
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تدربٌّ فِي
المنزلِ 6 - 8
مساحةُ المستطيلِ

بطريقةٍ أخرَى!

8-6 ُالدرسُالدرس 8 125ُالوحدةُالوحدةُ

ٍ مساحةٍ مساحةٍ. َّ كلَّ كل ِ، أوجِد، أوجد، أوجدْ 5-1 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

1. 

1 m

1 m

1
4 m

1
4 m

1
4 × 1

4 = □
□ m²

2. 

1 cm

1 cm

5
6 cm

3
4 cm

□
□ × □

□ = □
□ = □

□ cm²

3. 3
8 m

2
3 m

1 m

1 m

□
□ × □

□ = □
□ = □

□ m²

4. 2
3 m

2
3 m

1 m

1 m

5. 

1
2 cm

5
9 cm

1 cm

1 cm

ُ طولُ طول. 6 ٍ
ع مربع مربعّ َ مساحةَ مساحةَ ِأوجِدأوجدأوجدْ

34 متر. هضلعهضلعِهِ
َ مساحةَ مساحةَ مستطيلٍ. 7 ِأوجِدأوجدأوجدْ

54 متر و 53 متر.  ُأبعادُأبعادهُ
ُ طولُ طول. 8 ٍ

ع مربع مربعّ َ مساحةَ مساحةَ ِأوجِدأوجدأوجدْ
7 متر.

12 هضلعهضلعِهِ

1
2

m

m3
4

ِ الجزءِ الجزء ِ مساحةِ مساحةِ ِ لإيجادِ لإيجاد ْاضربْاضرب
ِ الصورةِ الصورة. ِ ِّالخلفيِّالخلفي لإطار

A = 3
4 × 1

2 = 3
8

ِ ِّ الخلفيِّ الخلفي لإطار ِ الجزءِ الجزء ُمساحةُمساحةُ

ّ متر مربعّ.  متر مربع.  متر مربعّ.  3
8

َ هيَ هي ِالصورةِالصورة

ّ ملوّ ملونٍ.  ٍ صورةٍ صورةٍ بورقٍ ِّ الخلفيِّ الخلفي منْ إطارِ ِ الجزءِ الجزء َ تغطيةَ تغطيةَ ٌ عادلٌ عادل َأرادَأراد
ِّ الخلفيِّ الخلفي لإطارِ صورة عادل؟ ِ الجزءِ الجزء ُا مساحةُا مساحةُ ِ صورةِ صورة عادلٍ؟ا مساحةما مساحةمَ

َ الطولَ الطول اضربِ
ِ لإيجادِ لإيجاد ِي العرضِي العرض ي العرضفي العرضفِ

مساحةِ المستطيلِ.

49   متر مربع
2 متر مربع  144 1

25  أو 12
12 916  متر مربع

6 132
515 24 483
824

53
1

64
16

49 متر مربع 5 سنتمتر مربع
18  

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
لصالح ٌمحفوظةٌمحفوظةٌ © النشرِ ُحقوقُحقوقُ 8-6 ُالدرسُالدرس 8 ُالوحدةُالوحدةُ 126

34 متر . 9 ُطولُطول صندوقٍ افهمْ وثابرْ فِي الحلِّ 
0.5 مترٍ.  ُ متر. ارتفاعُ متر. ارتفاعُ الصندوقِ 2

3 هوعرضهوعرضُهُ
ِّ العلويِّ العلوي منَ الصندوقِ؟ ِ الجزءِ الجزء ُا مساحةُا مساحةُ ا مساحةما مساحةمَ

ى إلى إلَى. 10 َ. احتاجَـت. احتاجـت. احتاجـتْ ٍ معكرونةٍ معكرونة َ سلطةَ سلطةَ ُ فاتنُ فاتن َّأعدَّأعدتْ
ِ سلطةِ سلطةِ ٍ وعاءٍ وعاء منْ ِّ، لكلِّ، لكل ِ المعكرونةِ المعكرونة َ كوب منَ كوب من 1

3
ت استعملت استعملَتْ ِ المعكرونةِ المعكرونة َا منَا من ً كوباً من كوبا من كوب ْ. كمْ. كم ِالمعكرونةِالمعكرونة

ِ المعكرونةِ المعكرونة؟ ِ سلطةِ سلطةِ ً وعاءً وعاء منْ 27 ِلإعدادِلإعداد

ّا بنفسجيًّا بنفسجيًا ا بنفسجيا ا بنفسجيا . 11 ا بنفسجيا بلاطا بنفسجيا بلاطً َ داناَ بلاط دانا بلاط دان تبتبَتْ ّركّبركبركّ  مهاراتُ التفكيرِ العليَا
ا  مخططا  مخططاً  ْا. ورسمتْا. ورسمت ا. ورسمتها. ورسمتهَ ِي مطبخِهي مطبخهي مطبخ ي مطبخ في مطبخ فِ َا أبيضَا أبيض ا أبيضوبلاطا أبيضوبلاطا أبيضاً أبيضً

ْ مقدارينْ مقدارين مقدارينِ ْ. اكتبْ. اكتب ٍّ كلٍّ كلٍّ منَ اللونينِ َ مساحةَ مساحةَ حيوضحيوضّحُ
ِّ البنفسجيِّ البنفسجي. ِ البلاطِ البلاط َ مساحةَ مساحةَ يصفانِ

َ حنانَ حنان. 12 ن من مِنْ ٌّ كلٌّ كلٌّ َأوجدَأوجدتْ ابنِ الحججَ الرياضيّةَ
ى  على  علَى  ُ حنانُ حنان ْ؛ حصلتْ؛ حصلت 1

2 × 5
2 َ ناتجَ ناتج ضربِ َجواهرَجواهر وَ

5؛
4 ِ

ى الناتج على الناتج علَى الناتج ُ جواهرُ جواهر ْ وحصلتْ وحصلت 6
4 ِ

الناتج
َ الصحيحةَ الصحيحةَ؟ ِ على الإجابةِ على الإجابة تا حصلتا حصلَتْ ا حصلما حصلمَ مهمهُ ه منه منْ ُّأيُّأي

َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. حوضحوضّحْ

ِ الرسمِ الرسم.. 13 ِ لتعليمِ لتعليم ٍ بدورةٍ بدورةٍ َالتحقَالتحق حسنٌ
َا حضرَا حضر حسنٌ َ. إذَ. إذَ َى الآنَى الآن ى الآن حتى الآن حتَّ ً ساعةً ساعةً 612 َحضرَحضر
ّ لمدّ لمدةِ ٍ يومٍ يومٍ َّ كلَّ كل ِي الدورةِي الدورة ي الدورة في الدورة فِ َ نفسَه نفسه نفسهُ عددَ الساعاتِ

ٍيومٍيومٍ؟ َّي كلَّي كل ي كل في كل فِ َ حضرَ حضر ً ساعةً ساعةً ْ، فكمْ، فكم ا إجمايوما إجمايومًا إجمالًلًً 68

تقويمٌ 
16 سنتمتر . 14 َ مساحةَ مساحةَ مستطيلٍ َّ أنَّ أن ٌ ماجدٌ ماجد وجدَ

َ أطوالَ أطوال ُ تكونُ تكون ْ قدْ قدْ ِ التاليةِ التالية ٌّمربع. أيٌّمربع. أي منَ الأطوالِ
المستطيلِ؟ 

ِ
أضلاع

سنتمتر 2
3 سنتمتر وَ 1

4 𝖠𝖠

سنتمتر 1
3 سنتمتر وَ 1

3 𝖡𝖡

سنتمتر 1
6 سنتمتر وَ 1

6 𝖢𝖢

سنتمتر 1
12 سنتمتر وَ 1

2 𝖣𝖣

15 .ِ 25 منَ الأمتار
16 ٍ

ع مربع مربعّ َ مساحةَ مساحةَ َّى أنَّى أن د هد هُدَ وجدتْ
؟ 

ِ
ّ المربعّ المربع المربع ِ

َ طولَ طول ضلع حُ حي يوضحي يوضِّ ِا يلِي يوضا يلي يوضا يل ا يل مما يل ممَّ ٌّ. أيٌّ. أي ةعةعَةِةِِ ّالمربعّالمربعالمرب

متر 5
4 𝖠𝖠

متر 5
8 𝖡𝖡

متر 5
16 𝖢𝖢

متر 25
4 𝖣𝖣

جواهر؛ نموذج توضيح: جمعتْ حنان 
البسوط والمقامات بدل منْ ضربها.

12  متر مربع
9 أكواب من المعكرونة

2
4 × 2

12 و 4 × 1
نموذج إجابة: 2

612 ÷ 68 = 9 ساعات؛ 9

𝖠𝖠𝖠𝖠 𝖠𝖠𝖠𝖠

A فوق المستوى O عند المستوى       I دون المستوى      

A التمارين 8-4، 15-11 O التمارين 7-3، 12-10، 14، 15  I التمارين 5-1، 9، 10، 15-13  تصنيف التمارين وفق المستوى 

125-126 الوحدة 8

https://ruaad.com/z-admin/files.php


ملاحظات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ruaad.com/z-admin/files.php


تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
المحور الأعداد والعمليات عليها - الكسور

معيار الدرس 5.3.2 يوجد ناتج ضرب:
كسر اعتيادي في عدد كلي.• 
كسر اعتيادي في كسر اعتيادي.• 
عدد كسري في عدد كسري.• 

الهدف استعمل النماذج والجمل العددية والطرائق التي
تم تعلمها سابقًا لضرب الأعداد الكسرية.

الفهم الأساس يعُتبر ضرب الأعداد الكسرية امتدادًا لضرب 
الكسور الاعتيادية.

المواد شرائط الكسور (أداة التدريس 13) وورقة مربعات
(أو أداة التدريس 9)

ترابط
في الصف الرابع، تعلم الطلاب استعمال نموذج مساحة 

ونواتج ضرب جزئية لضرب أعداد من رقمين. في الدرس 4-6، 
تعلم الطلاب استعمال نموذج مشابه لضرب كسرين عشريين، 
مثل 5�1 × 7�1؛ في هذا الدرس، يتعلمون مجددًا استعمال 

نموذج مشابه ونواتج ضرب جزئية لضرب عددين كسريين. 
تستعمل هذه العملية خاصية التوزيع.

دقة
يركز هذا الدرس على الاستيعاب المفاهيمي

والمهارة الإجرائية. يستعمل الطلاب نموذجًا ونواتج ضرب 
جزئية لضرب عددين كسريين. كما يستعملون خوارزمية كتابة 
الأعداد الكسرية في صورة كسور اعتيادية وضربها كما يفعلون 

عادة عند ضرب كسرين اعتياديين.

الطرائق استعمال المعرفة السابقة لاستيعاب المفاهيم

استعمل هذه الانشطة مع جسر التعلم البصري في كتاب 
الطالب، الصفحة 128

ناقش كيف أن المسائل اللفظية تصف غالبًا مسائل من واقع 
الحياة سبق أن تعرض لها الطلاب. هل قضيت وقتًا طويلاً 
في صنع شيء ما؟ كم استغرق من الوقت لإنهائه؟ احرص 

على تلوين الكلمات المتعلقة بالعمليات التي تتضمن كسوراً 
اعتيادية، مثل 2 __ 1    4    ساعة كل يوم.

إذا قضيت كل هذه الفترة في صناعة الشيء، كيف يمكنك 
إيجاد الفترة الزمنية الكلية؟ [الضرب والجمع] يستعمل 

الطلاب نموذج مساحة ونواتج ضرب جزئية لتمثيل المسألة
في صفحة الطالب.

مستوى 1 اقرأ هذه المسألة بصوت عالٍ: تستلزم وصفة 
بثينة لإعداد الكعك المُحلى 4 __ 3    1    كوب من الدقيق لكل 
عَجنة. كم عدد الأكواب التي تحتاجها لإعداد 8 عَجنات؟
ما العملية التي يمكن استعمالها لحل هذه المسألة؟ 

[عملية الضرب]

مستوى 2 اقرأ هذه المسألة بصوت عالٍ: يستطيع جابر
أن يمشي 4 __ 3    2    ميل في الساعة. كم يستطيع أن يمشي 

تقريبًا في 3 ساعات؟ [8 أميال تقريبًا]

مستوى 3 وزعّ الطلاب إلى مجموعات ثنائية واطلب منهم 
كتابة وحلّ مسألة لفظية مستوحاة من واقعهم باستعمال 
أعداد كسرية. يقرأ الزملاء المسائل التي كتبوها ويشرحونها.

التلخيص كيف يمكنك استعمال معلوماتك
لفهم المسائل؟

الدرس 8-7
ضرب الأعداد الكسرية

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1

عبّر عن القاعدة العامة ابحث عن الطلاب الذين يستعملون مهارات التبرير المنطقي 
لتعميم ما يعرفونه عن ضرب الكسور الاعتيادية وتطبيق هذه المعرفة على ضرب

الأعداد الكسرية.

بناء الاستيعاب. 2

ماذا يعني إعداد مثلَي الوصفة؟ وإعداد ثلاثة أمثال الوصفة؟ [نموذج إجابة: ضرب كل 
مكون في 2؛ في 3] هل حللت مسألة مشابهة من قبل؟ [نموذج إجابة: ضرب كسور 

اعتيادية في أعداد كلية]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3

ما العملية الأخرى التي يمكن استعمالها لحل هذه المسألة؟ [نموذج إجابة: عملية 
الجمع؛ لأن عملية الضرب تمثل عملية جمع متكرر] كم مرة تضيف كل مكوّن عند 

إعداد مثلَي الوصفة؟ عند إعداد ثلاثة أمثال الوصفة؟ [2، 3]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4

ابدأ بحلول الطلاب. اطلب منهم مشاركة طرائقهم التي استعملوها لحل المسائل.
إذا لزم الأمر، اعرض عملَي هاجر وكلثم وحللهما لمناقشة الطرائق المختلفة

لإيجاد الحل.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5

عند ضرب أعداد كسرية، احرص أولاً على إعادة تسمية العدد الكسري ثم ضرب البسوط 
وبعدها المقامات.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

ما مقدار خليط الكعك والحليب الذي تحتاجه إذا كنت ترغب في إعداد 4 أمثال 
الوصفة؟ [9 أكواب من خليط الكعك و 3 __ 2    6    كوب من الحليب]
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الخطوة

1

كوب من خليط الكعك

كوب من الحليب

كوب من خليط الكعك
كوب من الحليب

لإعداد مثليَ الوصفة:

كوب من الحليبكوب من خليط الكعك

لإعداد    أمثال الوصفة:

كوب من الحليبكوب من خليط الكعك

ِ
ّ المتكرّر المتكرر المتكررِ لتوضيح ِ

ا باستعمالها باستعمالهَا باستعمالِ الجمع ُ كتابتُه كتابته كتابت ُي يمكنُكي يمكنكي يمكنكَكَ ي يمكن التي يمكن التِ ةةّ العدديةةّّ العدديةّ العددية العدديةُ ُا الجملةُا الجملةُ ا الجملةما الجملةمَ نمذجْ انظرْ مجدّدًا!
ِ الوصفةِ الوصفة؟ 3 أمثالِ ِ اللازمِ اللازمِ منَ الكعكِ عندَ استعمالِ ِ الخليطِ الخليط ِ مقدار

ٍ كعكةٍ كعكةٍ.  ِ
ُ لصُنع لصنع لصنع ِ اللازمةِ اللازمة ِى المكوناتِى المكونات ى المكونات إلى المكونات إلَ ْانظرْانظر

ْا أردْا أردتَ َ إذَ إذَ ِ إليهِ إليه ُي تحتاجُي تحتاج ِ خليطِ خليط الكعكِ والحليبِ الذِ ُا مقدارُا مقدار ا مقدارما مقدارمَ

ِ الكعكةِ الكعكةِ؟ ِ مكوناتِ مكونات ِ الكعكةِ الكعكةِ؟ و 3 أمثالِ ِ مكوناتِ مكونات ي مثلي مثلَيْ َاستعمالَاستعمال
ُ تختارهُا. تختارها. تختارها. ٍ طريقةٍ طريقة ِّ بأيِّ بأي َ المسألةَ المسألة َّلَّل هذهِ لحلحُ

الدرسُ 7 - 8
ضربُ الأعدادِ الكسريةِّ

Multiply Mixed
Numbers

أستطيعُ…
ةةّ الكسريةةّّ الكسريةّ الكسرية الكسريةِةِِ. َضربَضرب الأعدادِ

معيارُ الدرسِ

5.3.2

ْْْْ ْْْ ْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْشاركْشاركْْشاركْشاركْشاركْشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركْْْْ لحَّ وَشاركْلحَّ وَشاركَّْلحَََّّّلحَّلحَّلحَََّّّلحَّلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلح و و و و و وَََ

 عبّرْ عنِ القاعدةِ العامةِ 
هتهتَهُ تمتمْ ما تعلما تعلّ ا تعل ما تعل مَ ُ استعمالُ استعمال ُ يساعدُ يساعدُكَكَ َكيفَكيفَ

ةةّ الاعتياديةةّّ الاعتياديةّ الاعتيادية الاعتياديةِ في عنْ ضربِ الكسورِ
ةةّ الكسريةةّّ الكسريةّ الكسرية الكسريةِ؟ ضربِ الأعدادِ

وصفةُ اةِكعكل

وكب نْم خيلطِ اعكلكِ

يبضة1ٍ

وكب نَم الحيلبِ

ةٍقعلم صغيرةٍ نَم الفيَليناا

2 1
4
_

_1 2
3

_3
4

21
4 + 21

4 + 21
4 = 63

4

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من عمل الطلاب.
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حلِّل عمل الطلاب

تطوير الفهم: التعلّم القائم على حلّ المشكلات

عمل كلثمعمل هاجر

أوجدت هاجر الإجابات من خلال كتابة العدد الكسري والعدد الكلي في صورة كسور 
اعتيادية، ثم ضربت الكسرين.

أوجدت كلثم الإجابات باستعمال الجمع المتكرر.

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
يعتمد الطلاب على معرفتهم السابقة بضرب الكسور الاعتيادية في الأعداد الكلية وضرب كسرين اعتياديين

لضرب أعداد كسرية.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1

عبّر عن القاعدة العامة ابحث عن الطلاب الذين يستعملون مهارات التبرير المنطقي 
لتعميم ما يعرفونه عن ضرب الكسور الاعتيادية وتطبيق هذه المعرفة على ضرب

الأعداد الكسرية.

بناء الاستيعاب. 2

ماذا يعني إعداد مثلَي الوصفة؟ وإعداد ثلاثة أمثال الوصفة؟ [نموذج إجابة: ضرب كل 
مكون في 2؛ في 3] هل حللت مسألة مشابهة من قبل؟ [نموذج إجابة: ضرب كسور 

اعتيادية في أعداد كلية]

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3

ما العملية الأخرى التي يمكن استعمالها لحل هذه المسألة؟ [نموذج إجابة: عملية 
الجمع؛ لأن عملية الضرب تمثل عملية جمع متكرر] كم مرة تضيف كل مكوّن عند 

إعداد مثلَي الوصفة؟ عند إعداد ثلاثة أمثال الوصفة؟ [2، 3]

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4

ابدأ بحلول الطلاب. اطلب منهم مشاركة طرائقهم التي استعملوها لحل المسائل.
إذا لزم الأمر، اعرض عملَي هاجر وكلثم وحللهما لمناقشة الطرائق المختلفة

لإيجاد الحل.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5

عند ضرب أعداد كسرية، احرص أولاً على إعادة تسمية العدد الكسري ثم ضرب البسوط 
وبعدها المقامات.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6

ما مقدار خليط الكعك والحليب الذي تحتاجه إذا كنت ترغب في إعداد 4 أمثال 
الوصفة؟ [9 أكواب من خليط الكعك و 3 __ 2    6    كوب من الحليب]
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تُ
انا
لبي
ا ِي الساعةِي الساعة ي الساعة في الساعة فِ ُصنعُصنعُ المعاطفِ

A الآلةُ B الآلةُ

23
4 31

3

 ضربِ 
ِ
 كيفَ يمكنُكَ إيجادُ ناتج

الأعدادِ الكسريةِّ؟
ُاسلؤالُاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤال
ُالأساسُالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
اسلؤالُ
الأساسُ

C B

A

 المعاطفِ. . 
ِ
ُ لصُنع لصنع لصنع ٌ آلاتٌ آلاتٌ َ ملابسَ ملابس ِ

َلدَلدى مصنع
ُا عددُا عددُ ا عدد. ما عدد. مَ َّ ساعة كلَّ ساعة كل يومٍ 7172727 ُ الآلاتُ الآلاتُ ُتعملُتعمل

A ا الآلةها الآلةهَا الآلةُ َ تصنعَه تصنعه تصنع ْ أنْ أن ُي يمكنُي يمكن ي يمكن التي يمكن التِ المعاطفِ
ٍ واحدٍ واحدٍ؟ ٍي يومٍي يومٍ ي يومفي يومفِ

ِ لإيجادِ لإيجاد ٍ مساحةٍ مساحةٍ ِ
ُ استعمالُ استعمال نموذج ُمكنُكمكنكمكنكَكَ مكنيمكنيُ

ِ
ِ لإيجادِ لإيجاد ناتج ْ اجمعْ اجمع َّ. ثمَّ. ثم ّ الجزئيّة الجزئية الجزئيةِةِِ  الضربِ

ِ
نواتج

ِّ النهائيِّ النهائي. الضربِ

7

2

1
2

3
4

2 × = 11
2

 =   × 3
8

1
2

3  ×3  ×
4

= × 73
4

21
4

= 5
1
4

 2 × 7 = 14

14 + 1 + 51
4 + 3

8 =

14 + 1 + 52
8 + 3

8 = 205
8

 الضربِ. . 
ِ
ِا لإيجادِا لإيجاد ناتج ً أيضًا لإيجاد أيضا لإيجاد أيض ة عددية عدديةةّةٍّةٍٍ ٍ جملةٍ جملةٍ ُ استعمالُ استعمال ُيمكنُكيمكنكيمكنكَكَ

ا.ها.هَا. ْ اضربهْ اضربه اضرب َّ، ثمَّ، ثم ةةّ الكسريةةّّ الكسريةّ الكسرية الكسريةِةِِ دأعدأعِدْ تسميةَ الأعدادِ

71
2 × 23

4 = 15
2 × 11

4

= 165
8

= 205
8

ٍ يومٍ يومٍ. َّا كلَّا كل ً معطفًا كل معطفا كل معطفً 20 ُ تصنعُ تصنعُ A ُالآلةُالآلةُ

طريقةٌ أخرىطريقةٌ للحلِّ

ٍ واحدٍ واحدٍ؟ ٍي يومٍي يومٍ ي يوم في يوم فِ B ُا الآلةُا الآلةُ ا الآلةها الآلةهَ َ تصنعَه تصنعه تصنع ْ أنْ أن ُي يمكنُي يمكن ي يمكن التي يمكن التِ ُا عددُا عدد المعاطفِ ا عددما عددمَ نمذجْ  أقنعنِي!
َ عملكَ عملك. ِ لنمذجةِ لنمذجةِ ً جملةًً جملةً جملة جملةًً عدديةً ْاكتبْاكتباكتب

71
2 × 23

4
ِ، ينبغِي، ينبغي، ينبغي ْا. إذنْا. إذن ً تقريبًا. إذن تقريبا. إذن تقريب ي  في  فِي 3 يساوِي 8

ً تقريبًا. تقريبا. تقريبا. 24 َ تكونَ تكون الإجابةُ ْأنْأن

ٌ قريبٌ قريب 20 َّا أنَّا أن ا أنبما أنبمَ
َّ، فإنَّ، فإن 24 منَ التقديرِ

ّ منطقيّة منطقية منطقيةٌ. الإجابةالإجابةَ

71
2 × 31

3 = 25 معطفًا؛ 25
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تطوير الفهم: التعلّم البصري الخطوة

2

نمذج

كيف يفيد استعمال نموذج 
المساحة؟ [نموذج إجابة: يساعدك 

على تمثيل العدد الكسري في 
صورة عدد كلي وكسر ويفكك جملة 

الضرب إلى نواتج ضرب جزئية.]

ذكِّر الطلاب بكيفية ضرب كسرين 
اعتياديين. اضرب البسطين أولاً ثم 

اضرب المقامين. 
اذكر طريقة أخرى لحل المسألة.

[نموذج إجابة: يمكنك كتابة العدد 
الكسري في صورة كسر ثم ضرب 

الكسرين.]

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حُلّ وشاركْ ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس.
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

أقَْنِعْنِي! نمذج يستعمل الطلاب جملة عددية كواحدة من الطرائق التي تستعمل
لنمذجة عملهم.

ترابط أثناء عملهم لإيجاد عدد المعاطف التي تصنعها الآلة الأولى في يوم واحد، يتعلم الطلاب 
طريقتين لضرب أعداد كسرية. في الطريقة الأولى، يستعملون نموذجًا ونواتج ضرب جزئية.

في الطريقة الأخرى، يكتبون الأعداد الكسرية في صورة كسور ويضربون الكسرين. يرتبط عملهم 
هذا بعملهم السابق في الصف الرابع في الدروس 3-3 و 6-4 و 5-8 حيث استعمل الطلاب 
نموذجًا ونواتج ضرب جزئية لضرب أعداد كلية من رقمين أو كسور عشرية، كما كتبوا الأعداد 

الكسرية في صورة كسور واستعملوا الخوارزمية القياسية لضرب كسرين.

السؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤال ارجع إلى السؤال الأساس. إحدى طرائق إيجاد ناتج ضرب أعداد كسرية
الأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
السؤال
هي إعادة تسمية الأعداد الكسرية ثم ضرب الكسرين.الأساس

افهم وثابر في الحل

ما الذي تعرفه مسبقًا وما الذي 
عليك إيجاده؟ [نموذج إجابة: 

تعمل الآلات 2 __ 1    7    ساعات كل يوم. 
تصنع الآلة الأولى 4 __ 3    2    معطف 

في الساعة؛ عدد المعاطف التي 
تصنعها الآلة الأولى في يوم واحد.] 

ما الجملة العددية التي يمكن 
استعمالها لتمثيل هذه المسألة؟

[    7    1 __ 2    × 2    3 __ 4 ]
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التقويم والتمايز3
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َ آخرَ آخر، انظرِ ٍ على مثالٍ على مثالٍ *للحصولِ

َ عمليةَ عمليةَ الضربِ. ل أكمل أكمِلْلْ َّ. ثمَّ. ثم َ ناتجَ ناتج الضربِ ّ، قدّ، قدّرْ 9-4 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

 ضربٍ.
ِ
َّ كلَّ كل ناتج ْ أوجدْ أوجد َّ. ثمَّ. ثم َ ناتجَ ناتج الضربِ ّ، قدّ، قدّرْ 20-10 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

َ ناتجَ ناتج الضربِ. ّ، قدّ، قدّرْ 3 2 وَ ْي التمرينيْني التمرينيني التمرينينِ ي التمرينيفي التمرينيفِ

َ عمليةَ عمليةَ الضربِ. ل أكمل أكمِلْلْ َّثمَّثم

ُ إيجادُ إيجاد. 1 ُ يمكنُ يمكن َ كيفَ كيف حوضحوضّحْ ابنِ الحججَ الرياضيةَ
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الدقيقِ والدقتيرِ
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 نموذج إجابة: أعد كتابة 5 في صورة
5، واضرب، ثم اكتب 

21 في صورة 2
51 و 2

ناتج الضرب في صورة عدد كسري: 
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تقويمٌ 

ٌ وراشدٌ وراشد. 21 ٌى خالدٌى خالد ى خالدمشى خالدمشَ افهمْ وثابرْ فِي الحلِّ
َا الطريقَا الطريق َ مشيَا الطريق مشيا الطريق مشي َّا. ثمَّا. ثم ًا وإياباً. ثما وإيابا. ثما وإياب ً ذهاباً وإياب ذهابا وإياب ذهاب ه كله كلَّهُ َ الأولَ الأول َالطريقَالطريق

ا لتناولفا لتناولفَا لتناولِ العشاءِ. ف يتوقف يتوقّ ْ أنْ أن َ قبلَ قبل ه كله كلَّهُ َالثانيَالثاني
َا قبلَا قبل ا قبلما قبلمَ هلهلههِِمهمهِ ّ تجوّ تجوّ َاها خلالَاها خلال َي اجتازاَها خلالي اجتازاها خلالي اجتاز ي اجتاز التي اجتاز التِ ُا المسافةُا المسافةُ ا المسافةما المسافةمَ

َ العشاءَ العشاء؟ ْأنْأن يتناولَ

ى ، مشى ، مشَى . 22 ِ الأيامِ الأيامِ ِي أحدِي أحد ي أحدفي أحدفِ مهاراتُ التفكريِ العليَا
ِ المسافةِ المسافةِ 22 منْ أمثالِ

ً مسافةً مسافةً تساوي 3 ٌجمالٌجمال
َ العشاءَ العشاء. ْ أنْ أن يتناولَ َ قبلَ قبل ٌ وراشدٌ وراشد ٌا خالدٌا خالد ا خالدها خالدهَ َي مشيَهي مشيهي مشي ي مشيالتي مشيالتِ

ٌها جمالٌها جمال؟ َي مشيَها جمالي مشيها جمالي مشي ي مشي التي مشي التِ ُا المسافةُا المسافةُ ا المسافةما المسافةمَ

ُ الثاني بحيثُ الثاني بحيثُ. 23 ِ لزيادةِ لزيادة طولِ الطريقِ ُ البلديةُ البلديةُ تخططُ
ي  في  فِي  ِّ الحاليِّ الحالي ِ طولهِ طوله طولهِ 21 منْ أمثالِ

2 ه طوله طولُهُ يصبحُ
ُ طولُ طول ُ سيبلغُ سيبلغُ ْ. كمْ. كم ِ المقبلةِ المقبلة ِالسنواتِالسنوات الخمسِ

ِ المقبلةِ المقبلة؟ ِ السنواتِ السنوات الخمسِ ِ الثاني بنهايةِ الثاني بنهاية الطريقِ

ُ استعمالُ استعمال الضربِ. 24 ُ يمكنُك يمكنك يمكنكَكَ َكيفَكيف برّرْ منطقيًّا
33؟

5 + 33
5 + 33

5 ِ
ِلإيجادِلإيجاد ناتج

ا ها هَا 34 سنتمتر. . 25 ِ زرعِه زرعه زرع  منْ
ٍ
ٍ نبتةٍ نبتة بعدَ أسبوع ُ طولُ طول َبلغَبلغ

ها هِا  طولها هِا ِ طولهِا  طولها  طولها  71 منْ أمثالِ
ها  طولها  طولُها 3 َ، بلغَ، بلغ ْ شهرينْ شهرين شهرينِْ بعدَ

ِ زرعِها؟ زرعها؟ زرعها؟ ِ النبتةِ النبتة بعدَ شهرينِ منْ ُ. ما طولُ. ما طول السابقِ

26 .ٍ ُ أطولُ أطول جسر َ في كندا هوَ في كندا هو ُّ الكونفدراليُّ الكونفدرالي ُالجسرُالجسر
ه. يساوي طوله. يساوي طولُهُ ِ في العالمِ في العالم ِ الجليدِ الجليد َ فوقَ فوق ممتدٍّ

ِ في مدينةِ في مدينة سان  14 منْ أمثالِ طولِ جسرٍ
ًتقريبًا تقريبا تقريبا ا 9

ُفرنسيسكو. طولُفرنسيسكو. طول الجسرِ في سان فرانسيسكو 
ِّ الكونفدراليِّ الكونفدرالي ُا. ما طولُا. ما طول الجسرِ ً تقريبًا. ما طول تقريبا. ما طول تقريب 9 مترٍ 000

ًتقريبًا؟تقريبا؟تقريبا؟

ً مبلغًا يساوي  مبلغا يساوي  مبلغا يساوي 3.5 منْ أمثالِ. 27 ُ خولةُ خولةُ َأنفقَتأنفقتأنفقتْ

ِي المتجرِي المتجر. ي المتجر في المتجر فِ ُ هالةُ هالةُ ْي أنفقتْهي أنفقتهي أنفقتهُ  الذِ
ِ
المبلغ

،QR 20.50 َ مبلغَ مبلغ ُ هالةُ هالةُ َا أنفقَتا أنفقتا أنفقتْ َإذَإذَ

ُ خولةُ خولةُ؟ َ أنفقَت أنفقت أنفقتْ ْكمْكم

َا هوَا هو صحيحٌ.. 28 ا هو ما هو مَ َّ كلَّ كل ْاخترْاختر
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َ المجاورَ المجاور. ط المخطط المخططَّ 21-23، استعملِ ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ
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93 كيلومتر
8

515 كيلومتر
16

51  سنتمتر
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25 كيلومتر

3 × 33
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ارضب: 5

التدخل لمعالجة الخطأ: التمرين 1

إذا واجه الطلاب صعوبة في البدء، 
عندها ذكرهم بإعادة كتابة العدد الكلي والعدد الكسري في صورة كسور أولاً.

التمرينان 2 و 3 ترابط يستعمل الطلاب ما يعرفونه عن تقريب الأعداد الكسرية إلى أقرب 
عدد كلي لتقدير كلّ من نواتج الضرب. ويضربون الأعداد المقربة بدلاً من جمعها أو طرحها كما 

فعلوا في الوحدة السابقة، شجعهم على استعمال التقدير لتحديد ما إذا كانت نواتج الضرب 
الدقيقة منطقية أم لا.

التمارين 4-9 ذكِّر الطلاب بتقدير ناتج الضرب أولاً. ثم اطلب منهم مقارنة ناتج الضرب الدقيق 
بالتقدير للتحقق مما إذا كانت الإجابة منطقية أم لا.

إعادة التدريس تخصيص مجموعة إعادة التدريس F، في الصفحة 143

المسائل المتعددة الخطوات التمرين 21 في الصفحة 130، التمرين 17 في الصفحة 132

التمرين 12 ذكِّر الطلاب بأن التقدير هو طريقة للتحقق من منطقية الإجابة.
كيف تقدّر  3 __ 1    3 ×    8 __ 1    1   ؟ [نموذج إجابة: 3 __ 1    3 ×    8 __ 1    1    يساوي 3 × 1 تقريبًا، لذا ينبغي أن تكون 

الإجابة 3 تقريبًا.] هل الإجابة منطقية؟ [نموذج إجابة: نعم؛ 4 __ 3    3 =    3 __ 1    3 ×    8 __ 1    1     ،
و 4 __ 3    3    قريبة من التقدير 3]

التمرين 22 مهارات التفكير العليا اسأل الطلاب عن خطتهم لحل هذه المسألة
وكيف يمكنهم التحقق مما إذا كانت إجابتهم منطقية أم لا.

التمرين 24 برّر منطقيًا بطريقة كمية ما العلاقة التي تربط بين الأعداد في المسألة؟

[نموذج إجابة: يمكن تمثيل الجمع المتكرر في صورة عملية ضرب، بما أن 5 __ 3    3    يتكرر 3 مرات]�
ما الجملة العددية التي يمكن أن تمثل هذا المقدار؟ [ 5 __ 3    3 × 3    ]

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 12 و 28 درجة واحدة. درجة التمرين 22 تصل إلى 3 درجات.
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تدربٌّ فِي
المنزلِ 7 - 8

ضربُ الأعدادِ الكسريةِّ
بطريقةٍ أخرَى!
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4 = □
5 × □

4 =

5. 4 × 61
4 6. 32

3 × 23
4 7. 7

8 × 41
6 8. 11

2 × 23
4

9. 8 1
10 × 2

3 10. 4 1
12 × 7 11. 34

5 × 71
2 12. 62

3 × 44
5

ّ عمليّة عملية عمليةَ الضربِ. ل أكمل أكمِلْلْ َّ. ثمَّ. ثم َ ناتجَ ناتج الضربِ ّ، قدّ، قدّرْ 4-1 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

 ضربٍ.
ِ
َّ كلَّ كل ناتج ْ أوجدْ أوجد َّ. ثمَّ. ثم َ ناتجَ ناتج الضربِ ّ، قدّ، قدّرْ 12-5 ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ

ِ الإنشاءِ الإنشاء ُ طاقمُ طاقم َ. استطاعَ. استطاع ِ المدينةِ المدينة َ عبرَ عبرَ ُّا يمرُّا يمر ًا جديدًا جديد ًا سريعًا جديدا سريعا جديدا سريع ً طريقًا سريع طريقا سريع طريقً ةةّ البلديةةّّ البلديةّ البلدية البلديةُ ـتبنـتبنَـتْ

َي أنجزهَا ي أنجزها ي أنجزها  ي أنجز التي أنجز التِ ِ الكيلومتراتِ الكيلومترات ُا عددُا عدد ا عدد. ما عدد. مَ َّ كلَّ كل شهرٍ َ كيلومتر منَ كيلومتر من الطريقِ 53
5 َإنجازَإنجاز

ً شهراً؟ شهرا؟ شهرا؟ 61
2 َ خلالَ خلال ُالطاقمُالطاقم

الخطوةُ 4الخطوةُ 3الخطوةُ 2الخطوةُ 1
ةةّ الكسريةةّّ الكسريةّ الكسرية الكسريةَ َ الأعدادَ الأعداد ّقربّقربقربِ

ةيةيّةٍةٍٍ لتقديرِ ي كلي كلّ ٍى أعدادٍى أعداد ى أعدادإلى أعدادإلَ

 الضربِ.
ِ
ناتج

6 × 7 = 42

53
5 × 61

2

ُ إنجازُ إنجاز مهمهُمْ ُ، يمكنُه، يمكنه، يمكن ْإذنْإذن
ًا تقريبًا.ا تقريبا.ا تقريبا. ً كيلومتراً تقريب كيلومترا تقريب كيلومتر 42

دأعدأعِدْ تسميةَ الأعدادِ

ةةّالكسريةةّّالكسريةّالكسريةالكسريةِةِِ.

53
5 × 61

2 = 28
5 × 13

2

ها  بعضها  بعضَها  ين البسطين البسطيَنِ اضربِ

َ المقامَين المقامين المقامينِ ٍببعضٍببعضٍ. واضربِ
ٍها ببعضٍها ببعضٍ. ها ببعضبعضها ببعضبعضَ

28
5 × 13

2 = 364
10 = 362

5

362
5 ِ الإنشاءِ الإنشاء ُ طاقمُ طاقم َأنجزَأنجز

َا منَا من الطريقِ ًكيلومتراً منكيلومترا منكيلومتر
61 أشهرٍ.

2 َ خلالَ خلال ِ
السريع

ِ المنطقيةِ المنطقية. ْتحققْتحققْ منَ

َ ناتجَ ناتج الضربِ ْقارنْقارن
َّالفعليَّالفعلي بالتقديرِ.

،42 ٌ قريبٌ قريب منْ 362
5

ٌ منطقيةٌ منطقيةٌ. َ الإجابةَ الإجابةَ َّا فإنَّا فإن َلذَلذَ

نماذج تقديرات معطاة.

نماذج تقديرات معطاة.

5 9 13
4

2

12

15

16
4

2
8 7

3
56

164 2

9 3

8

921 142
3

   9 9
20  

24; 25

8; 52
5 28; 28 7

12 32; 281
2

35; 32

12; 10 1
12 4; 331

48 6; 41
8

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
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13 .
ِ
ِ لإيجادِ لإيجاد ناتج ُ استعمالُ استعمال التقديرِ ُ يمكنُك يمكنك يمكنكَكَ َكيفَكيف

91؟
2 + 91

2 + 91
2 + 91

2 + 91
2

73 سنتمتر . 14
ها  عرضها  عرضُها ها 4 ٍى قاعدةٍى قاعدة ى قاعدة على قاعدة علَ ُ نموذجُ نموذجُ منزلٍ ينينِيَ نبنبُ

ي  في  فِي  ُا مساحةُا مساحةُ القاعدةِ َ سنتمتر. مَا مساحة سنتمتر. ما مساحة سنتمتر. مَ 91
ها وطولها وطولُها ها 5

 المنزلِ؟
ِ
نموذج

t بحيثُ. 15 ِّ الكسريِّ الكسري ْأوجدْأوجد قيمةً للعددِ فِي الجبرِ
23

4 َ أكبرَ أكبر منْ 23
4 × t ُ ناتجُ ناتج ُيكونُيكون

ٍّ مرجعيٍّ مرجعيٍّ. 16 ٍى كسرٍى كسرٍ ى كسر على كسر علَ ْاذكرْاذكر مثالً المصطلحاتُ
. ٍّ كسريٍّ كسريٍّ ٍى عددٍى عدد ى عدد على عدد علَ ومثالً

ُ وخليفةُ وخليفةُ. 17 ٌ مباركٌ مباركٌ َقادَقاد افهمْ وثابرْ فِي الحلّ
ً ذهاباً  ذهابا  ذهابا  ِى نهايتِهى نهايتهى نهايتهِ ى نهايت حتى نهايت حتَّ C ِي الطريقِي الطريق ي الطريقا في الطريقا فِ ا فما فمَ ميهميهِ َدراجتَيهدراجتيهدراجت

ى  حتى  حتَّى  B ِي الطريقِي الطريق ي الطريقما في الطريقما فِ ما فهما فهِ هيهيْ َ قادا دراجتَي قادا دراجتي قادا دراجت َّا. ثمَّا. ثم ًوإياباً. ثموإيابا. ثموإياب
ِ الطعامِ الطعامِ.  َ يتوقفَا لتناول يتوقفا لتناول يتوقفَا لتناولِ ْ أنْ أن َا قبلَا قبل ًا وإياباً قبلا وإيابا قبلا وإياب ً ذهاباً وإياب ذهابا وإياب ذهاب ِنهايتِهنهايتهنهايتهِ
َ يتوقفَا لتناول يتوقفا لتناول يتوقفَا لتناولِ ْ أنْ أن َاها قبلَاها قبل َي قطعَاها قبلي قطعاها قبلي قطع ي قطع التي قطع التِ ُا المسافةُا المسافةُ ا المسافةما المسافةمَ

ِالطعامِالطعامِ؟

ارطل يقُ
2
33

   

لُيكموتر

ارطل يقُ
1
22  

  

لُيكموتر

 Aارطل يقُ

B

C

3
44   

 

لُيكموتر

ِ المسافةِ المسافةِ. 18 31 أمثالِ
ً مسافةً مسافةً تساوي  تساوي 5 ٌ ناصرٌ ناصر َركضَركض

ً متراً.  مترا.  متراً.  555 ٌ طارقٌ طارقٌ َ. ركضَ. ركض ٌها طارقٌها طارقٌ َالتي ركضَها طارقالتي ركضها طارقالتي ركض

ً تقريبًا؟ تقريبا؟ تقريبا؟ ٌا ناصرٌا ناصر ا ناصرها ناصرهَ َي ركضَهي ركضهي ركض ي ركض التي ركض التِ ُا المسافةُا المسافةُ ا المسافةما المسافةمَ

َ المشيَ المشي. 19 ٌّ عليٌّ علي ُيستطيعُيستطيع  مهاراتُ التفكيرِ العُليَا 
ٍ ساعةٍ ساعةٍ. َّا كلَّا كل ً كيلومتر تقريبًا كل كيلومتر تقريبا كل كيلومتر تقريب 34

5
ْي ساعتيْني ساعتيني ساعتينِ ي ساعتيا في ساعتيا فِ ا فها فهَ هيهيَ ِ يمشِي يمشي يمش ْ أنْ أن ُي يمكنُي يمكن ي يمكن التي يمكن التِ ُا المسافةُا المسافةُ ا المسافةما المسافةمَ

ً تقريبًا؟ تقريبا؟ تقريبا؟ 45 دقيقةً وَ

تقويمٌ  
َا هوَا هو صحيحٌ.. 20 ا هو ما هو مَ َّ كلَّ كل ْاخترْاختر

1
4 × 17

8 = 15
32

21
2 × 21

2 = 51
2

31
5 × 21

4 = 62
5

41
2 × 11

3 = 6

51
4 × 1

2 = 25
8

َا هوَا هو صحيحٌ.. 21 ا هو ما هو مَ َّ كلَّ كل ْاخترْاختر

4 1
12 × 3

4 = 49
16

85
6 × 2 = 172

3

51
2 × 51

2 = 301
4

91
5 × 3

5 = 94
5

63
4 × 31

4 = 19

 776 1  مترًا

 قد تتنوع الإجابات.
أي عدد كسري أكبر من 1 هو إجابة صحيحة.

1
2; 31

نموذج إجابة: 2

9 10 كيلومتر
20

121 كيلومترًا
3

71 سنتمتر مربع   3
10  

5 × 10 = نموذج إجابة: اضرب 50

A فوق المستوى O عند المستوى       I دون المستوى      

A التمارين 12-6، 21-15 O التمارين 9-3، 21-15  I التمارين 7-1، 17-13، 20، 21  تصنيف التمارين وفق المستوى 
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تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
المحور الأعداد والعمليات عليها - الكسور

معيار الدرس 5.3.2 يوجد ناتج ضرب:
كسر اعتيادي في عدد كلي.• 
كسر اعتيادي في كسر اعتيادي.• 
عدد كسري في عدد كسري. • 

5.3.5 يحل مسائل حتى خطوتين تتضمن العمليات 
الحسابية الأربع على الكسور الاعتيادية والأعداد الكسرية. 

الهدف استعمال المعرفة المكتسبة مسبقًا لفهم المسائل 
والمثابرة في حلها.

الفهم الأساس يبحث البارعون في التفكير الرياضي 
في المسائل ويفكرون في طرائق لحلها. إذا واجهوا مشكلة، 

يثابرون في الحل.

ترابط
استعمل الطلاب هذه الممارسة الرياضية طيلة دراسة المنهاج. 

يركز هذا الدرس على تطبيق عادات التفكير التي يستعملها 
البارعون في حل المسائل عندما يفكرون في المسائل ويثابرون 

في حلها. في الدرس 8-5، فكر الطلاب في المسائل 
التي تنطوي على القسمة مع نواتج قسمة من رقمين وثابروا 
في حلها. في هذا الدرس، يفكرون ويثابرون في حل المسائل 

التي تتضمن ضرب أعداد كلية وكسور وأعداد كسرية.

دقة
يركّز هذا الدرس على التطبيق. 

في هذا الدرس، يحدد الطلاب ويستعملون ممارسات رياضية 
متعددة، مركزين على تطبيق التفكير والمثابرة في الحل. 

يجب أن تركز المناقشة الصفية على عادات التفكير الموضحة 
في مسألة حل وشارك في هذا الدرس.

القراءة اكتشاف المعاني من النصوص المطبوعة.

استعمل هذه الأنشطة مع حل وشارك في كتاب الطالب، 
الصفحة 133

اقرأ عادات التفكير على مسامع الطلاب. كيف يمكن 
الاستفادة من هذه العادات خلال حل المسائل؟ 

اطلب من الطلاب نسخ عادات التفكير على دفاترهم. وبينما 
يكتب الطلاب عادات التفكير، اكتبها على السبورة لعرضها 
أمام الصف. اطلب من الطلاب تحديد المعلومات المهمة 

لحل المسألة. أخبرهم أنهم سيستفيدون من العادات 
لمساعدتهم على فهم المسائل ومواصلة العمل إذا واجهوا 

مشكلة يجب على الطلاب التركيز على عادات التفكير 
التي يستعملها البارعون في حل المسائل عند فهمهم 

للمسائل ومثابرتهم في حلها.

مستوى 1 اطلب من الطلاب إكمال الجملة التالية: لإيجاد 
التكلفة الكلية للسياج والعشب الصناعي، 

احسب أولاً  و  أرضية القسم 
مستطيلة الشكل. [المحيط والمساحة] 

يعمل الطلاب ضمن مجموعات لحل المسألة.

مستوى 2 اطلب من الطلاب قراءة عادات التفكير بصوت 
مسموع وشرح ما تعنيه كل عادة بأسلوبهم الخاص.

مستوى 3 يحل الطلاب المسألة باستعمال إحدى عادات 
التفكير، ثم يشرحون لزملائهم كيف ساعدتهم عادات التفكير 

في حل المسألة.

التلخيص كيف يستعمل الطلاب عادات التفكير 
كي تساعدهم في حل المسائل؟ 

    الدرس 8-8
فهم المسألة والمثابرة في حلها

ممارسات الرّياضيّات
وحل المسائل

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1
افهم وثابر في الحل استمع إلى الطلاب وابحث من بينهم عن الذين يحاولون فهم 
المسألة ومعرفة ما يحتاجون إلى إيجاده ووضع خطة لاستعمالها في حل المسألة.

بناء الاستيعاب. 2
ما الصيغ التي قد تكون مفيدة في حل هذه المسألة؟ 

[نموذج إجابة: محيط المستطيل ومساحته] 

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3
ما خطتك لحل المسألة؟ [نموذج إجابة: احسب محيط أرضية القسم مستطيلة الشكل 

ومساحتها. اضرب المحيط والمساحة في تكلفة السياج والعشب الصناعي تباعًا،
ثم اجمع التكلفتين معًا لإيجاد التكلفة الكلية]�

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4
ابدأ بحلول الطلاب. إذا لزم الأمر، اعرض وحلل حل مبارك لمناقشة طريقته وكيفية

حله للمسألة.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5
عند حل المسائل، من المهم معرفة المطلوب ووضع خطة لإيجاد الحل والتأكد 

من منطقيته.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6
هل تتغير تكلفة السياج إذا كان عرض أرضية القسم مستطيلة الشكل 4 __ 1    9    متر 

ح إجابتك. [نموذج إجابة: لا؛ لن تتغير. بما أن طول أرضية  وطولها 2 __ 1    24    متر؟ وضِّ
القسم انخفض بمقدار متر واحد وزاد عرضها بمقدار متر واحد، فإن حجم السياج اللازم 

(المحيط) سيبقى على حاله].
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الخطوة

1

التكلفة الكلية

تكلفة العشب الصناعي

تكلفة السياج

QR

المحيط

المساحة

تكلفة السياج والعشب الصناعي

التكلفة الكلية
QR

QR

َ مساحةَ مساحةَ َّ أنَّ أن َ، كيفَ، كيف تعرفُ ِ المسألةِ المسألةِ ِّ حلِّ حل َقبلَقبل افهمْ وثابرْ في الحلِّ انظرْ مجدّدًا!
؟
ٍ
ع مربع مربعّ 200 مترٍ َ أكبرَ أكبر منْ َ تكونَ تكون ْ أنْ أن ّي المتنزّهي المتنزهي المتنزهِ يجبُ ي المتنز في المتنز فِ ِ لعرضِ لعرضِ الطيورِ ّ المخصّص المخصص المخصصِ ِالقسمِالقسم

1
2 m25

1
4 m8 m

عاداتُ التفكيرِ
َ التفكيرَ التفكير! أحُُسنُ

ي.ني.نيِ. َ تساعدَ تساعد ْ أنْ أن ِ الأسئلةِ الأسئلةِ ِهذهِهذه هذه لهذه لِ ُيمكنُيمكن
ُ إيجادُ إيجادهُ؟   َّ عليَّ علي ا الذما الذمَا الذِي يجبُ
ُا أعرفُا أعرفُ؟  َماذَماذَ

ِ المسألةِ المسألةِ؟  ِّي لحلِّي لحل ي لحلتي لحلتِ تا خطتا خطّ ا خطما خطمَ
ّ أجربّ أجرب أجربَ  ْي أنْي أن ي أنني أننِ ُ يمكنُن يمكنن يمكن ٍ بديلةٍ بديلة ة خطة خطةٍّةٍٍ ُّأيُّأي

ترترتُْ؟ ّا تعثّرا تعثرا تعثّ َ إذَ إذَ كلكلكَِكَ َغيرَغير ذَ
ٌّي منطقيٌّي منطقي؟ 

ي منطقي حلي منطقي حلِّ َّ أنَّ أن ّي التحقّقي التحققي التحقّقُ منْ ي التحقني التحقنِ ُ يمكنُن يمكنن يمكن َكيفَكيف

 ممارساتُ الريِاضياتِ
وحلُّ المسائلِ

الدرسُ 8 - 8
 فهمُ المسألةِ وَالمثابرةُ

فِي حلِّهَا
Make Sense and 
Persevere

أستطيعُ…
ترترتُْ. ّا تعثّرا تعثرا تعثّ َ إذَ إذَ ِّي الحلِّي الحل ي الحل في الحل فِ َ والاستمرارَ والاستمرار َفهمَفهم المسائلِ

معاييرُ الدرسِ

5.3.2 وَ 5.3.5

ٍ
ِ لعرضِ لعرضِ أنواع ّي المتنزّهي المتنزهي المتنزهِ ي المتنز في المتنز فِ ٍ قسمٍ قسمٍ ُ تخصيصُ تخصيصُ َّتمَّتمَّ

ُ وأبعادُ وأبعادها  ُ مستطيلةُ مستطيلةُ الشكلِ ِ القسمِ القسم ُ. أرضيةُ. أرضيةُ
ِ ٍمختلفةٍمختلفةٍ من الطيور

QR 12
ِ
ُ. تكلفةُ. تكلفةُ المترِ الواحد من السياج ُ أدناهُ أدناه موضحةٌ

ِ لتغطيةِ لتغطية ِّ الصناعيِّ الصناعي ِ الواحدِ الواحد من العشبِ ِ
ّ المتر المربعّ المتر المربع المتر المربع ُوتكلفةُوتكلفةُ

 .QR 8 ِالأرضيةِالأرضية
ِّ الصناعيِّ الصناعي؟ ِ للسياج والعشبِ للسياج والعشب ُ الكليةُ الكليةُ ُما التكلفةُما التكلفةُ

ا.ها.هَا. ُ تختارهُ تختاره تختار ٍ طريقةٍ طريقة ِّ بأيِّ بأي َ المسألةَ المسألة َّلَّل هذهِ لحلحُ

ْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْْْشاركْشاركْشاركْْْشاركْْشاركْشاركْشاركْْشاركْشاركْشاركْشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركشاركْْْْْْْْْْْ لحَّ وَشاركْلحَّ وَشاركَّْلحَََّّّلحَّلحَّلحَََّّّلحَّلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلحلح و و و و و وَََ

 نموذج إجابة: الطول أكبر من 25 مترًا، والعرض أكبر من 8 أمتار.
25 إذن، ستكون المساحة أكبر من 200 متر مربع. × 8 = 200

 لاحظ الهامش للاطلاع على
نموذج من عمل الطلاب.
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حلِّل عمل الطلاب

تطوير الفهم: التعلّم القائم على حلّ المشكلات

عمل أمانيعمل مبارك

يحسب مبارك التكلفة الكلية عن طريق إيجاد تكلفة السياج ثم تكلفة العشب 
الصناعي وجمعهما معًا.

تجمع أماني بشكل غير صحيح تكلفة السياج (12 ريالاً لكل متر) 
تكلفة العشب الصناعي (8 ريالات لكل متر مربع) معًا، ثم تستعمل التكلفة 

الكلية في عمليتها الحسابية.

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
يعتمد الطلاب على معرفتهم السابقة بنمذجة وضرب الكسور الاعتيادية في الأعداد الكلية وضرب كسرين وضرب الأعداد الكسرية 

ويطبقون ذلك من أجل تطوير خطة لحل المسائل باستعمال الكسور.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

طرح مسألة حل وشارك. 1
افهم وثابر في الحل استمع إلى الطلاب وابحث من بينهم عن الذين يحاولون فهم 
المسألة ومعرفة ما يحتاجون إلى إيجاده ووضع خطة لاستعمالها في حل المسألة.

بناء الاستيعاب. 2
ما الصيغ التي قد تكون مفيدة في حل هذه المسألة؟ 

[نموذج إجابة: محيط المستطيل ومساحته] 

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة. 3
ما خطتك لحل المسألة؟ [نموذج إجابة: احسب محيط أرضية القسم مستطيلة الشكل 

ومساحتها. اضرب المحيط والمساحة في تكلفة السياج والعشب الصناعي تباعًا،
ثم اجمع التكلفتين معًا لإيجاد التكلفة الكلية]�

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

مشاركة الحلول ومناقشتها. 4
ابدأ بحلول الطلاب. إذا لزم الأمر، اعرض وحلل حل مبارك لمناقشة طريقته وكيفية

حله للمسألة.

الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري. 5
عند حل المسائل، من المهم معرفة المطلوب ووضع خطة لإيجاد الحل والتأكد 

من منطقيته.

توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز. 6
هل تتغير تكلفة السياج إذا كان عرض أرضية القسم مستطيلة الشكل 4 __ 1    9    متر 

ح إجابتك. [نموذج إجابة: لا؛ لن تتغير. بما أن طول أرضية  وطولها 2 __ 1    24    متر؟ وضِّ
القسم انخفض بمقدار متر واحد وزاد عرضها بمقدار متر واحد، فإن حجم السياج اللازم 

(المحيط) سيبقى على حاله].
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B

A

 كيفَ يمكنُكَ فهمُ المسائلِ
والمثابرةُ فِي حلِّهَا؟

ُاسلؤالُاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤالاسلؤال
ُالأساسُالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
اسلؤالُ
الأساسُ

ِ بلاطِ بلاط ِ لتجديدِ لتجديد ّ النوادي الرياضيّة النوادي الرياضية النوادي الرياضيةِ ُ إدارةُ إدارةُ أحدِ طتخططتخططُّ

ُ في النادي. سعرُ في النادي. سعر المترِ ِ الإدارةِ الإدارة وَقاعةِ الألعابِ ِغرفةِغرفة
ةيةيّةُ ي الكلي الكلّ ا التكلفة. ما التكلفة. مَا التكلفةُ QR 12 ِ من البلاطِ من البلاط ِ الواحدِ الواحد ِ

ّالمربعّالمربعالمربع
ِ الإدارةِ الإدارة وَقاعةِ الألعابِ؟ ِ غرفةِ غرفة ِ بلاطِ بلاط ِلتجديدِلتجديد

ي ني نِي فهمُ المسألةِ وحلُّهَا؟ ُ يمكنُن يمكنن يمكنُ َكيفَكيفَ

ُأستطيعُأستطيع

اتياتيّاتِ المعطاةِ.  ّ الكمّي الكمي الكم َتحديدَتحديدَ

اتياتيّاتِ.  ّ الكمّي الكمي الكم ِلاقةِلاقةِ بينَ َ العَلاقة العلاقة الع َفهمَفهم

ا.ها.هَا.  َ وتطبيقَه وتطبيقه وتطبيق ٍ مناسبةٍ مناسبة ٍ طريقةٍ طريقة َاختيارَاختيار

ّ منطقيّة منطقية منطقيةِةِِ  ّ للتأكّد للتأكد للتأكدِ منْ ّالتحقّقالتحققالتحقّقَ

ي.تي.تِي. َي وإجابتَي وإجابتي وإجاب ي وإجابحلي وإجابحلِّ

ُ قاعةُ قاعةُ الألعابِ. ّ أرضيّة أرضية أرضيةِةِِ َ مساحةَ مساحةَ ِأوجِدأوجدأوجدْ

A= 171
3 × 131

2 = 52 × 27
3 × 2 = 1 404

6 = 234

ًا مربعًا.ا مربعا.ا مربعا. ً متراً مربع مترا مربع مترً 234 ِ قاعةِ قاعةِ الألعابِ ُمساحةُمساحةُ

ِ الإدارةِ الإدارة. ِ أرضيةِ أرضية غرفةُ َ مساحةَ مساحةَ ِأوجِدأوجدأوجدْ

A= 12 × 103
4 = 12 × 43

1 × 4 = 516
4 = 129

ًا مربعًا.ا مربعا.ا مربعا. ً متراً مربع مترا مربع مترً 129 ِ الإدارةِ الإدارة ِ غرفةِ غرفة ُمساحةُمساحةُ

ةيةيّةِةِِ. ي الكلي الكلّ ِ المساحةِ المساحةِ ِ لإيجادِ لإيجاد ْاجمعْاجمع
234 + 129 = 363

363 × 12 = 4 ةيةيّةَ. 356 ي الكلي الكلّ َ التكلفةَ التكلفةَ احسبِ

.QR 4 356 ةيةيّةُ ي الكلي الكلّ ُالتكلفةُالتكلفةُ

ِ بلاطِ بلاط ِ تجديدِ تجديد ِ عن تكلفةِ عن تكلفة ِ قاعةِ قاعةِ الألعابِ ّ أرضيّة أرضية أرضيةِةِِ ِ بلاطِ بلاط ِ تجديدِ تجديد ُ تكلفةُ تكلفةُ ُ تزيدُ تزيدُ ْبكمْبكم افهمْ وثابرْ في الحلِّ  أقنعنِي!
ك عملك عملَكَكَ. ّ؟ بيّن؟ بين؟ بينْ ِ الإدارةِ الإدارة ِ غرفةِ غرفة غرفة ِأرضيةِأرضيةأرضية

ُّ

1–
317  m

12 m

1–213  m 3–
410  mِةُعاقةُفرغ الإدارة

ااعللأبِ

C

يا هيا هِيَ ا هها ههَ
ي... تفكيري... تفكيريِ...ي...ي... طريقةُ

فهمُ ُيمكنُكيمكنكيمكنُكَكَ
ِ الإجابةِ الإجابة المسألةِ منْ خلالِ

ِى هذهِى هذه اسلأئلةِ. ماذَا ى هذهعلى هذهعلَ
ُا المطلوبُا المطلوب َ؟ مَا المطلوب؟ ما المطلوب؟ م تعرفُ

ُ إيجادُ إيجادُهُ؟ كمنكمنْكَكَ

234؛ تزيد مساحة قاعة الألعاب بمقدار 105  متر مربع  − 129 =  QR 1 260 ؛ 105
QR 1 260 105 ؛ أي × 12 = عن مساحة أرضية غرفة الإدارة؛ 260 1

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
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تطوير الفهم: التعلّم البصري الخطوة

2

افهم وثابر في الحل

أخبر الطلاب أن اكتساب البراعة 
يتطلب مراجعة ما يعرفونه وما 

طلب منهم في المسألة، ثم وضع 
خطة لحلها والتحقق من منطقية 

هذا الحل.

هل هناك خطة أخرى يمكن 
استعمالها لحل هذه المسألة؟ 

[نموذج إجابة: يمكنك إيجاد
مساحة قاعة الألعاب وحساب 

تكلفة تجديد بلاطها. بعد ذلك، 
أوجد مساحة غرفة الإدارة واحسب 
تكلفة تجديد بلاطها. أخيراً، اجمع 

تكاليف تجديد بلاط الغرفتين 
لإيجاد التكلفة الكلية.] هل تتوصل 

إلى نفس الإجابة باستعمال هذه 
الطريقة؟ [نعم]

يربط جسر التعلّم البصري بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس. 
استعمل جسر التعلم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

أقَْنِعْنِي! افهم وثابر في الحل يفهم الطلاب المسألة عن طريق تحديد ما يعرفونه ووضع 
خطة والتحقق من منطقية حلهم.

ترابط ركّز المحادثة الصفية على وصف الطريقة التي يمكن للطلاب استعمالها لفهم المسائل 
والمثابرة في حلها من خلال تحديد السلوكيات المدرجة في الجزء "B" من جسر التعلم البصري. 

هذه السلوكيات هي نفس السلوكيات التي تناولها الدرس 8-5 كما الدروس الواردة في الصفوف 
السابقة والمتعلقة بفهم المسائل والمثابرة في حلها.

السؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤالالسؤال ارجع إلى السؤال الأساس. يتعلم الطلاب أن بإمكانهم فهم المسألة من خلال تحديد 
الأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساسالأساس
السؤال
المطلوب ومعرفة كيفية ترابط الكميات. من خلال وضع خطة وعدم الاستسلام، الأساس

يثابر الطلاب في حل المسألة.

ما الذي يتعين عليك إيجاده أولاً 
لحل هذه المسألة؟ [مساحة غرفة 

الإدارة وقاعة الألعاب] 
ما الذي تعرفه مسبقًا ويمكنه 

مساعدتك في إيجاد هذه 
المساحات؟ [نموذج إجابة: طول 

قاعة الألعاب وعرضها، وطول غرفة 
الادارة وعرضها] 
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الخطوة

التقويم والتمايز3

ٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌٌّّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقلٌّ مستقلٌٌٌّّّ مستقلٌّ مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقل مستقلٌٌٌٌٌٌّّّّّّ تدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

هههههههههٌٌٌٌٌٌ ه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجهه موجههه موجه موجه موجههه موجه موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موج موجّّّ تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌّتدرّّّتدرّتدرّتدرّّّتدربّتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدرببتدربببتدربتدربتدربببتدربتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدرتدربببببببببٌٌٌٌٌٌ

افهمْ وثابرْ في الحلِّ

ِي أيامِي أيام الأحدِ،  ي أيام. في أيام. فِ ة يومية يوميّةً ّ ثقافيّة ثقافية ثقافيةً ً مسابقةً مسابقةً ّ الإلكترونيّة الإلكترونية الإلكترونيةِةِِ ِ
ُ أحدُ أحد المواقع َأقامَأقام

َ المشتركينَ المشتركين. ِي الإجابةِي الإجابة منَ ِّ ساعة لتلقِّي الإجابة ساعة لتلقي الإجابة ساعة لتلقِّ 11
2 ُ الموقعُ الموقع ّ، خصّص، خصص، خصّصَ وَالثلاثاءِ، وَالخميسِ

ِ الجمعةِ الجمعة ِي أيامِي أيام ي أيام ساعة. في أيام ساعة. فِ 11
4 ُ الموقعُ الموقع ّ، خصّص، خصص، خصّصَ ِالأربعاءِالأربعاء ِي أيامِي أيام الِثنينِ وَ ي أيامفي أيامفِ وَ

ُ الموقعُ الموقع ّ خصّص خصص خصّصَ ً ساعةً ساعةً ْ. كمْ. كم 34 ساعة فقطْ ُ الموقعُ الموقع ّ، خصّص، خصص، خصّصَ ِالسبتِالسبت وَ

ِالإجابةِالإجابة؟ ّ لتلقّي لتلقي لتلقّي
ِ
ي الأسبوع
ِ
ي الأسبوع
ِ

ي الأسبوعفي الأسبوعفِ

ِي الإجابةِي الإجابة.. 1 ّ لتلقّي الإجابة لتلقي الإجابة لتلقّ
ِ
ي الأسبوع
ِ
ي الأسبوع
ِ

ي الأسبوع في الأسبوع فِ ُها الموقعُها الموقع ها الموقعصها الموقعصَ ّي خصّصي خصصي خصّ ي خص التي خص التِ َّ إجماليَّ إجمالي الساعاتِ ّقدّقدّرْ
ك عملك عملَكَكَ. ّ لتبيّن لتبين لتبينَ ة عددية عدديةةّةًّ ً جملةً جملةً ْاكتبْاكتب

ِ المسألةِ المسألةِ.. 2 ّمتغيّرمتغيرمتغيرٍ لتمثيلِ ة عددية عدديةةّةًّ باستعمالِ الضربِ وَ ً جملةً جملةً ْاكتبْاكتب
ْأجبْأجب عن السؤالِ. ةةّ العدديةةّّ العدديةّ العددية العدديةَ وَ َ الجملةَ الجملةَ َّلَّل ل حل حُ َّثمَّثم

افهمْ وثابرْ في الحلِّ

ها.هِا. من لوحاتها.هِا.ِ من لوحاتهِا. من لوحاتها. من لوحاتها. ٍا لواحدةٍا لواحدةٍ ً إطاراً لواحدة إطارا لواحدة إطار َ أن تشتريَ أن تشتري ُتريدُتريدُ خديجةُ

.QR 0.40 ِ ِ الإنش الواحدِ الإنش الواحد من الإطار ُسعرُسعرُ
ِ اللوحةِ اللوحة؟ ِ ةيةيّةُ لإطار ي الكلي الكلّ ُما التكلفةُما التكلفةُ

ى هذه على هذه علَى هذه. 3 ُا الإجابةُا الإجابةُ َ؟ مَا الإجابة؟ ما الإجابة؟ م ِ المسألةِ المسألةِ ِّى لحلِّى لحل َ الأولَى لحل الأولى لحل الأولَ ُا الخطوةُا الخطوةُ ا الخطوةما الخطوةمَ
ك عملك عملَكَكَ. ّ لتبيّن لتبين لتبينَ ة عددية عدديةةّةًّ ً جملةً جملةً ْى؟ اكتبْى؟ اكتب َ الأولَى؟ اكتب الأولى؟ اكتب الأولَ ِالخطوةِالخطوة

ِى المسألةِى المسألة؟. 4 ى المسألة على المسألة علَ ُا الإجابةُا الإجابةُ َ؟ مَا الإجابة؟ ما الإجابة؟ م ِ المسألةِ المسألةِ ِّ لحلِّ لحل ُ التاليةُ التاليةُ ُا الخطوةُا الخطوةُ ا الخطوةما الخطوةمَ
ك عملك عملَكَكَ. ّ لتبيّن لتبين لتبينَ ة عددية عدديةةّةًّ ً جملةً جملةً ْاكتبْاكتب

ٌ منطقيةٌ منطقيةٌ؟. 5 َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ َّ أنَّ أن ُ التحققُ التحقق منْ ُ يمكنُك يمكنك يمكنكَكَ َكيفَكيف

10 1 in.
4

6 1 in.
4
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َ آخرَ آخر، انظرِ ٍ على مثالٍ على مثالٍ *للحصولِ

َ قتارنَ قتارن ْ أنْ أن َّتذكَّرتذكرتذكَّرْ
ِ الإجابةِ الإجابة ع مع مَعَ الدقتير بالدقتير باِلدقتيرِ الإجابةَ

. دقتير. دقتيرٍ. منْ دونِ

(3 × 2) + (2 × 1) + (2 × 1) = 10 ساعات؛ نموذج المعادلة: 10

 h = 3 × 11
2 + 2 × 11

4 + 2 × 3
4 = 41

2 + 21
2 + 11

2; h = 81
2;  

81  ساعات في الأسبوع. هذا قريب من الدقتير.
2

.QR 13.20 33؛ سيكلف الإطار × 0.40 = 13.20

 ،32 × 1
2 = 33 هو 16 × 1؛ الدقتير الجيد لقيمة 0.40

نموذج إجابة: 0.4 أصغر من 2
. QR 13.20 و 16 قريب من الحل الذي وتصلت إليه

احسب محيط اللوحة؛ نموذج معادلة: 
2؛ المحيط يساوي 33 إنشًا. × 101

4 + 2 × 61
4 = 33
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Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
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 طرقُ التنزهِ
ا. َّا.  في أوروبا. َّا. َّ في أوروبَّا.  في أوروبا.  في أوروبا.  ٍّ جبليٍّ جبلي ٍ

ي منتجع
ٍ
ي منتجع
ٍ

ي منتجعا في منتجعا فِ ً أسبوعًا ف أسبوعا ف أسبوع ٍ
ُ عائلةُ عائلةُ صالح َقضَتقضتقضَتْ

ً واحدةً واحدةً. ومشى D مرةً َ والطريقَ والطريق A مرتينِ َ الطريقَ الطريق ٌى سالمٌى سالم ى سالممشى سالممشَ

ْ. بكمْ. بكم كيلومترٍ ً واحدةً واحدةً A و B و D مرةً ٍّ في كلٍّ في كلٍّ من الطرقِ ٌراشدٌراشد

ٌ التي مشاها سالمٌ التي مشاها سالم؟  ِ عن المسافةِ عن المسافة ٌ التي مشاها راشدٌ التي مشاها راشد ُ المسافةُ المسافةُ ُتزيدُتزيدُ

ُ إيجادُ إيجادهُ؟. 6 ك منك منْكَكَ ُا المطلوبُا المطلوب َ؟ مَا المطلوب؟ ما المطلوب؟ م ُا تعرفُا تعرفُ َماذَماذَ  افهمْ وَثابرْ فِي الحلِّ
ُ تحتاجُها؟ تحتاجها؟ تحتاجها؟ ي ل التي ل التِي لَ ُا المعلوماتُا المعلومات ا المعلوماتما المعلوماتمَ

اهاهَا. 7 ْ عليْه عليه علي ُ إلى العثورُ إلى العثور ُي تحتاجُي تحتاج ي تحتاج التي تحتاج التِ ُا المعلوماتُا المعلومات ا المعلوماتما المعلوماتمَ  افهمْ وَثابرْ فِي الحلِّ
ِ المسألةِ المسألةِ؟ ِّ حلِّ حل َّلتتمكَّنلتتمكنلتتمكَّنَ منَ

8 .7 ِي التمرينِي التمرين ي التمرين في التمرين فِ ِ الواردةِ الواردة ِ المعلوماتِ المعلومات ة عددية عدديةةّةًّ لتمثيلِ لا جملا جملًا ْاكتبْاكتب نمذجْ

َ المسألةَ المسألة.. 9 َّلَّل لحلحُ افهمْ وَثابرْ فِي الحلّ

ّ منطقيّة منطقية منطقيةً.. 10 ُ إجابتُك إجابتك إجابتكَكَ ُا تعُدا تعدا تعُدُّ َ لماذَ لماذَ حوضحوضّحْ ابنِ الحججَ ايّضايرلةَ 

تقويمُ الأداءِ 

اسمُ الطريقِ
الطولُ (كيلُومتراتٍ)

4 3
4
_

6

2 1
2

5 1
4

اسمُ الطريقِ
الطولُ (كيلُومتراتٍ)

A
4 3

4
_

6

2 1
2

5 1
4

A

B

C

DD

C

B
__

__

ٍعنياةٍعنياة عنياة بعنياة بِ َاقرأ اسملألةَاقرأ اسملألة

ها تعرفها تعرفُهُ وَالطملوبِ ا تعرف ما تعرف مَ ِلتحديدِلتحديد
ُ إيجادُ إيجادُهُ. كمنكمنْكَكَ

143 ليكومتر
2)؛ 4 × 43

4) + 51
4 = 143

 لاسم:  ;4

43 ;16  ليكومتر
4 + 6 + 51

4 = راشد:  16

العدد الكلي للكليومترات التي مشاها لك شخص

 نموذج إجابة: مشى لاسم 15 ليكومترًا تقيربًا ومشى
11

16 و 1 قيرب من 4 − 15 = راشد 16 ليكومترا تقيربا. 1

11 ليكومتر إاضفية
16 ; مشى راشد 4 − 143

4 = 11
4

 ارطلق التي مشاها لاسم وراشد وعدد ارملات؛ 
عدد الكليومترات التي مشاها راشد أكثر من تلك التي 

C مشاها لاسم؛ طول أقيرطل

افهم وثابر في الحل استمع وابحث عن هذه السلوكيات كدلائل على أن الطلاب يستعرضون 
كفاءتهم في التفكير والمثابرة في الحل.

يختار طريقة أو طرائق لاستعمالها في حل المسائل• 

يحدد الكميات في مسألة ما والبيانات المعطاة والسؤال الذي يستلزم إجابة، إن وجد• 

يفكّر في مسائل مشابهة أو يستعمل صيغًا أبسط للمسألة• 

إذا لزم الأمر، ينظّم البيانات أو يستعمل تمثيلات لتساعده على فهم المسألة• 

يحدد الطرائق الممكنة لحل المسألة• 

يتوقّف أثناء حل المسائل ليتأكد من أن الخطوات السابقة تبدو منطقية• 

يتأكد من أن الحل يبدو منطقيًا قبل التوقف عن متابعة الحل• 

إعادة التدريس تخصيص مجموعة إعادة التدريس G، في الصفحة 144

التمارين 3–5 افهم وثابر في الحل ذكِّر الطلاب بتحديد الكميات المعطاة وكيفية ترابطها 
ووضع خطة لحل المسألة والتحقق من منطقية الحل.

التمرين 6 افهم وثابر في الحل يجب أن يحدّد الطلاب الكمّيات اللازمة وغير اللازمة لحل 
المسألة والمطلوب إيجاده في المسألة.

التمرين 7 افهم وثابر في الحل يطبق الطلاب مهاراتهم والطرائق التي تعلموها ويضعون 
مخططاً لحل المسألة.

التمرين 8 نمذج يمكن للطلاب استعمال ما تعلموه عن النمذجة بالكسور الاعتيادية وكتابة 
الجمل العددية لتمثيل المسألة.

التمرين 9 افهم وثابر في الحل اسأل الطلاب عن كيفية حل المسألة باستعمال الخطط 
التي وضعوها. إذا واجهوا مشكلة، اطلب منهم التفكير في الخطوات التي يمكنهم تجربتها.

التمرين 10 ابنِ الحجج الرياضية شجع الطلاب على تعليل حلهم عن طريق التحقق 
من منطقيته.

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 3 و 4 درجة واحدة. درجة التمارين 6-10 تصل إلى 3 درجات.
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تدربٌّ فِي
المنزلِ 8 - 8

فهمُ المسألةِ وَالمثابرةُ 
فِي حلِّهَا

بطريقةٍ أخرَى!

8-8 ُالدرسُالدرس 8 137ُالوحدةُالوحدةُ

ُي قضاهُي قضاه ُ إيجادُ إيجاد الزمنِ الذِ َ عليكَ عليك ًأولًأولً، يجبُ

ِّ العلميِّ العلمي. ِ مشروعِه مشروعه مشروعهِ ِي إنجازِي إنجاز ي إنجاز في إنجاز فِ ٌطلالٌطلال

21 ساعة
3؛ 4 × 3

4 = 3
1 × 3

4 = 9
4 = 21

4

. ي الكلي الكلّيِّ ْ اجمعْ اجمع لحسابِ الزمنِ َّثمَّثم

41 ساعة
3؛ 4

4 + 21
4 + 11

4 = 41
4444

ِّ المهامِّ المهام. ِي إنجازِي إنجاز ي إنجاز ساعة في إنجاز ساعة فِ 41
4444 ٌى طلالٌى طلال َقضَى طلالقضى طلالقضَ

ُ فهمُ فهم المسألةِ. ُ يمكنُك يمكنك يمكنُكَكَ َ كيفَ كيفَ ْاذكرْاذكر

َ مسائلَ مسائل ِّي حلِّي حل ي حل في حل فِ ٍ ساعةٍ ساعةٍ
3
َ قضَى  قضى  قضَى 4 َّ أنَّ أن طلالً ُأعرفُأعرفُ

ِّ العلميِّ العلمي. ِي مشروعِهي مشروعهي مشروعهِ ي مشروع في مشروع فِ 3 أمثالِ هذهِ المدةِ ّرياضيّةرياضيةرياضيةٍةٍٍ وَ

ِي كتابةِي كتابة مقالٍ. ي كتابة ساعة في كتابة ساعة فِ 11
َقضَى قضى قضَى 4 وَ

ِّي حلِّي حل المسألةِ. ي حل في حل فِ ُ المثابرةُ المثابرةُ ُ يمكنُك يمكنك يمكنُكَكَ َ كيفَ كيفَ ْاذكرْاذكر

ي في فِي ٌ طلالٌ طلال ُاهُاه َي قضَاهي قضاهي قضَ ُي تحديدُي تحديدُ الزمنِ الذِ ي تحديدني تحديدنِ ُيلزمُنيلزمنيلزم
ِّ المهامِّ المهام. ِ إنجاز

ِ الماضيةِ الماضية ِ
ِ نهايةِ نهاية الأسبوع ِي عطلةِي عطلة ي عطلة في عطلة فِ ٌى طلالٌى طلال َقضَى طلالقضى طلالقضَ

3 أمثالِ هذهِ َاستغرقَاستغرق ّ رياضيّة رياضية رياضيةٍةٍٍ. وَ َ مسائلَ مسائل ِّ ساعة لحلِّ ساعة لحل 3
4

ي ساعة في ساعة فِي 11
َ قضَى  قضى  قضَى 4 َّ. ثمَّ. ثم ِّ العلميِّ العلمي ِ مشروعِه مشروعه مشروعهِ ِ لإتمامِ لإتمامِ ّالمدّالمدةِ

ِّ المهامِّ المهام؟ ِي إنجازِي إنجاز هذهِ ي إنجاز في إنجاز فِ ٌ طلالٌ طلال ُاهُاه َي قضَاهي قضاهي قضَ ُا الزمنُا الزمن الذِ ا الزمن. ما الزمن. مَ ِكتابةِكتابة مقالٍ

 افهمْ وثابرْ في الحلِّ

ً متراً. مترا. متراً. ي  في  فِي 12 91 أمتارٍ
3 ِ مستطيلةِ مستطيلة الشكلِ ِ حديقةِ حديقة خضارٍ ُ أبعادُ أبعاد ُتبلغُتبلغُ

ِ في الحديقةِ في الحديقة ِى العاملِى العاملِ ى العامل على العامل علَ َا كانَا كان َ. إذَ. إذَ QR 41.75 ِ الحديقةِ الحديقة ُ علبةُ علبةُ سمادِ ُتكلفةُتكلفةُ وَ

ْ، فكمْ، فكم عددُ ِي الحديقةِي الحديقة ي الحديقة في الحديقة فِ
ٍ
ع مربع مربعّ ِّ لكلِّ لكل مترٍ ِ بالماءِ بالماء َ كوب منَ كوب من السمادِ 1

8 خلطُ

ا؟ها؟هَا؟ ْ إليْه إليه إلي ُي يحتاجُي يحتاج ي يحتاج التي يحتاج التِ أكوابِ السمادِ

ِ المسألةِ المسألةِ؟. 1 ُ فهمُ فهم ُ يمكنُك يمكنك يمكنكَكَ َكيفَكيف

ِ المسألةِ المسألةِ؟. 2 ِّ لحلِّ لحل ٍ مطلوبةٍ مطلوبة ُ غيرُ غير ٌ معلوماتٌ معلومات ُ توجدُ توجدُ ْهلْهل

ُا الإجابةُا الإجابةُ؟. 3 َ؟ مَا الإجابة؟ ما الإجابة؟ م ِ المسألةِ المسألةِ ِّي حلِّي حل هذهِ ي حل في حل فِ ُ المثابرةُ المثابرةُ ُ يمكنُك يمكنك يمكنكَكَ َكيفَكيف

َ المسألةَ المسألة ِافهمِافهمِ
ها. تحلها. تحلُّها.ها. َ كيفَ كيفَ ط خطط خططّْ َّثمَّثمثمثم

ق تتحقق تتحقّقَ منْ ْ أنْ أن َّتذكَّرتذكرتذكَّرْ

ٌّ منطقيٌّ منطقي. ك حلك حلَّكَكَ َّأنَّأن

 أولا، أوجد العدد الكلي للأمتار المربعة. ثم اضرب ذلك 

 العدد في 18 لإيجاد عدد أكواب السماد التي يحتاج إليها العامل. 

91؛ إنه يحتاج إلى 14 كوبا.
3 × 12 = 112; 112 × 1

8 = 14

نعم؛ تكلفة علبة السماد ليست مطلوبة.

نموذج إجابة: يحتاج العامل إلى 18 كوب من السماد لكل 
متر مربع من الحديقة، لذلك يلزمني إيجاد عدد الأمتار 

المربعة في الحديقة.

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
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تُ
انا
لبي
ا

ت
انا
لبي
ا ٍ مدرسيةٍ مدرسية ٍ مسرحيةٍ مسرحية ُأزياءُأزياء

ُّالزيُّالزيُّ ُالقماشُالقماشُ )متر(

ُّالدبُّالدبُّ 21
4

ُالأسدُالأسد 12
3

ُالنمرُالنمر 25
8

 أزياءُ مسرحيّةٍ مدرسيّةٍ
ٍ مدرسيةٍ مدرسية لأحفادِها.  ٍ لمسرحيةٍ لمسرحية ً أزياءً أزياء ُ الجدةُ الجدةُ تمتمَتِ مصممصمّ

 . َّزيَّيزييزيَّيْ دبٍّ ا للنمراّ للنمرزيا للنمراّ للنمرّزياّ للنمرزيا للنمرزيا للنمراّ للنمراّ للنمراً للنمراً للنمرِ، وَ ِ أزياءِ أزياء أسدٍ، وَ َ ثلاثةَ ثلاثةَ تمتمَتْ مصممصمّ

ي  التي  التِي  ُا كميةُا كميةُ القماشِ ا كمية. ما كمية. مَ QR للمترِ 28.50 ُتكلفةُتكلفةُ القماشِ

ُا الجدةُا الجدةُ؟ ا الجدةها الجدةهَ هتهتْ تاستعملتاستعملَ

ُ إيجادُ إيجادهُ؟. 4 ك منك منْكَكَ ُا المطلوبُا المطلوب َ؟ مَا المطلوب؟ ما المطلوب؟ م ُا تعرفُا تعرفُ َماذَماذَ  افهمْ وَثابرْ فِي الحلِّ
ا؟ها؟هَا؟ ْ إليْه إليه إلي ُ تحتاجُ تحتاج ٌ معلوماتٌ معلومات لَ ُ توجدُ توجدُ ْهلْهل

ّ لتتمكّن لتتمكن لتتمكّنَ. 5 ُ إيجادُ إيجادهُ َ عليكَ عليك ا الذما الذمَا الذِي يجبُ  افهمْ وَثابرْ فِي الحلِّ
ِ المسألةِ المسألةِ. ِّ حلِّ حل منْ

اهاهَا. 6 هتهتَ تي وصفتي وصفْ ي وصف التي وصف التِ ِ المعلوماتِ المعلومات ة عددية عدديةةّةًّ لتمثيلِ لا جملا جملًا ْاكتبْاكتب  نمذجْ
5 ِي التمرينِي التمرين ي التمرينفي التمرينفِ

َ المسألةَ المسألة.. 7 َّلَّل لحلحُ افهمْ وَثابرْ فِي الحلِّ

ّ منطقيّة منطقية منطقيةً.. 8 ُ إجابتُك إجابتك إجابتكَكَ ُا تعُدا تعدا تعُدُّ َ لماذَ لماذَ حْ حوضحوضِّ ابنِ الحججَ الرّياضيّةَ

تقويمُ الأداءِ 

َ البارعينَ البارعين َّ أنَّ أن َّتذكَّرتذكرتذكَّرْ

َ يسألونَ يسألون ِّي حلِّي حل المسائلِ ي حلفي حلفِ
َا كانَا كان ا إذ ما إذ مَا إذَ استمرار باستمرار باِستمرارٍ مهمهُمْ َأنفسَهأنفسهأنفس

ّ منطقيًّ منطقيًا. منطقيا. منطقيًا. مهمهُمْ هحلهحلُّ

3؛ أي 5 أمتار؛  × 12
3 =  أزياء الأسد: 5

41 أمتار
2؛ أي 2 × 21

4 = 41
أزياء الدب: ;2

كمية القماش المطلوبة لتصميم 3 أزياء أسد وزيي دب

5 + 25
8 + 41

2 = 121
121 مترا؛ 8

8

 (3 × 2) + 3 + (2 × 2) =  نموذج إجابة: تقديري: 13
121

وهو قريب من 8

 هناك 3 أزياء أسد، وزي نمر، زيي دب. يكلف القماش
21  متر، 

QR 28.50  للمتر. يحتاج كل زي دب إلى 4
12 متر، ويحتاج كل زي نمر 

 ويحتاج كل زي أسد إلى 3
25 متر. كمية القماش التي تحتاج إليها الجدة؛ 

 إلى 8
تكلفة القماش

A فوق المستوى O عند المستوى       I دون المستوى      

A التمارين 8-1 O التمارين 8-1  I التمارين 8-1  تصنيف التمارين وفق المستوى 

137-138 الوحدة 8
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تدريبات الطلاقة

تدريبات الطلاقة

يتدربّ الطلاب على اكتساب الطلاقة في ضرب الأعداد الكلية المكونة من أرقام متعددة 
خلال نشاط ثنائي يعزز الممارسات الرياضية�

قبل البدء اطلب من كل زميلين أن يتشاركا هذه الصفحة من كتاب واحد منهما� 
أخبرهما أن الصفحة الأخرى ستُستعمل لتدوين إشارات العدّ عند تكرار النشاط� راجع 
التعليمات� تذكر أنه مقابل ناتج ضرب، يحصل فقط طالب من الثنائي على إشارة عد� 

أخبر الطلاب أن الناتج 1100 ليس من بين الإجابات� قبل أن يبدأوا، قد ترغب بحثهم 
على إيجاد زوج الاعداد الذي يمثل هذا الناتج� (11 × 100)

يشير الزميلان في نفس الوقت إلى عددين� قد يشيران إلى عددين سبق أن قاما 
بضربهما� في هذه الحالة، يمكن للطالبين الإشارة إلى عددين آخرين لكي يقوما 

بضربهما�

أثناء النشاط ذكّر الطلاب بوجوب مقارنة إجاباتهم ومناقشتها�

نشاط آخر يمكن للطلاب إعادة إجراء النشاط، كلّ مع زميله، وتسجيل إشارات العدّ 
في الصفحة التي لم يستعملاها في المرة السابقة�

نشاط إضافي للتّحدي تبادل الأدوار مع زميل لك. أشر إلى ناتج ضرب في إحدى 
الخانات الزرقاء. اطلب من زميلك أن يحصل على ناتج الضرب هذا باستعمال 

عددين مختلفين.

إشاراتُ عدِّ الزميلِ 2 إشاراتُ عدِّ الزميلِ 1

الزميلُ 2

100

175

213

452

616

الزميلُ 1

11

93

26

82

200

لْلْْْلْلْلْْْلْلللللللللللللللللللللللللللللللللللللل لسجلللسجلسجلسجلللسجللسجلللسجلسجلسجلللسجللسجلللسجلسجلسجلللسجللسجلللسجلسجلسجلللسجللسجلللسجلسجلسجلللسجللسجلللسجلسجلسجلللسجللسجلللسجلسجلسجلللسجللسجلللسجلسجلسجلللسجللسجلللسجلسجلسجلللسجلسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجسجّّّ اخترْ وَسجّلْاخترْ وَسجّلْْاخترْْْاخترْاخترْاخترْْْاخترْاختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختراختر و و و و و وَََ

 16 016  2 600  16 275  2 343 

 42 600  1 925  8 200  4 550 

 50 512  42 036  9 300  17 466 

 37 064  5 538  14 350  19 809 

 35 000  90 400  11 752  20 000 

 4 972  123 200  57 288  6 776 

ُّ كلُّ كلُّ زميلٍ ُا. يختارُا. يختار ً وقلمًا. يختار وقلما. يختار وقلم ْ. أحضرْ. أحضر ورقةَ ْاخترْاختر زميلً
َ الداكنَ الداكن. َ أو الأزرقَ أو الأزرق َ الفاتحَ الفاتح َا، الأزرقَا، الأزرق ًا مختلفًا، الأزرقا مختلفا، الأزرقا مختلفً ا مختلفاً مختلفلونا مختلفاً مختلفًلوناً مختلفلونا مختلفلون

ِ الوقتِ الوقت ِي نفسِي نفس ي نفس في نفس فِ 2 1 وَ ٌّ كلٌّ كلٌّ منَ الزميلينِ ُيشيرُيشيرُ
ِ الأسودِ الأسود، ِ المكتوبةِ المكتوبة باللونِ ِى أحدِى أحد الأعدادِ ى أحدإلى أحدإلَ

ْ هذينْ هذين هذينِ العددينِ. َ يضرباَن يضربان يضربانِ َّثمَّثم

ُ يحصلُ يحصل ِ بهِ به ِّ الخاصِّ الخاص ُ الإجابةُ الإجابةُ عندَ اللونِ ُ تكونُ تكون منْ

َى يحصلَى يحصل ى يحصل حتى يحصل حتَّ َ العملَ العمل ِ
. تابع ِى إشارةِى إشارة عدٍّ ى إشارةعلى إشارةعلَ

. ِ إشاراتِ إشارات عدٍّ ِ
ى سبعكما على سبعكما علَى سبع ُأحدُأحد

الوحدةُ

8

معيارُ المحتوى

أستطيعُ...
ِ الأرقامِ الأرقامِ. دةِ َّ كليَّة كلية كليةٍةٍٍ متعدِّ َضربَضرب أعدادٍ

تدريباتُ الطلاقةِ

ِقةِقةقةِ ل الطل الطلل ُتدريباتُتدريباتتدريباتتدريباتتدريبات 888 139139ُالوحدةُالوحدةالوحدةالوحدةُ
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مراجعةُ المصطلحاتِ
الوحدةُ

قائمةُ المصطلحات8ِ

ِ المساحةِ المساحةِ  ُنموذجُنموذجُ

 
ِ
ُخاصيةُخاصيةُ التجميع

ِي الضربِي الضرب ي الضربفي الضربفِ

ِ المرجعيةِ المرجعية  ِ الكسور

ِ عليهِ عليه  ِالمقسومِالمقسومِ
ي  في  فِي   ِخاصيةِخاصية الإبدالِ

الضربِ

ِّ الكسريِّ الكسري  العددِ

ُتقريبُتقريبُ 

فهمُ المصطلحاتِ

قائمةِ المصطلحاتِ،  َ المناسبَ المناسب منْ َ المصطلحَ المصطلح اخترِ

 المناسبِ.
ِ
ي الفراغ
ِ
ي الفراغ
ِ

ي الفراغ في الفراغ فِ ْواكتبْهواكتبهواكتبهُ

ٍّ كلٍّ كلٍّ من . 1 ُّ، يتمُّ، يتمُّ نينيْنِ َّ كسريَّي كسريي كسري  ضربِ عددينِ
ِ
لتقديرِ ناتج

ٍّ كليٍّ كلي. ِى أقربِى أقربِ عددٍ ى أقرب إلى أقرب إلَ العددينِ

ى  على  علَى . 2 َ يساعدَ يساعد ْ أنْ أن ُ يمكنُ يمكن ُاستعمالُاستعمال
ِ الحساباتِ الحسابات. تسهيلِ تقديرِ

3 .. نينينِْ عنْ طريقِ َ كسرَ كسر  ضربِ
ِ
ُ تمثيلُ تمثيل ناتج ُيمكنُيمكن

4 .34
5 ، ِي صورةِي صورة ي صورة في صورة فِ ُ كتابتُه كتابته كتابتهُ َ هيَ هي

19
5 ِ ِى لكتابةِى لكتابة الكسر َ أخرَى لكتابة أخرى لكتابة أخر ٌطريقةٌطريقةٌ

ٌ صوابٌ أمْ خطأ

ْا أمْا أم خطأً.  ً صواباً أم صوابا أم صواب ةةّ العدديةةّّ العدديةّ العددية العدديةُ ُ الجملةُ الجملةُ َا إذَا إذَا كانتِ ا إذ ما إذ مَ ِّ لتقرِّر لتقرر لتقررَ  ضربٍ
ِ
َّ كلَّ كل ناتج رْ ِّقدِّقدِّ

ْ" أوْ" أو "خطأ". ّ "صحّ "صح ْاكتبْاكتب

5. 63
5 × 57

8 742

6. 82
9 × 91

4 7 42

7. 2
7 × 5

8 71

8. 5 1
10 × 3 7 15

استعمالُ المصطلحاتِ فِي الكتابةِ

9 .4
5 × (20 × 17

8) َ إجابةَ إجابةَ َ أنكَ أنك تعرفُ ْافترضْافترضْ

ِي الضربِي الضرب ي الضرب في الضرب فِ
ِ
َ وخاصيةَ وخاصيةَ التجميع ِي الضربِي الضرب ي الضرب في الضرب فِ َ خاصيةَ خاصيةَ الإبدالِ َّ أنَّ أن َ كيفَ كيف حْ حوضحوضِّ
َ الإجابةَ الإجابةَ. ِ أوجِد أوجد أوجدِ َّ. ثمَّ. ثم َ أسهلَ أسهل َ الحسابيةَ الحسابيةَ َ العمليةَ العمليةَ ْ أنْ أن تجعلَ ُيمكنُيمكن

تقريب

نموذج المساحة

الكسور المرجعية

عدد كسري

صح

صح

صح

خطأ

 نموذج إجابة: تتيح لي خاصية الإبدال في الضرب تغيير ترتيب العوامل
45)؛  × 17

8) × 4، وتتيح لي خاصية التجميع تغيير التجميع إلى 20
5 × (17

8 ×  إلى (20

45)؛ ناتج الضرب يساوي 30 × 15
8 ) × 20 = 60

40 × ثم اضرب 20

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
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مراجعة المصطلحات

مراجعة المصطلحات

يراجع الطلاب المصطلحات التي وردت في الوحدة�

التعبير الشفوي قبل إجراء الطلاب للنشاط الوارد في الصفحة، يمكنك أن تعزّز لديهم 
التعبير الشفوي بتيسير مناقشة صفّية تتضمّن واحدًا أو اثنين من الأنشطة التالية�

اطلب من الطلاب تعريف المصطلحات بعباراتهم الخاصة�• 

اطلب من الطلاب قول جمل أو طرح أسئلة في الرياضيات تتضمن• 
هذه المصطلحات�

العب مع طلابك لعبة "احزر كلمتي" وهي أن تفكّر، أو يفكّر أحد الطلاب،• 
في أحد مصطلحات القائمة ويعطي تلميحًا شفهيًا عنه لزملائه لكي يحزروه�

العب مع طلابك لعبة "صواب أم خطأ؟"، وهي أن تذكر، أو يذكر أحد الطلاب،• 
جملة يستعمل فيها أحد مصطلحات القائمة استعمالاً صحيحًا أو غير صحيح،

ثم يقول الآخرون "صواب" أو "خطأ"�

الكتابة في الرياضيات بعد انتهاء الطلاب من العمل على النشاط الوارد في الصفحة، 
يمكنك أن تعزّز لديهم أيضًا مهارة الكتابة في الرياضيات بأن تطلب منهم إجراء واحد 

أو أكثر من الأنشطة التالية�

اطلب من الطلاب إغلاق كتبهم، ثمّ اقرأ المصطلحات ودع الطلاب يكتبونها�• 
يستعمل الطلاب كتبهم للتحقق ممّا إدا كانت كتابة الكلمات صحيحة�

اطلب من الطلاب العمل في مجموعات ثنائية� يكتب كل من الطالبين مسألة رياضية • 
مستعملاً أحد المصطلحات، ثم يتبادل الطالبان إجابتيهما ويكتبان إجابة باستعمال

نفس المصطلح�

140
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D ُ5-8المجموعة ُالدرسُالدرس

E ُ6-8المجموعة ُالدرسُالدرس

C ُ4-8المجموعة ُالدرسُالدرس

ٍ شبكةٍ شبكة. َ المقامَ المقام لتكوينِ َ تستعملَ تستعمل ْأنْأن تذكّرْ

1. 2
3 × 3

8 2. 1
4 × 3

5

3. 1
6 × 1

8 4. 4
7 × 4

7

2
3 × 5

6 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ
َ ضربَ ضرب الكسورِ. ُ الرسمُ الرسم حَ ح يوضح يوضِّ ْ أنْ أن ُيمكنُيمكن

6 أعمدةٍ. ٍ صفوفٍ صفوفٍ وَ 3 َّ يتكوَّ يتكونُ منْ ابدأْ بمستطيلٍ
ً جزءً جزءًا. 18 يوجدُ

نينيْنِ. ي صفي صفَّ ل، ظلل، ظلِّلْلْ 2
3 لتمثيلِ

5 أعمدةٍ. ل، ظلل، ظلِّلْلْ 5
6 لتمثيلِ

ِي منطقةِي منطقة التداخلِ. ِي فِي منطقةي في منطقةي ف ي ف التي ف التِ َ الأجزاءَ الأجزاء دعدعُدَّ

ِي منطقةِي منطقة التداخلِ. ي منطقة في منطقة فِ ُا توجدُا توجد ً جزءً جزءً 18 ٍ أجزاءٍ أجزاء منْ 10
5
6 × 2

3 = 10
18 = 5

ْإذنْإذن، 9

ٍهما ببعضٍهما ببعضٍ هما ببعض بعضهما ببعض بعضَ ين البسطين البسطيَنِ َ تضربَ تضرب ْأنْأن تذكّرْ

ٍهما ببعضٍهما ببعضٍ. هما ببعض بعضهما ببعض بعضَ َوالمقامَينوالمقامينوالمقامينِ
1. 6

7 × 1
2

2. 3
8 × 8

3

3. 2
3 × 1

3
4. 7

8 × 3
2

4
5 × 3

4 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ
 الضربِ.

ِ
ِ بسطِ بسط ناتج ِ لإيجادِ لإيجاد ين البسطين البسطيَنِ اضربِ

 الضربِ.
ِ
ِ مقامِ مقامِ ناتج ِ لإيجادِ لإيجاد َ المقامَين المقامين المقامينِ اضربِ

4
5 × 3

4 = 4 × 3
5 × 4 = 12

20 = 3
5

َ يساعدَ يساعدكَكَ ْ أنْ أن ُ يمكنُ يمكن ِ الوحدةِ الوحدة ِ
َ استعمالَ استعمال مربع َّأنَّأن تذكّرْ

ِ المستطيلاتِ المستطيلات. ِى إيجادِى إيجاد مساحاتِ ى إيجادعلى إيجادعلَ

ِحةِحةِ. حة الموضحة الموضَّ َّ الموضَّ ِ بالأبعادِ بالأبعاد َ مساحةَ مساحةَ مستطيلٍ ِأوجِدأوجدأوجدْ

ٍ وحدةٍ وحدةٍ. 1
8
ُالطولُالطول: 5

ٍ وحدةٍ وحدةٍ
3
ُالعرضُالعرضُ: 4

ٍ وحدةٍ وحدةٍ. 2
4
ُالطولُالطول: 3

ٍ وحدةٍ وحدةٍ
7

ُالعرضُالعرضُ: 10

ُ طولُ طول. 3 ٌ قماشيةٌ قماشيةٌ مربعةٌ ٌ لوحةٌ لوحةٌ َلدَلدى يوسفَ
ِ القماشيةِ القماشية؟ ِ لوحةِ لوحة يوسفَ ُا مساحةُا مساحةُ َ متر. مَا مساحة متر. ما مساحة متر. مَ 5

ا ها هَا 4 هضلعهضلعِ

1
3 ه وعرضه وعرضُهُ 3

2 ه طوله طولُهُ َ مساحةَ مساحةَ مستطيلٍ ِأوجِدأوجدأوجدْ
ِ الوحدةِ الوحدة،  ل تمثل تمثّلُلُ مربعَ ٍ مستطيلاتٍ مستطيلاتٍ 2 أي 6 × 3 َّبما أنَّبما أن

ا ها هَا ا 13 وحدة، ه وحدة وعرضه وحدة وعرضُ 1
طول الواحدة منها  طول الواحدة منها  2

1
2 × 1

3 = 1
2 × 3 َ كتابةَ كتابةَ ُيمكنُكيمكنكيمكنكَكَ

1
3

1
2

1

1

1
3

3
2

ِيهِيه يه تغطيه تغطِّ 1
3 ه وعرضه وعرضُهُ 3

2 هي طولهي طولُهُ ُإذن، المستطيلُإذن، المستطيل الذِ
1

2 × َ منهَا  منها  منهَا 3 ٍّ كلٍّ كلٍّ ُ مساحةُ مساحةُ ٍ مستطيلاتٍ مستطيلاتٍ 3

ِ
ّ من مساحة مربعّ من مساحة مربع من مساحة مربع 3

ُ، مساحةُ، مساحةُ المستطيلِ تساوِي 6 ْإذنْإذن
ِ الوحدةِ الوحدة. ِ

ع مربع مربعّ 1
ِالوحدةِالوحدة أي 2

5
6

2
3

ِا يلِي.ا يلي.ا يلي. ا يلما يلمَّ م مم مِ ٍّ كلٍّ كلٍّ َ ناتجَ ناتج ضربِ ِأوجِدأوجدأوجدْ
َ النماذجَ النماذج للمساعدةِ. استعملِ

1
4

1
48

3
20

16
49

2
9

21
1 أو 16 5

16

11 وحدة مربعة
24 أو 5

20

1 متر مربع 9
25 أو 16

16

28 وحدة مربعة
30

24
1 أو 24

3
7
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A ُ1-8المجموعة ُالدرسُالدرس

B ُ3-8المجموعة 2-8 وَ الدرسانِ

ْي. استعملْي. استعمل خطَّ الأعدادِ ِا يلِي. استعملا يلي. استعملا يل ا يلما يلمَّ م مم مِ ٍّ كلٍّ كلٍّ َ ناتجَ ناتج ضربِ ِأوجِدأوجدأوجدْ
َ لتساعدَ لتساعدكَكَ. ِ الرسومِ الرسومِ ْأوْأو شرائطَ الكسورِ أوِ

إعادةُ التدريسِ

الوحدةُ

8

ِّ الكليِّ الكلي. ِي العددِي العدد ي العدد في العدد فِ َ تضربَ تضرب بسطَ الكسرِ ْأنْأن تذكّرْ

1. 4 × 3
4 2. 7 × 1

4

3. 8 × 5
6 4. 10 × 1

2

5. 9 × 1
3 6. 9 × 2

3

7. 3 × 7
8 8. 7 × 3

8

9. 5 × 5
6 10. 12 × 2

3

11. 15 × 4
5 12. 2 × 9

10

4 × 2
3 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ

باستعمالِ خطِّ الأعدادِ.

10 2 3

2
3

2
3

2
3

2
3

2
ٍ قفزةٍ قفزةٍ تساوِي 3 ُّكلُّكلُّ

1 × 2
3 = 2

3

2 × 2
3 = 4

3 = 11
3

3 × 2
3 = 6

3 = 2

4 × 2
3 = 8

3 = 22
3

4 × 2
3 = 22

ْإذنْإذن، 3

4 × 2
3 ْ، إذنْ، إذن 1 ُ أصغرُ أصغر منْ 2

3 َّ لأنَّ لأن ٌّا منطقيٌّا منطقي هذَ

4 َ أصغرَ أصغر منْ َ يكونَ يكون ْ أنْ أن يجبُ

َا الضربَا الضرب. ًي غالبًا الضربي غالبا الضربي غالب ي غالب تعني غالب تعنِ ن من مِنْ َ كلمةَ كلمةَ َّأنَّأن تذكّرْ

1. 4 × 1
2 2. 4

5 × 37

3. 24 × 1
8 4. 7

8 × 219

6 .16 34 منْ 5 .28 47 منْ

15 وزنِ. 7 ُ عظامُه عظامه عظامهُ ِّا. تمثِّلا. تمثلا. تمثِّلُلُ ً كيلوجرامًا. تمث كيلوجراما. تمث كيلوجرام 80 ٍ غانمٍ غانمٍ ُوزنُوزنُ
ه عظامه عظامِهِ؟ ُ وزنُ وزنُ ُ يبلغُ يبلغُ ْا. كمْا. كم ً تقريبًا. كم تقريبا. كم تقريب هجسمهجسمِهِ

َ. استعملَ. استعمل. 8 َ علبةَ علبةَ دهانٍ 12 َاشترَى سعداشترى سعداشترى سعدٌ
ُا عددُا عدد علبِ الدهانِ ا عدد. ما عدد. مَ ِ منزلهِ منزله منزلهِ 23 الدهانِ لطلاءِ

ا؟ها؟هَا؟ هي استعملهي استعملَ ي استعملالتي استعملالتِ

12 لترٍ منَ الماءِ. 9 َّ كلَّ كل لاعبٍ ٍ قدمٍ قدمٍ ِ كرةِ كرة ِّى مدرِّبى مدربى مدرِّبُ َأعطىَ مدرأعطى مدرأعطَ

َ هناكَ هناك َا كانَا كان َ. إذَ. إذَ ِ الوقتِ الوقت ِي استراحةِي استراحة منتصفِ ي استراحةفي استراحةفِ
ا؟ها؟هَا؟ ْ إليْه إليه إلي ُي يحتاجُي يحتاج ي يحتاج التي يحتاج التِ ِ اللتراتِ اللترات ُا عددُا عدد َا، فمَا عددا، فما عددا، فم ً لاعبًا، فم لاعبا، فم لاعب 11

ِ الموجودةِ الموجودة ِ البطارياتِ البطاريات
3
ُ ساعةُ ساعةُ مريمَ إلى 4 ُتحتاجُتحتاج

اهاهَا ْ إليْه إليه إلي ُي تحتاجُي تحتاج ي تحتاج التي تحتاج التِ ِ البطارياتِ البطاريات ُ؟ ما عددُ؟ ما عدد ِي الرزمةِي الرزمة ي الرزمةفي الرزمةفِ

ُساعةُساعةُ مريمَ؟

بطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايتبطارايت

8؛ 34 منْ َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ
8 يساوِي 2؛ 14 منْ

1؛ 
4 َي ثلاثةَي ثلاثةَ أمثالٍ 34 يساوِ

2؛ َي ثلاثةَي ثلاثةَ أمثالِ 8 يساوِ ْإذنْإذن، 34 منْ
8 يساوِي 6؛ 34 منْ

ٍ بطارياتٍ بطارياتٍ. ى  إلى  إلَى 6 ُ ساعةُ ساعةُ مريمَ ُتحتاجُتحتاج

ِا يلِي.ا يلي.ا يلي. ا يلما يلمَّ م مم مِ ٍّ كلٍّ كلٍّ َ ناتجَ ناتج ضربِ ِأوجِدأوجدأوجدْ

ي  في  فِي  ٍ طبارياتٍ طبارياتٍ 8
ٍ رزمةٍ رزمة ِّكلِّكل

5

6

8

3

12

3

13
4

40
6 62 أو 

3

21
8 25 أو 

8
25
6 41 أو 

6

21
8 25 أو 

8

14
5

16 kg

8 علب

51 لتر
2

1612

2

3

293
5

1915
8
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َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ. حْ ح. وضح. وضِّ َّلَّل لحلحُ

G ُ8-8المجموعة ُالدرسُالدرس

ٍ واحدةٍ واحدةٍ. ٍ خطوةٍ خطوةٍ َ أكثرَ أكثر منْ نُ ن تتضمن تتضمَّ َّ تتضمَّ ْ قدْ قدْ َ المسألةَ المسألة َّأنَّأن تذكّرْ

ِ ساعة في أداءِ ساعة في أداء الواجبِ. 1 11
2 ُ عمرُ عمرُ يستغرقُ

ِى الأربعاءِى الأربعاء، ويومَ ى الأربعاء إلى الأربعاء إلَ ٍ يومٍ يومٍ منَ الأحدِ َّ كلَّ كل ِّالمنزليِّالمنزلي
23 ساعة لأداءِ الواجبِ.

4 ِالسبتِالسبتِ يستغرقُ
ِّ في حلِّ في حل ُها عمرُها عمر ُ التي يستغرقُها عمر التي يستغرقها عمر التي يستغرقُ ُما عددُما عدد الساعاتِ

َّ المنزليَّة المنزلية المنزليةِةِِ؟ ِواجباتهِواجباتهواجباتهِ

ًا جديدًا جديدا للمكتبِ والمخزنِ. 2 ا جديد بلاطا جديد بلاطً ٌى نوافٌى نوافٌ َاشترَى نوافاشترى نوافاشتر
ّ أرضيّة أرضية أرضيةِةِِ َ مساحةَ مساحةَ َّ أنَّ أن ٌ نوافٌ نوافٌ ِي شركتِهي شركتهي شركتهِ. يعرفُ ي شركتفي شركتفِ

ًا مربعًا. ا مربعا. ا مربعا.  ً متراً مربع مترا مربع مترً 132 المخزنِ

63 أمتارٍ. 
ي  في  فِي 4 81 أمتارٍ

3 ّ أرضيّة أرضية أرضيةِةِِ المكتبِ ُأبعادُأبعاد

ّرضيّةرضيةرضيةِةِِ المخزنِ لِأ ُ الكليةُ الكليةُ ُما المساحةُما المساحةُ

ّوأرضيّةوأرضيةوأرضيةِةِِ المكتبِ؟

ى لى لَى الفهمِ  ل عل عَ َ لتساعدَ لتساعدكَكَ ِ الأسئلةِ الأسئلةِ ِي هذهِي هذه ي هذه في هذه فِ ّفكّرفكرفكّرْ

ا.ها.هَا. هي حلهي حلِّ ي حل في حل فِ والمثابرةِ

عاداتُ التفكيرِ
ُ إيجادُ إيجادهُ؟  َّ عليَّ علي ا الذما الذمَا الذِي يجبُ

ُا أعرفُا أعرفُ؟  َماذَماذَ

ِ المسألةِ المسألةِ؟  ِّي لحلِّي لحل ي لحلا خطتي لحلا خطتِ ا خطتما خطتمَ

َ إذَ إذَا   كلكلكَِكَ َ غيرَ غير ذَ َ أجربَ أجرب ْي أنْي أن ي أنني أننِ ُا يمكنُنا يمكننا يمكن َماذَماذَ

ْتعثرتْتعثرتتعثرتُ؟

َّ أنَّ أن  ُي التحققُي التحقق منْ ي التحققني التحققنِ ُ يمكنُن يمكنن يمكن َكيفَكيف

ٌّي منطقيٌّي منطقي؟
ي منطقيحلي منطقيحلِّ

 4×11
2=4×3

83 ساعة؛ ;6=2
4

6+23
4=83

4

1881 متر مربع؛ 
4

 81
3×63

4=25
3 ×27

4 =675
12 =561

4;

132+561
4=1881

4
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 F ُ7-8المجموعة ُالدرسُالدرس

إعادةُ التدريسِ

الوحدةُ

8

َ ناتجَ ناتج الضربِ. ِ أوجِد أوجد أوجدْ َّ. ثمَّ. ثم رْ ِّقدِّقدِّ

َ الدقيقَ الدقيق بالتقديرِ. َ الناتجَ الناتج َ تقارنَ تقارن ْأنْأن تذكّرْ

1. 21
3 × 41

5

2. 41
2 × 62

3

3. 33
5 × 25

7

4. 142
7 × 4 3

10

ِ وأوجِد وأوجد وأوجدْ َ الناقصةَ الناقصةَ َ الأعدادَ الأعداد َ الشبكةَ الشبكةَ. اكتبِ استعملِ
َناتجَناتج الضربِ.

5. 62
3 × 33

5

3 × 6 = 18

3
5

2
3

6
15

2
5× = =

3 ×  = ×  23
6
3

= 2

18
5

× 6 =      =      
5

=      
5

= 33
5

3
5

2 5
12 × 31

3

3 × 2 = 6

2
3

× 2 =1
3

5
12

5
36

1
3 × =

5
4 = 1

41

15
123 ×      =5

12
      
12

      

أو

31
2 × 27

8 َ ناتجَ ناتج ِأوجِدأوجدأوجدْ

4؛ × 3 = ًي تقريبًا ي تقريبا ي تقريبا 12 31 يساوِ
2 × 27

ُالتقديرُالتقدير: 8
ْ اضربْ اضرب. َّ ثمَّ ثم ِ دأعدأعِدْ تسميةَ الكسور

7
2 × 23

8 = 161
16 = 10 1

16

ٌ قريبٌ قريب منَ التقديرِ، 12 10 1
16 ُناتجُناتج الضربِ

َ ناتجَ ناتج ضربِ ل يمثل يمثِّلَلَ ْ أنْ أن َ كذلكَ كذلك ٍ مساحةٍ مساحةٍ ِ
ُيمكنُيمكن لنموذج
ٍ كسريةٍ كسرية. أعدادٍ

42
3 ُ أبعادُ أبعادهُ ُ مستطيلُ مستطيل الشكلِ َ محاصيلَ محاصيل ُحقلُحقل

42
3 × 23

4 ْ كيلومتر. احسبْ كيلومتر. احسب 23
ِكيلومتر فِي كيلومتر في كيلومتر في 4

ِ المساحةِ المساحةِ. ِلإيجادِلإيجاد

5؛ × 3 = ًي تقريبًا ي تقريبا ي تقريبا 15 42 يساوِ
3 × 23

ُالتقديرُالتقدير: 4

ِ
ِ لإيجادِ لإيجاد نواتج ٍ مساحةٍ مساحةٍ َ نموذجَ نموذج ْاستعملْاستعمل

ِ الجزئيةِ الجزئية. الضربِ

3
4

2

4

2 × 4 = 8

2
3

12
4

   × 4 =      =      
4

=      
4

= 33
4
   
4
   

2 × =2
3

4
3

1 1
3

3
4

2
3

6
12

1
2× = =

=

َ الجزئيةَ الجزئيةَ. َ نواتجَ نواتج الضربِ ْاجمعْاجمع

8 + 11
3 + 3 + 1

2 =

8 + 12
6 + 3 + 3

6 =

8 + 3 + 12
6 + 3

6 = 125
6

42
3 × 23

4 = 125
ْإذنْإذن، 6

ًا مربعًا.ا مربعا.ا مربعا. ً كيلومتراً مربع كيلومترا مربع كيلومتر 125
6 ُي مساحةُي مساحةُ الحقلِ تساوِ

 ،15 ِ ٌ قريبٌ قريب منَ التقدير ُ الدقيقُ الدقيق ُناتجُناتج الضربِ
ٌمنطقيةٌمنطقيةٌ. َ الإجابةَ الإجابةَ َّا فإنَّا فإن َلذَلذَ

نموذج تقديرات 
موضح.

راجع عمل الطلاب.

8; 94
5

28; 30

12; 927
35

24

6

2

3

3

2
3

5
12

3
5

56; 613
7

8 1
18

1
3
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الوحدة

8

تقويمٌ

الوحدةُ

ه طوله طولُهُ. 81 ُا مساحةُا مساحةُ مستطيلٍ ا مساحةما مساحةمَ
34 متر؟ ه متر وعرضه متر وعرضُهُ 1

12

𝖠𝖠 1
16  m2

𝖡𝖡 1
12  m2

𝖢𝖢 2
3 m2

𝖣𝖣 5
6 m2

َالله مسافةَالله مسافة. 2 َركضَركض عبدُ

ٍ أيامٍ أيامٍ. 7 ٍ يومٍ يومٍ لمدةِ َّ كيلومتر كلَّ كيلومتر كل 31
4

كيلومتر إجمالاً n

1
4

3 1
4

3 1
4

3 1
4

3 1
4

3 1
4

3 1
4

3

A ُالجزءُالجزء

n ِ ة عددية عدديةةّةًّ مستعملً المتغير ً جملةً جملةً ْاكتبْاكتب
َي ركضَها عبدالله.ي ركضها عبدالله.ي ركضها عبدالله. ي ركض التي ركض التِ ِ المسافةِ المسافةِ ِلنمذجةِلنمذجةِ

B ُالجزءُالجزء

َا ركضَا ركض عبدلله إجمالً؟ ً كيلومتراً ركض كيلومترا ركض كيلومتر ْكمْكم

3 ..
ِ
 الضربِ الصحيح

ِ
َّ كلَّ كل مقدارٍ بناتج لصلصِلْلْ

4 . ،4d-4a ِي التمارينِي التمارين ي التمارينفي التمارينفِ
3
4 ُ العددُ العدد َا كانَا كان ا إ ما إ مَا إذَِ حَ حضحضِّ لَ لِوَُ ْنعمْنعمْ أوَْ ْاخترْاختر

َ المعادلةَ المعادلةَ صحيحةً. ُيجعلُيجعل

4a. 12 × □ = 9 لَ ○ ْنعمْنعمْ ○

4b. 18 × □ = 121
2 لَ ○ ْنعمْنعمْ ○

4c. 15 × □ = 101
4 لَ ○ ْنعمْنعمْ ○

4d. 20 × □ = 15 لَ ○ ْنعمْنعمْ ○

5 .4
7 × 6 ِ ِ المساويةِ المساوية للمقدار َّ كلَّ كل المقاديرِ ْاخترْاختر

4 , 6 × 7

6
7 × 4

6 , 4 × 7

4 × 6 , 7

7 , 4 × 6

24 سؤالً. . 6 ْا منْا من ا مننا مننا مناً منً َّا مكوَّا مكو ً اختباراً مكو اختبارا مكو اختبار ُ إيمانُ إيمان َأجرتَأجرتأجرتْ
 .

ٍ
ِسئلةِسئلةِ بشكلٍ صحيح َوأجابتَوأجابتوأجابتْ عن 56 من ال

؟ 
ٍ
َي أجابتَي أجابتي أجابتْ عنها بشكلٍ صحيح ي أجاب التي أجاب التِ ِسئلةِسئلةِ ُا عددُا عدد ال ا عددما عددمَ

ك حلك حلِّكَكَ. ِ لنمذجةِ لنمذجةِ ة عددية عدديةةّةًّ ً جملةً جملةً ْاكتبْاكتب

5
8 × 7

6
48
35

5
7 × 8

6
40
42

8
5 × 7

6
35
48

8
5 × 6

7
56
30
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نقطة واحدة

نقطة واحدة

نقطة واحدة

31
4 ∙ 7 ∙ ��

223 ليكومترًا
4

24 ∙ 5
6 ∙ 20 سؤالً؛ 20

نقطة واحدة

نقطة واحدة

نقطة واحدة

○○
𝖠𝖠𝖠𝖠

○○

○○

○○

ى إلى إلَى. 7 ّ مقسّمة مقسمة مقسمةً ً ستارةً ستارةً للنافذةِ َصنعَتصنعتصنعَتْ مريمُ
اهاهَا ه منه منْ ِ الواحدِ الواحد ِ القسمِ القسم ٍ أقسامٍ أقسامٍ، عرضُ 5

ا؟ها؟هَا؟ ِ بأكملِه بأكمله بأكمل ِ ستارةِ ستارة النافذةِ ْ متر. كمْ متر. كم عرضُ 1 3
10

𝖠𝖠 61
2 m

𝖡𝖡 51
2 m

𝖢𝖢 5 3
10 m

𝖣𝖣 311
13 m

23 كوبٍ منَ الدقيقِ. 8 ُ تستهلكُ تستهلكُ َلدَلدى هدَى وصفةٌ
ُ تحتاجُ تحتاج هدَى َا منَا من الدقيقِ ً كوباً من كوبا من كوب ْ. كمْ. كم ٍ كميةٍ كمية ِّلكلِّلكل

ِي صورةِي صورة عددٍ ي صورة في صورة فِ َ إجابتَك إجابتك إجابتكَكَ ْ؟ اكتبْ؟ اكتب ٍ كمياتٍ كمياتٍ 4 َلتصنعَلتصنع
ْ. استعملْ. استعمل خطَّ العدادِ للمساعدةِ. ٍّكسريٍّكسريٍّ

1 2 3 40

ِ لمعرفةِ لمعرفة. 9 لَ ْنعمْنعمْ أوَْ ْ، اخترْ، اختر 9d-9a َّي التَّماري التماري التَّماريِنِ ي التفي التفِ
ٍ معادلةٍ معادلةٍ صحيحةً. َّ كلَّ كل ُ يجعلُ يجعل 2

3 ُ العددُ العدد َا كانَا كان َا إذَا إذَ ا إذما إذمَ

9a. □ × 3
4 = 1

4 لَ ○ ْنعمْنعمْ ○

9b. □ × 5
6 = 10

18 لَ ○ ْنعمْنعمْ ○

9c. □ × 2
3 = 4

6 لَ ○ ْنعمْنعمْ ○

9d. □ × 3
8 = 1

16 لَ ○ ْنعمْنعمْ ○

10 .7
8 × 9

10 ِ ِ المساويةِ المساوية للمقدار َّ كلَّ كل المقاديرِ ْاخترْاختر

7 × 10
8 × 9

7 × 9
8 × 10

7 × 8
9 × 10

63
80

8 × 9
7 × 10

11 ..
ِ
 الضربِ الصحيح

ِ
َّ كلَّ كل مقدارٍ بناتج لصلصِلْلْ

4؟. 12
7 × 11

15 َي المقدارَي المقدار ِي يساوِي يساو ِا يلِي يساوا يلي يساوا يل ا يلما يلمَّ م مم مِ ٌّأيٌّأي

𝖠𝖠 4 × 7
11 × 15

𝖡𝖡 4 × 15
7 × 11

𝖢𝖢 4 × 11
7 × 15

𝖣𝖣 7 × 15
4 × 11

24
5

3
8 × 5

40
3

3
5 × 8

30
8

5
3 × 8

15
8

6
8 × 5

Pearson Education, Inc. 5 ِكةِكةِ كةشركةشرِ
ِ
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نقطة واحدة

22 كوب
3

نقطة واحدة

𝖠𝖠𝖠𝖠نقطة واحدة

○○

○○

○○

○○

نقطة واحدة

نقطة واحدة

نقطة واحدة

𝖢𝖢𝖢𝖢

الإجابة عن السؤال الأساس للوحدة

ما الذي يعنيه ضرب الأعداد الكلية في الكسور؟ كيف يمكن تمثيل ضرب الأعداد الكلية 
والكسور باستعمال النماذج والرموز؟

اطرح مجدّدًا السؤال الأساس للوحدة من مقدمة الوحدة�

اطلب من الطلاب الإجابة عن السؤال الأساس (لفظيًا أو كتابةً) وتقديم أمثلة تدعم إجاباتهم�
في ما يلي العناصر الأساسية للإجابة المتعلقة بالسؤال الأساس� احرص على توضيحها عند 

مناقشة إجابات الطلاب�

 •� ضرب كسر اعتيادي في عدد كلي يعني إيجاد القيمة لكسر من كلٍّ
3 __ 4    × 8 = 6   

يمكنك استعمال نموذج لتمثيل ضرب عدد كلّي في كسر�• 

مثال: لضرب 5 __ 3    × 7   � يقسّم الكلّ الواحد إلى أخماس� يتمّ تظليل ثلاثة أجزاء متساوية

من الكل الواحد لنمذجة ناتج الضرب�

  5 ___ 21    =    5 __ 3    × 7        أو 5 __ 1   4   

تقويم الوحدة
تطبيق مفهوم الضرب على ضرب الكسور

145-146 الوحدة 8
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تقويمٌ

الوحدةُ

ً جداراً لفناء جدارا لفناء جدارا لفناءِ. 813 ٌى عاملٌى عامل ى عاملبنى عاملبنَ
َ استعملَ استعمل ِ. وقدِ. وقد المنزلِ

23 الجدارِ ِ لبناءِ لبناء َالطوبَالطوب
ِّالعلويِّالعلوي.

A ُالجزءُالجزء

؟  الجدار؟  الجدار؟ِ  َّ المكوَّ المكونِ منَ الطوبِ منَ ِ الجزءِ الجزء ُا ارتفاعُا ارتفاعُ ا ارتفاعما ارتفاعمَ

ك حلك حلِّكَكَ. ِ لنمذجةِ لنمذجةِ ة عددية عدديةةّةًّ ً جملةً جملةً ْاكتبْاكتب

B ُالجزءُالجزء

ةيةيّةَ للجدارِ. ي الكلي الكلّ َ المساحةَ المساحةَ
ِ ّقدّقدّر

C ُالجزءُالجزء

ة عددية عدديةةّةًّ ً جملةً جملةً ْ؟ اكتبْ؟ اكتب ؟ اكتب للجدار؟ اكتب للجدارِ ةيةيّةُ ي الكلي الكلّ ُما المساحةُما المساحةُ

ْ إنْ إن َ لتعرفَ لتعرفَ تقدير بتقدير بتقديرتِقديرتِقديركَِكَ كتكتَكَكَ َ إجابتَ إجابت إجاب ْ. قارنْ. قارن ك عملك عملَكَكَ ّلتبيّنلتبينلتبينَ
ّ منطقيّة منطقية منطقيةً. ُ إجابتُك إجابتك إجابتكَكَ َكانتَكانتكانتْ

ي. الماضي. الماضِي.. 14 َ الشهرَ الشهر DVD َ قرصَ قرص 15 ٌاشترى خالدٌاشترى خالد

A ُالجزءُالجزء

ل أفل أفلمٌ َ عشرَ عشر َ الخمسةَ الخمسةَ DVD 15 منْ أقراصِ
ِ الوثائقيةِ الوثائقية التي اشتراها؟  لفلفلمِمِِ ُا عددُا عدد ال ا عدد. ما عدد. مَ ٌوثائقيةٌوثائقيةٌ

َ ليساعدَ ليساعدكَكَ.  َ النموذجَ النموذج استعملِ

B ُالجزءُالجزء

ل أفل أفلمُ َ عشرَ عشر َ الخمسةَ الخمسةَ DVD 35 منْ أقراصِ
ل أفل أفلمِمِِ الكرتونِ التي اشتراها؟ ُكرتون. ما عددُكرتون. ما عدد

َ ليساعدَ ليساعدكَكَ. َ النموذجَ النموذج استعملِ

C ُالجزءُالجزء

ل أفل أفلمِمِِ الكرتونِ َا بينَا بين عددِ ا بينها بينهَ ُحظُهحظهحظُ لي تلي تل ي ت التي ت التِ لا العلا العلقةُ ا العما العمَ

ِ الوثائقيةِ الوثائقية؟ لفلفلمِمِِ ِوعددِوعدد ال

2    m32    m32    m42    m42    m2    m

8    m18    m18    m28    m28    m8    m
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نقطة واحدة

3 نقاط

نقطة واحدة

نقطتان

نقطة واحدة

23
4 ∙ 2

3 ∙ 15
15 متر؛ 6

6

81
2 ∙ 23

4 ∙ 233
233  متر مربع؛ 8

8
233 قريب من 27، 

 بما أن 8
إجابتي منطقية

نموذج إجابة: 27 متر مربع

3 أفلام وثائقية

9 أفلام كرتون

نموذج إجابة: عدد أفلام الكرتون 
يساوي 3 أضعاف عدد الأفلام 

الوثائقية

نقطة واحدة

 اشترتَْ هيفاءُ وخديجةُ لوحةً قماشيةً كبيرةً . 15
لمعرضِ الرسمِ. 

A ُالجزء

رْ مساحةَ لوحتِهِمَا القماشيةِ.  قدِّ

اكتبْ جملةً عدديةًّ لنمذجةِ حلِّكَ. 

2   ft1
2

3   ft1
4

B ُالجزء

 أوجِدِ المساحةَ الدقيقةَ للوحتِهمَا القماشيةِ.

. اكتبْ إجابتَكَ فِي صورةِ عددٍ كسريٍّ

C ُالجزء

 قارنْ إجابتَكَ بتقديركَِ لمعرفةِ مَا إذَا كانتَْ 

إجابتُكَ منطقيّةً.

Pearson Education, Inc. 5   شركِةِ
ِ
حقوقُ النشرِ © محفوظةٌ لصالح الوحدةُ 8  تقويمٌ 148

نقطة واحدة

نقطة واحدة

نقطتان

81 أقدام مربعة
8

81 قريب من 9،
 بما أن 8

إذن إجابتي منطقية

نموذج إجابة: 9 أقدام مربعة؛
3 ∙ 3 ∙ 9

148-147

https://ruaad.com/z-admin/files.php


الوحدة

8

دليل وضع الدرجات

تقويم الوحدة (كتاب الطالب)النقاطالتمرين

إجابة صحيحة11

22
1

B و إجابة صحيحة في الجزء A جملة عددية صحيحة في الجزء
B أو إجابة صحيحة في الجزء A جملة عددية صحيحة في الجزء

المواءمة صحيحة بالكامل31

اختار الطالب كل الإجابات الصحيحة41

اختار الطالب كل الإجابات الصحيحة 51

جملة عددية صحيحة وإجابة صحيحة61

اختار الطالب الإجابة الصحيحة 71

إجابة صحيحة81

اختار الطالب كل الإجابات الصحيحة91

اختار الطالب كل الإجابات الصحيحة101

المواءمة صحيحة بالكامل111

اختار الطالب الإجابة الصحيحة121

13A1إجابة صحيحة وجملة عددية صحيحة

13B1إجابة صحيحة

13C3
2

1

إجابة صحيحة وجملة عددية صحيحة وشرح صحيح
إجابة صحيحة وجملة عددية صحيحة أوإجابة صحيحة وشرح 

صحيح أو جملة عددية صحيحة وشرح صحيح 
إجابة صحيحة أوجملة عددية صحيحة أوشرح صحيح  

14A1إجابة صحيحة

14B1 إجابة صحيحة

14C2
1

شرح صحيح  
شرح صحيح جزئيًا

15A1إجابة صحيحة وجملة عددية صحيحة

15B1 إجابة صحيحة

15C2
1

شرح صحيح
شرح صحيح جزئيًا

تقويم الوحدة
تطبيق مفهوم الضرب على ضرب الكسور

تحليل التمارين للتشخيص والتدخل

العمق المعرفيالتمارين

11

21

31

41

51

61

71

81

91

101

111

121

133

142

152
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تقويمُ الأداءِ

الوحدةُ

8
مَا طعامُ العشاءِ؟

ِ في البطاقةِ في البطاقة. ِ الواردةِ الواردة ِ التونةِ التونة ِلوصفةِلوصفة طبقِ ً طبقًا  طبقا  طبقًا  ُ وعائشةُ وعائشةُ ُّتعدُّتعدُّ بدريةُ

ِ التونةِ التونة.. 1 ْا منْا من طبقِ ا منها منهَ ُّ تعدُّ تعدُّ ي سوف التي سوف التِي سوفَ ُ الكميةُ الكميةُ َا هيَا هي ا هي ما هي مَ َ تقررَ تقرر ْ أنْ أن ُتحاولُتحاول بدريةُ

A ُالجزءُالجزء
ِ الوصفةِ الوصفة؟ 3 أمثالِ دعدعِدَّ ُ لتُع لتع لت ُا بدريةُا بدريةُ ا بدريةها بدريةهَ ْ إليْه إليه إلي ُي تحتاجُي تحتاج ي تحتاج التي تحتاج التِ ِ التونةِ التونة ُا عددُا عدد أكوابِ ا عددما عددمَ

َ المسألةَ المسألة. ُّ تحلُّ تحلُّ َ كيفَ كيف
ِ
ً نموذجًا لتوضيح نموذجا لتوضيح نموذجا لتوضيح ْارسمْارسم

B ُالجزءُالجزء
ِ الوصفةِ الوصفة؟ 

2
3 دعدعِدَّ ُ لتُع لتع لت ُا بدريةُا بدريةُ ا بدريةها بدريةهَ ْ إليْه إليه إلي ُي تحتاجُي تحتاج ي تحتاج التي تحتاج التِ ُا عددُا عدد أكوابِ جبنِ الشيدرِ المبشورِ ا عددما عددمَ

ك حلك حلِّكَكَ
ِ
ً نموذجًا لتوضيح نموذجا لتوضيح نموذجا لتوضيح ْارسمْارسم

C ُالجزءُالجزء
ِ الوصفةِ الوصفة؟  21 منْ أمثالِ

2 دعدعِدَّ ُ لتُع لتع لت ُا بدريةُا بدريةُ ا بدريةها بدريةهَ ْ إليْه إليه إلي ُي تحتاجُي تحتاج ي تحتاج التي تحتاج التِ ِ المقليةِ المقلية ُا عددُا عدد أكوابِ حلقاتِ البصلِ ا عددما عددمَ

ُ الجزئيةُ الجزئيةُ للضربِ. ُنواتجُنواتج الضربِ ُ النموذجُ النموذج وَ َستعمَلستعملستعمَلُلُ ستعم يستعم يُ َ كيفَ كيف حْ حوضحوضِّ

×  = 

×  = ×  = 

×  = 

كوب من ابلصل المقطع المقلي 2
_11

ِ اشليدر الموشبرةِ اشليدر الموشبرة ِكوب من جبنةِكوب من جبنة 2
ِكوب من صلصلةِكوب من صلصلة افلطرِ 3

_11

ِكوب من اةِنوتلكوب من اةنوتل 4
_3

ِ المسلوقةِ المسلوقة ِكوب من المعكروةِنكوب من المعكروةن 4
_32

ِ اةِنوتل اةنوتل وةُفص قِبط
21 كوب

4

نقطتان

نقطتان

3 نقاط

2

1 21 1

1
4

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2 12

2

33 كوب
21؛ أي 4

2 × 11
2 = 2 + 1 + 1

2 + 1
4 = 33

4

11 كوب
3
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D ُالجزءُالجزء
ِ الوصفةِ الوصفة؟ 21 أمثالِ

2 دعدعِدَّ ُ لتُع لتع لت ُ تحتاجُ تحتاج بدريةُ ِ المسلوقةِ المسلوقة ِ المعكرونةِ المعكرونة َا منَا من ً كوباً من كوبا من كوب ْكمْكم
ْ اضربْ اضرب. َّ، ثمَّ، ثم ِ تسميةِ تسمية الكسورِ ِ إعادةِ إعادةِ َ كيفيةَ كيفيةَ حْ حوضحوضِّ

ُطبقُطبقُ عائشةَ.. 2 ِي الصورةِي الصورة ي الصورة في الصورة فِ حٌ ح موضح موضَّ َ عائشةَ عائشةَ ُطبقُطبق

A ُالجزءُالجزء
َ عائشةَ عائشةَ؟ ُا مساحةُا مساحةُ قاعدةِ طبقِ ا مساحةما مساحةمَ

ك حلك حلِّكَكَ.
ِ
َ النموذجَ النموذج لتوضيح أكملِ

B ُالجزءُالجزء
َ عائشةَ عائشةَ. 14 أمثالِ طولِ طبقِ

5 ه طوله طولُهُ ُ، ويبلغُ، ويبلغُ َ عائشةَ عائشةَ 11 أمثالِ طبقِ
2 ُيبلغُيبلغُ عرضُ طبقِ بدريةَ

َّ المنطقيَّ المنطقي. َ تبريرَ تبريركَكَ حْ ح؟ وضح؟ وضِّ ِّ؟ وضِّ َ عائشةَ عائشةَ ُ أقصرُ أقصر منْ طبقِ ْ أمْ أم ُ أطولُ أطول ُ طبقُ طبق بدريةَ ْهلْهل

C ُالجزءُالجزء
َّ الحلَّ الحل. ُا مساحةُا مساحةُ قاعدةِ طبقِ بدريةَ؟ اكتبِ ا مساحةما مساحةمَ

ft 5
6

ُقُبطقُبط ةَشئاع

ft 3
4

نقطتان

نقطتان

3 نقاط

نقطتان

15 أو 58 قدم مربعة
24

5
6 × 14

5 +
5
14 أكبر من 1، إذن 6

أطول؛ نموذج توضيح: 5

111 قدم مربعة؛ 
16

11
2 × 3

4 = 3
2 × 3

4 = 9
8 = 11

 العرض: 8

14؛ 
5 × 5

6 = 9
5 × 5

6 = 45
30 = 115

30 = 11
 الطول: 2

11
8 × 11

2 = 9
8 × 3

2 = 27
16 = 111

المساحة: 16

67 كوب
21؛ أي 8

2 × 23
4 = 5

2 × 11
4 = 55

8 = 67
8
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دليل وضع الدرجات

تقويم أداء الوحدة في كتاب الطالبالنقاطالتمرينتقويم أداء الوحدة في كتاب الطالبالنقاطالتمرين

1A2
1

إجابة صحيحة و نموذج صحيح
إجابة صحيحة أو نموذج صحيح

2A2
1

إجابة صحيحة و نموذج صحيح
إجابة صحيحة أو نموذج صحيح

1B2
1

إجابة صحيحة و نموذج صحيح
إجابة صحيحة أو نموذج صحيح

2B2
1

إجابة صحيحة و شرح صحيح
إجابة صحيحة أو شرح صحيح

1C3

2

1

إجابة صحيحة و نموذج صحيح و جملة عددية 
صحيحة

إجابة صحيحة و نموذج صحيح أو جملة عددية 
صحيحة

إجابة صحيحة أو نموذج صحيح أو جملة عددية 
صحيحة

2C3
2
1

إجابة صحيحة و جميع خطوات الحل صحيحة
إجابة صحيحة و خطوات الحل صحيحة جزئيًا

إجابة صحيحة فقط

1D2
1

إجابة صحيحة وخطوات الحل صحيحة
إجابة صحيحة فقط

تحليل التمارين للتشخيص والتدخل

العمق المعرفيالتمارين

1A1

1B1

1C1

1D1

2A1

2B2

2C1

151A
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